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Preludiile harapnicului painea naiosenă
Cum se va decide în Reichstag 

destinul parlamentar al noului gu
vern Hitlerî... Va dura oare acest 
cabinet, al cărui cancelar a con
densat în cele două sila'be ale nu
melui său opulente stockuri de te
roare, — iscată din radicalismul 
unui program totalitar, mistic în
chinat exaltării pangermanismu- 
lui?...

Iar dacă va dura guvernul Hit
ler, ce va rămâne din programul 
său de opozițiune?

In interior?.-.
In exterior?...
Ceeace ar însemna pentru între

gul continent integrala aplicare a 
programului internațional al parti
dului na.xnal-socialist, — știm cu 
toții; revendicările lui Adolf Hitler 
sunt prea copioase pentru a nu 
disloca fundamental actuala așe
zare teritorială a Europei, inclusiv 
conturul actualelor noastre hotare. 
Hamacul puterii are însă virtutea 
de a domestici adesea cele mai 
impetuoase intransigente, domolind 
exuberanta crai erelor și voltajul 
agresivităților. Din vechile fanfare 
aie lui Adolf Hilier, unele au și a- 
muțit; vor fi abrogate desigur și 
câteva din ceie mai turbulente 
puncte ale sumatului program na- 
Jidnal-socialist. Ceeace nu va pu
tea însă revocat, — ceeace nu 
se va putea atât de lesne rezorbi, 
,va fi instinctul de defensivă etnică 
ți de profilaxie socială care a ver
tebrat această năvalnică rafală. 
Hitleriștii nu știu încă precis ce

— dar știu de multă vreme 
Și foarte concis ceeace nu vor.

Ceeace nu au vrut, — ceeace 
Bih capul locului nu au consimțit 
să tolereze acești mistici ai rasei 
germane, socotita de ei ca găzdui- 
foare privilegiată a eternelor tra- 
Bițiunl de disciplină și de hierarhie 
umană, este anarhia vaporizată de 
atâtea doctrine demente, încura
jate în dezorientarea de după răz
biși, Cireada ideilor false, — toți 
pruncii monstruoși ai liberalismu
lui, începând cu socialismul mode- 
irat-radical și sfârșind cu comu
nismul pansanguin, iși găsesc în 
Sfârșit în Europa un inexorabil 
Irod.

Corsarii civilîzațiunii contimpo
rane sunt însfârșit desmeticiți, — 
în chiar această patrie a socialis
mului și a marxismului, care este 
permania. Este bine, și este sa
lubru să fie așa- Refractarii ordi
ne! occidentale încep să fie puși la 
respect

Mâine, — vor fi desigur puși și 
la1 zid.

Trecând în revistă diferitele radia 
țiuni cunoscute până astăzi șl a 
căror existență a fost rartCtoatâ și 
acceptată de întreaga lume științi
fică, constatăm că cele din urmă 
sosite, în ordinea cronologică a des-

Cei dintâi cari au dat de urma 
acestor raze misterioase au fost 
Elster și Wilson acum vre-o 30 de 
ani. Ei au constatat că un electro- 
scop încărcat, oricât de bine ar fi 
fost izolat de mediul exterior, se 
descarcă încetul cu încetul sub ac
țiunea unui factor necunoscut Un 
electrosoop este o cutie de sticlă, în

Nu îi vom consola cu mila noas
tră deplasată și sterilă. Vom ști să 
rămânem cu ochiul uscat în fața 
caznelor pe cari le va trăi sub e- 
ventuala teroare a lui Hitler „stân
ga’’ germană, — sinistra „stângă”. 
Nervii continentului aveau nevoe 
'de acest calmant: momentul sosise 
ca undeva, în chiar centrul Euro
pei, comunismul să fie înjunghiat 
cu brutalitate, de un pumnal da- 
inaschinat cu înseși stemele auto
rității executive.

De mai bine de un deceniu, un 
întreg continent este amețit și de
zorientat de voltijele tuturor gra
daților anarhiei, imunizați in nu
mele augustei doctrine a libertății 
de opiniune.

„Cu imparțialitatea care ne ca
racterizează”... „Cu obiectivitatea 
care ne călăuzește”.-.

Ce mai sunt și aceste stupidi
tăți, — cu ce mai rimează astăzi 
aceste formule moarte, putrezite 
.vreascuri ale unui liberalism de 
mult invalidat?... Pe care dintre 
noi îl mai caracterizează astăzi 
vreo imparțialitate, — pe cine îl 
călăuzește vreo obiectivitate?...

Nici o imparțialitate, — și nici 
p, obiectivitate!...

Omul de acțiune, — omul de 
tredință și de convingere are da
toria să-și elimine din sensibilitate 
orice caritate bleagă și stearpă: să 
fie intolerant cu ideile adversaru
lui, — să fie inchizitor și călău 
pentru convingerile false, adică 
Pentru toate convingerile pe cari 
nu le împărtășește, și pe cari le 
Socotește funeste neamului său.
, Comunismul internaționalist era 
ți rămâne printre aceste mortuare 
doctrine. In clipa în care cancela
rul Hitler inaugurează în Germa
nia represiunea metodică și bruta
lă a comunismului, — urările noas
tre de isbândă îl escortează. Să lo
vească nagaica ordinei cât mai 
crunt!-.. Nu ni se vor umezi ochii: 
plânsul turbură vederea, — și 
trăim vremuri cari ne poruncesc să 

(hdem limpede.

Este vorba de o civilizațlun« de 
salvat.

Scriam aci deunăzi, — șl avem 
astăzi datoria de a repeta acest 
pasagiu al catehismului politic : 
când vezi câte bestilitați latente 
încearcă să devasteze viața unei 
națiuni îndată ce hotărîrea autori
tății executive se clatină, — când 
vezi câte sadisme pândesc din pe
numbră și câte candidaturi Ia insu- 
recțiune iscodesc din cazematele 
anarhiei, — atunci înțelegi ce ad
mirabil spectacol constitue prive
liștea unui Stat ordonat și calm, 
ale cărui resorturi funcționează 
prompt și hotărât.

Scepticii, — să privească pentru 
convertire spre zările livide ale 
Prahovei...

Ion Dîmitrescu

Guvernul Daladier
Criza ministerială franceză a fost 

de astă dată scurtă ; s’a ajuns repede 
la o soluțiune prevăzută din capul 
locului; constituirea unui cabinet 
Daladier^

Un guvern de stânga, bizuinduse 
pe o majoritate care merge dela ex
trema stângă a partidului radical 
până la aripa dreaptă a acestui par
tid, vecină cu elementele moderate 
de sub conducerea d-lui Tardieu

O conclucrare cu socialiftii s’a 
dovedit imposibilă, fiindcă aceștia 
fineau la programul lor bugetar pe 
care d. Daladier nu l'a putut primi. 
Ar fi fost insolit ca un cabinet ra
dical să guverneze cu un program 
socialist.

Datoria cea mare și grea a guver. 
nul ui Daladier, și a tuturor guverne
lor ce s'ar mai perinda până la 1 A- 
prilie _  când trebue să intre tn vi
goare bugetul pe 1933 — este înlă
turarea deficitului Statului, care 
crește pe fiecare zi.

Pentru rezolvi rea acestei proble
me, partidul socialist, care repezintă 
o importantă minoritate a Camerei, 
propune soluțiuni inacceptabile pen
tru toate celelalte partide cari apă
ră regimul burghez. Dar și solu- 
țiunile radicale, concepute de guver
nele Herriot și Boncour, și pe care 
guvernul Daladier Ie va amenda în. 
trun și mai accentuat spirit de 
stânga, sunt combătute cu înverșu. 
nare de partidele de dreapta.

Cum și socialiștii repudiază aceste 
soluțiuni, se va întâmpla ce s’a în
tâmplat sub guvernul Boncour: ca 
partidul socialist să se unească cu 
partidele de dreapta într'un vot care 
să provoace căderea guvernului.

Dar chiar dacă această eventuali
tate nu se va produce, rămâne Sena
tul care va da, fără doar și poate, 
un asemenea vot de blam.

Nu e chiar exclus ca pe chestia de
ficitului bugetar să izbucnească un 
conflict intre cele două Corpuri Le
giuitoare, care conflict nu s’ar pu
tea termina decât cu dizolvarea Ca
merei.

Această dizolvare e și dorită de e- 
lemente de dreapta al căror adevărat 
conducător, d. Tardieu, s’a pronunțat 
deunăzi pentru sistemul englez care 
vrea ca pentru orice chestiune care 
frământă națiunea, să se recurgă la 
o nouă consultație națională.

Insă cu suferința de azi a Franței, 
cu dificultățile financiare ale Statu
lui, cu funcționărimea publică în 
rebeliune deschisă împotriva auto
rității, din pricina proiectului de scă 
dere a salarilor, o consultare națio
nală ar fi un nou și primejdios mij
loc de agitațiune. De aceia e de pre 
văzut că în cele din urmă se va a- 
junge la un acord între dreapta și 
stânga și se va recurge la constitui
rea unui cabinet de centru sub denu
mirea de „Uniune națională''.

Gr. Moldovanu

Cronica științîfScâ.

RAZELE COSMICE
de prof. dr. EUGEN CHIRNOAGA

1rÀ

coperirel lor, sunt razele cosmice, 
astfel numite pentrucă se presu
pune că iși au origina in îndepărtă- electroscopul este perfect izolat, de 
rile incalculabile ale cosmosului. ] ’ ’’ * ’ ’ 5 ‘ "

— Ce mai căutați in Molière, d-le Vaida ?
— Tot o comparație pentru Maniu. Caut „Bolnavul închipuit“...

Poticniri constituționale șl poticnirile neputintli
Am avut, la Cameră, o zi con

sacrată în ințregime unei grave 
exegeze constituționale, cu partici
parea elocinței tuturor șefilor de 
paitide, mari și mici.

Tonurile au variat, ca și atitudi - 
nele; Iar atmosfera avea ceva înă
bușitor, ca într’o cameră în care 
se prezintă horcăitul final al unei 
agonii.

D. Iuiiu Maniu a demisionat în 
urma unei divergențe constituțio
nale, prezentată cu toată arta de a 
acoperi motivele reale ale unei în
frângeri politice, prin draparea în 
toga Intransigenții. S’a format un 
non guvern, sprijinit pe aceleași 
majorități parlamentare. Cine tra- 
șează, — în cea mai dreaptă, mal 
impecabilă interpretare constituțio
nală, — xalabilitatea noului gu
vern. soluțcnând implicit și diver
gența constituțională ridicată de 
d. Iuiiu Maniu ? Evident Parla
mentul.

Dacă guvernul obține votul de 
Încredere, atunci se inîirmă Im- 
plicit și așa zisa bățoșenie consti
tuțională a d-lui Iuiiu Maniu ; dacă 
nu obține guvernul Vaida acest vot 
de încredere, atunci diferendul din
tre puterea legiuitoare și capul pu
terii executive, — Regele, — 11 ar
bitrează corpul electoral, chemat 
să-și exercite supremele preroga
tive ale suveranității naționale.

Nu s’a adus nici măcar o moțiu
ne de Încredere : se știa că majo
ritățile sprijină fără nici o reticență 
guvernul Vaida, — totuși, am avut 
o lungă discuție, — cu lux de inter
pretări constituționale, nelipsind fi
rește nici ecourile străzii, cu pate
ticul trivial ce delectează și smul
ge aplauzele mulțimilor necăjite.

S’a discutat — din belșug, — cu 
o seriozitate nici un moment des - 
mințită ; toți reprezentanții națiu
nii ascuitau cu o reculegere aproa
pe mistică, această desfășurare de 
dialectică și de exegeză constitu
țională.

Aveai impresia că toată respi
rația unei țări zotănite de toate ne
cazurile stă spânzurată de con
cluzia acestor desbaterl, — că ori
gina tuturoi nenorocirilor ce s’au 
abătut asupra noastră stă In falsi-
ficarea (mai grav, în vfclentarea!...) 

interiorul căreia se află două foițe 
de aur, atârnate de o vergea me
talică, ce străbate afară din cutie. 
Apropiind de vergeaua metalică un 
corp electrizat, foițele se încarcă cu 
electricitate de acelaș fel, se res- 
pind și se îndepărtează, formând 
între ele un unghiu. Dacă acum, 

pildă, inchizându-1 într’o cutie de 
plumb cu peretele gros de câțiva 
centimetri, ar trebui ca unghiul 
format de foițele de aur să nu va
rieze, nefiind nici un agent, care 
să conducă electricitatea în afară. 
Se constată totuși, după cum am 
spus, că cu timpul foițele se apro
pie și în cele din urmă se lipesc, 
însemnează, așa dar, că ceva pâ-

vlrginalei noastre Constituții.
Este adevărat că aceste grave 

constatări le făcea, cu o obsedantă 
persistență, d. Iuiiu Maniu șl Îna
inte de 1928, Când nu uita să de - 
nunțe „urnele falsificate” ca ori
gina răului ; nesocotirea literil șl 
spiritului Constituției, lată fermen
ții activi ai tuturor greutăților pe 
care le întâmpină țara.

Pentru biruința spiritului consti
tuțional și (Implicit) pentru o așe
zare mai fericită a țării, cruciada 
constituțională a d-lui Iuiiu Maniu 
a mobilizat toate mijloacele : ca 
să culmineze in acea somație dela 
Alba Mia, unde Ardealul răscolit 
de ani de zile, frământat cu o pa - 
siune ce nu se deslănțuise nici Îm
potriva dominației ungurești, se 
adunase spre a cere instaurarea fe
ricirii constituționale, care in umila 
și simplista interpretare a mulți
milor adunate Însemna instaura
rea obștescului belșug.

In țața acestei somații, In care 
se îngemănau paradoxal marșul 
asupra Bucureștilor șl autonomia 
Ardealului, nu s’a rezistat ; și in 
Noembrie, d. Iuiiu Manin a luat 
conducerea țării, căreia 1 se tăcea 
darul unei habotnice aplicări a 
Constituției.

Șl pe urma acestei brave opin
tiri constituționale, pe urma aces
tei strălucite biruințl, unde s’a clu- 
bărit fericirea țării ?

A lost oare o mai bună rândulaiă 
in gospodăria țării ?

Răspunsul tl avem in textul acor 
duiui dela Geneva, incheiat sub gu
vernul d-lui Iuiiu Maniu in anul de 
grație 1932.

Este sau nu acest acord o for
mală și categorică recunoaștere a 
incapacității de conducere a clasei 
noastre politice ?

Este sau nu supunerea iată de 
controlul străin ? Suntem sau nu 
asimilați cu interziși!, adică puși 
sub curatelă ?

Ca să ajungem această tragică 
umilință ce ne svârle cn veacuri 
inapol, — pe vremurile triste, în 
epoca cea mal sumbră a istoriei 
noastre, — lipsei unei scrupulozl- 
tăți constituționale o datorim ?...

Dacă am vândut telefoanele șl 
ne-am robit suedezilor (vezi con-

trunde din afară prin cutia de 
plumb, ionizează aerul din electro- 
scop, făcându-1 bun conducător șl 
astfel electricitatea din foițe se 
scurge treptat, treptat. Acest ceva 
nu putea fi decât o radiație cu o 
mare putere de pătrundere, așa 
încât nu e absorbită de cei câțiva 
centrimetri de plumb ai cutiei izo
latoare. întrebarea care s’a pus 
imediat a fost: Ce fel de radia- 
țiune este aceasta și de unde pro
vine ? Pe vremea aceea, lumea 
științifică era agitată de vâlva sub
stanțelor radioactive și a razelor 
emise de aceste substanțe și deci, 
in mod natural, prima ipoteză la 
care s’au oprit învățațli a fost că 
radioactivitatea pământului era 
pricina descărcării electroscopului. 
Pentru a verifica această ipoteză, 
elvețianul Gockel, pe la 1910, se ur
că inir’un balon, însoțit de un eleo- 
troscop și ajunge până la o înălțime 
de peste 4000 de metri. Dacă des
cărcarea electroscopului e datorită 
radioactivității pământului, efectul 

tractul drumurilor), — dacă am a- 
manetat in dreapta și in stânga, — 
tot lipsei de regim constituțional o 
datorim ?~

Dacă s’a așezat sărăcia și chiuie 
năucă desordinea, — dacă nu-și 
poate găsi Statul un echilibru bu
getar, — dacă funcționarii nu sunt 
plătiți cu lunile, dacă pensionarii 
suferă, dacă furnizorii Statului nu 
sunt plătiți cu anii, o fi cumva tot 
din pricina Constituției ?

Dacă stă stâieit sub impozite 
contribuabilul, dacă nu isbutim să 
deschidem pârtie, dacă ne tot sba- 
tem neputincioși, este oare fiindcă 
dela 1928 șl până Ia 1931 național- 
țărăniștii au avut mâinile legate ?

Ce înseamnă această ipocrizie ? 
Această cutezătoare bolmoieală a 
tării, luându-se rătăcirile străzii 
drept jurisprudentă ?

Putem admira însușirile de re- 
gisor politic pe care nu odată Ie-a 
dovedit d. Iuiiu Maniu ; putem re
cunoaște, acestui Torquemada ai 
neputintli, o genială artă de a se 
deghiza in permanent jertfit al fic
țiunilor constituționale. Dar contri
buabilul, funcționarul, producătorul 
aceștia nu pot fi mereu amăgiți de 
Ipocrizia exegeților Constituției...

Și o Cameră a făcut cor de co
mentarii, cu lux de dialectică, ne
întrecutei puneri în scenă a mare
lui regisor luliu Maniu.

Iși urlă suferințele o tară ; și 
domnii discută serios (— ah! se
riozitatea capetelor găunoase ! —) 
paragrafe constituționale. Aveai 
evocat Byzanțul, congestionat de 
marea problemă, de urgenta con
troversă a heruvimilor ?i serafimi
lor, in timp ce valul tumultos al 
turcilor atacă tot mai impetuos ce
tatea...

Cum realizați rânduiala in fi
nanțele Statului, cum redați țării 
nu prosperitatea, nici o cât de vagă 
bună stare, ci acel minim ne
cesar ca să respire iarăși liniștea ? 
Se caută un vinovat, pentru a se 
ocoli răspunderile ; $e născocesc 
poticniri constituționale, pentru a 
masca poticnirile neputinții de a 
răspui de tragicelor îngrijorări ale 
tării.

Pamfil Șetcaru

el trebue să scadă cu înălțimea, 
întrucât razele radioactive sunt 
absorbite de aer. Dar Gockel a ob
servat tocmai contrariul: iuțeala de 
descărcare a electroscopului crește 
cu înălțimea; deci pricina descăr
cării nu trebue căutată dedesupt, în 
pământ, ci deasupra, în radiațiuni 
care ne vin de sus, de undeva. A- 
ceste observațiuni ale lui Gockel au 
fost confirmate de austriacul Hess 
și germanul Kolhorster, care au 
extins observațiile până la 9000 
metri. Fizicianul C. T. R. Wilson a 
propus, pentru explicarea acestui 
fenomen ciudat, următoarele doua, 
ipoteze: aerul e făcut bun condu
cător prin descurcări electrice pro
duse in atmosferă în timpul fur
tunilor, sau, că in regiunile supe
rioare ale atmosferei s’ar găsi sub
stanțe radioactive. Războiul a pus 
capăt .pentru moment, cercetărilor, 
care au fost reluate și conduse în 
chip magistral, între 1925—31, de 
către marele fizician american, R. 
Millikan, laureat al premiului No-

La Cluj au fost arestați doi 
brutari care se îndeletniceau cu 
o stranie atitudine. Nu căutau 
piatra filosofală, nici secretul 
transmutației metalelor în aur ca 
mai puțin norocosul inginer po
lonez condamnat deunăzi la Pa
ris. Deocamdată descoperiseră o 
rețetă pentru transformarea făi- 
nei negre în făină albă și a pitei 
integrale în franzelă de lux. Ceia- 
ce înseamnă pe o cale mai întor- 
tochiată, cu etape intermediare, 
tot o fabricație a aurului din ni
mic.

La percheziția domiciliară, po
litia a inventariat materialul la
boratorului. Astfel secretul a fost 
dat în vileag.

Pâinea era fabricată dintr’un 
amestec de diferite prafuri din 
care cităm1 ipersulfat de amoniu, 
fosfat de calciu, sulfat de natriu, 
brom halogen și „ețetera”. Pra
furi inofensive dacă sunt ingurgi
tate izolat, dar vătămătoare în 
amestec.

Invenția brutarului Fesztingher 
din Cluj se anunța fructuoasă.

Amestecul poliției a curmat 
însă perspectivele întreprinderii în 
plin elan.

Fapt divers — veți zice. 
Simptomatic — credem noi.
Ilustrând strălucit paradoxele 

haosului nostru economic.
Până anul trecut, plugarii se 

plângeau că nu-și pot desface 
grânele nici pe prețurile derizorii 
ale pieții, care scazuseră sub cos
tul producției. Putrezea grâul în 
hambare. Era calicie din pricină 
că se făcuse prea multă pâine. 
Și iată că în vechiul și fabulosul 
grânar al orientului, de unde 
turcii odinioară iși furnizau grâu 
pentru ținuturile din Asia mică, 
astăzi populația e hrănită cu pâi
ne de ipersulfit de amoniu, fosfat 
de calciu, sulfat de natriu, brom 
halogen „et ețetera”.

Că afacerea prospera și că 
brutarul ingenios din Cluj se pre
gătea s’o lărgească pe baze so
lide, înseamnă în primul rând că 
e mal rentabil să fabrici astăzi 
în țara românească pâine de 
ipersulfit de amoniu, fosfat de 
calciu, sulfat de natriu, brom ha
logen și alte ingrediente chimice, 
decât din grâu sadea.

Dar unde e atunci grâul?
L-am expediat peste frontieră, 

cu primă de export ca să rezer
văm Indigenilor pâine de brom 
halogen „et etc.”, pe care încă 
se mai lipea până mai deunăzi 
un timbru destinat să acopere di
ferența de preț a grâului autentic 
și exportabil.

Am ajuns cu alte cuvinte în 
situația danezilor și olandezilor, 
care se hrănesc acasă cu marga- 
rină, fiindcă tot untul e dinainte 
angajat de piețele de consum ale 
Angliei, Franței și Belgiei. Untul 
acela însă are preț. Aduce bani 
în tară. Nu e o marfă de export 
artificial susținut prin dumping și 
plătit cu timbru, tot de către 
consumatorul intern de marga- 
rină.

Aventura lui Fesztingher din 
Cluj s’a terminat. S’a terminat și 
povestea timbrului de pe pâine. 
Experiența, concluziile — însă 
cuî vor servi ?

Deficitul catastrofa! al recoltei 
trecute de grâu, a urcat brusc 
prețul pâinei șt a deschis pofta 
experiențelor năzdrăvane cu 
franzele de ipersulfit de amoniu 
și brom halogen. Aceasta pentru 
amatorii de franzelă. Pentru cei 
care-$i pot permite acest lux. 
Restul populației s’a resemnat la

bel, secondat de ajutorul său Ca
meron. Mai întâi, au construit un 
tip de dectrosccp Impermeabil aiât 
pentru aer cât și pentru apă. înar
mați cu aceste electroscoape ei s’au 
transportat în regiunea lacurilor 
muntoase din California și au făcut 
o serie de măsurători în două lacuri 
situate la peste 500 de km. unul de 
altul, scufundând instrumentele la 
diferite adâncimi. In felul acesta ei 
au determinat puterea de pătrun
dere a radiațiilor necunoscute, gă
sind că 90% din aceste radiațiuni 
pot străbate peste 20 m. de apă și 
stabilind prin calcul energia lor 
echivalentă, la aproximativ 25 mi
lioane volți. O porțiune mal mică 
din aceste radiațiuni posedă o ener 
gie de ordinul 100.000.000 volți. Mai 
târziu, aceste experiențe au fost re
petate, în două lacuri din Anzii 
bolivieni, in America de Sud, așeza
te la înălțimi de 4000 și 5000 metri 
și rezultatele obținute au dovedit 

(Continuare tn pan. II-a) 

mămăligă și ceapă. Regim reco
mandat călduros de guvernanții 
de azi și de ieri. Mămăligă este. 
Porumb s’a făcut din belșug. 
Cerul a fost clement cu noi. A 
compensat lipsa dela balanța 
grâului cu un prisos la porumb.

Avertismentul însă e îndestul 
de străveziu și de amenințător. 
Dacă ne așteaptă cumva un an 
prost și pentru porumb? E foarte 
probabil. Anii buni și anii săraci 
agricoli se prezintă ciclic. După 
vacile grase din visul Faraonului, 
urmează vacile slabe. Nu șapte. 
Mai puține. Dar urmează. E des
tul să examinezi în mediu statis
tica recoltelor pe câteva decenii, 
ca să ajungi la această concluzie.

La un an deficitar pentru re
colta de porumb, cu ce vom răs
punde oare?

Cu mămăligă de ipersulfit de 
amoniu și de brom halogen?

Viscolele șl zăpezile care ne 
amintesc urgia din 1907, nu în
deamnă oare guvernanții noștri 
să facă și alte analogii ? Să ci- 
teoscă și alte semne ale timpuri, 
lor ?

Sau vom oferi mâine țăranilor, 
norodului celui mult care înfăți
șează 75 la sută din populația 
țării, constituția cu toate prero
gativele ei, să le mănânce cu 
borș de lobodă? Căci deocamdată 
grija cea mare se pare că aci s’a 
concentrat.

Cezar Petresou

Drumuri naționale
Ministrul comunicațiilor se dove

dește a fi un om activ și optimist. 
Nu pierde prilejul să.și manifeste 
încrederea în puterea salvatoare * 
legilor. Crede cu alte cuvinte, țț 
miracolul 1 egiferațiv. Asta înseamnă 
că este un bun democrat dar și un 
om bine intenționat. Asupra primei 
înfățișări ne-am pronunțat întotdea
una ostil, asupra celei de a doua a- 
vem de făcut Unele sugestii.

In proectul de lege a drumurilor, 
se prevăd o serie de traseuri care 
vor căpăta un caracter național. Na
țional, In sensul bine precizat de 
difuziune a civilizației românești în
țelegând prin aceasta in primul rând 
mișcarea bunurilor materiale, a co
merțului și industriei. Drumurile în
să, ori cât ar fi de bune și de națio
nale, nu sunt făcute să amplifice 
confortul turiștilor, trecând pe unde 
natura este mai frumoasă și., aerul 
mai ozonat. Drumurile servesc inte
rese practice.

Și drumuri bune care se îneacă în- 
tr'o gârlă sau ocolesc inutil asperi
tățile naturei, nu pot fi socotite na. 
ționale.

S’a gândit d. Ed. Mirto că toate 
drumurile care duc spre Dobrogea se 
opresc Ia malul stâng al Dunării ? 
Că nu există nici un pod peste acest 
fluviu care să lege cel puțin una 
din șoselele Munteniei ? La Brăila, 
la Hârșcva sau la SHistra, sunt lo
curi admirabile pentru a întinde pi
cioarele unui pod. Drumuri națio, 
nale fără poduri, ni se pare ridicol. 
Iată prin urmare că, neaflând acest 
lucru precizat în legea drumurilor, 
trebue să credem că Dobrogea va 
rămâne tot izolată de restul țării ca 
și până acum. Dar trecem mai de
parte.

In Basarabia, unele drumuri sunt 
declarate naționale Unul duce dela 
Sculeni >a Bălți șt de aici la Soroca; 
altul, o palmă de loc dela Chișinău 
la Criuleni. Adevărul este că aceste 
drumuri puteau să aibă și până a- 
cum caracterul național, dar nu l’ati 
avut pe acela de a ir practicabtl. In 
Basarabia nu există mai mult de 100 
km, de șosea națională, iar naționa. 
Uzarea drumurilor așa cum vrea 
noua lege ar trebui să înceapă cu o 
construire în întregime. Iată prin 
urmare două prime constatări ; Ba. 
sarabia fără drumuri iar Dobrogea 
complect izolată de restul țării. D. 
Ed, Mirto și-a îndeplinit cu pricepe, 
te misiunea de a primi la frontieră 
pe Suveranul țugoslaviei, care ne-a 
adus propunerea unui pod la Seve, 
rin, ce-ar fi dacă d-sa ?i-ar lega nu
mele de un pod peste Dunăre în Do. 
brogea ? E mai puțin diplomatic dar 
mai raționa].

Și dincolo in Ardeal, drumurile 
care fac legătura cu trecătorile Car. 
paților sunt complect impracticabile.

O escapadă de plăcere, numai câ. 
teva ore dela Brașov la Târgul Se- 
cuesc ne provoacă să renunțăm la 
șoseaua națională, mergând deadrep- 
tul prin ogoarele oamenilor. $i to
tuși, pentru apărarea noastră națio
nală cotul Carpaților rămâne un 
punct strategic, lată încă o concluzie 
pe marginea acestui proect de lege.

Nicolae Roșu
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au apărut:
de CEZAR PETRESCU

„GRETA GARBO“
roman — lei 70

„FRAM, Ursul Polar“
roman pentru copii — lei 50

ummBmauBnrauKB
DOAMNELOR -8-
Nu vă temeți de întreruperea perioadei lunare Hj 

Contra întreruperii regulai (menstrv.ația) datorită oricăror cauze.
există un mijloc întrebuințai și recomandat de mii de fentei, care a dat 
rezultate chiar în cele mai grele cazuri Acest mijloc al unui medie 
tncercat și cunoscut ge poate utiliza comod, chiar de către femei cari 
exercită vreo ocup ție. Efectele garantat imediate, contrar banii se 
restituese. Prețui Lei 150. -. la tulburări mai vechi Lei 3J0. —, pentru 
femei corpolente și turh’rărl vechi Lei 40 .

Mii de femeî datoreaza acesțui m jloc liberarea de griji, grație 
eficacității ?aJe. Trimiterea prin poștă, dtscrefunea garantată.

„AIDE“ Praga 31-Weinberge
 Sieszka 116 G. Postfach 2:;, C.S.R.

i &

Bl

n.i.i .»unii BlLlȘî! ......................
Reparatiunile gonerale la Automobilul Dv. se fac în 

timpul iernet.
Atelierele IDING-garage din Calea Moșilor No. 195, exe

cută orice lucrări de mecanica, Emailaj DUCO, Caroserii din 
nou sau modificări. Tapițerie.

Acumulatori noi cu garanție 18 luni. 
Prețurile cele mai convenabile.

înlesniri de credite până la șease luni la reparațiuni generale.
—ii iimi < i iîmw t m.r:r_nrrrw «- ■ri - -.»rtTr ST1 — iMTJTli' '. U~*nH  .|Tr''?'t‘A tmilM ittff-ftfiMîito.'i iW.T l*rtlr  :

DURERILEide cap, nevralgii, gripă, reumatism, 
se vindecă numai prin 
AnHnevra gic

Or. Nanu Huscei
tn cutii origina e conținând 2 buline 

Și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmac a N. PUPoVICl 

București, Caiea Rahovei 237

Gon^ina^i pâini sp.onaj 
la Chișmăa

CHIȘINAU, 51. — Azi s’a dat, 
la consiliul de răsboi, sentința în 
procesul spionilor Ivan Dima, Teo
dor Dima și lacob Racu. Cu toții 
au iost condamnați la câte io am 
muncă silnică.

RAZELE COSMICE
Conthiun re cin pag na l-a

A nkefe au aceeași putere de pă
trundere și deci aceeași energie atât 
hi emisfera nordică cât ș; :•? ■. _ 
•udioă. Acst rezultat are o impor
tanța deosebită, întrucât demon
strează că raze.e cu pruna, nu sunt 
Influențate de magnetismul terestru 
și deci nu sunt corpusculare, adică 
nu «unt alcătuite din electroni în
zestrați cu o mare iuțeală. In ace
la țimp-se mai dovedește că ipoteza 
iul Wilsan, după care razele acestea 
țr fi formate cl.n electroni puși in 
libertate de fenomene electrice in 
atmosferă, este nefondată, regiunea 
lacurilor boliviene, adăpostite intre 
munți, find în special ferită de 
furtuni O nouă sene de experiențe 
analoage. făcute la Churcbill in 
Manitoba, cea mal apropiată așe
zare omenească de polul magnetic 
pământesc, a arătat că razele au 
aeeeași intensitate ca și lângă e- 
euator și deci nu sunt influențate 
de magnetism. In sfârșit, experien
țe efectuate în 1931 cu instrumente 
perfecționate și cu cea mai mare 
«rtjă, au pus în evidență existența 
unei mici fracțiuni din aceste radia- 
țiunl, eu energia uriașă de 1000 
milioane de volți.

Mai departe. întrucât puterea de 
pătrundere a razelor nu variază cu 
direcția, adică rămâne constantă fie 
eă deasupra locului unde se fac 
măsurătorile se află soarele, calea 
laptelui sau orice alt corp ceresc, 
însemnează eă locul lor de origină 
este dincolo de sistemul nostru ga- 
lactte. Din faptul că energia acestor 
Case este egală eu aceea ce ar re
zulta in procesul de formare al. a- 
tatnilor elementelor ușoare, Milli- 
kan deduce eg ele „sunt semnalul 
de naștere a elementelor comune 
din protoni și electroni“, și că prin 
urmare „opera creatoare a lui Dum
nezeu continuă încă și in zilele 
noastre“. S a dovedit mai târziu, că 
ecuațiile matematice folosite de 
MiUikan In calcularea energiei ra
telor cosmice erau neexacte și deci 
șl concluziile lui sunt false, cel 
puțin în parte. Un alt cercetător, 
Anderson, lucrând chiar in labora
torul Iul Miilikan, a arătat că ener
gia de 1000 de milioane de volți 
corespund© la distrugerea atomului 
șl nu la formarea lui, așa încât în
suși Miilikan, a fost nevoit să-și 
modifice ipoteza, admițând ca ori
gină & razelor cosmice pe lângă po
sibilitatea formării atomilor, ca de 
pildă, a heliului din hidrogen și pe 
aceea a dezintegrării unor atomi 
mai comploxl.

In eeeace privește natura razelor 
tesmlce există intre invâțați o con- 
Eersă.. pentru care nu s’a ajuns 

â acum la o concluzie definitivă, 
t razele cosmice de natură ima

terială, la fel cu cele de lumină, sau 
sunt de natură corpusculară, adică 
formate din electroni, înzestrați cu 
o energie extraordinara de mare ți 
tn acest din urmă caz, care esta 
procesul care pune in mișcare ast
fel de electroni ? Constatarea Iul 
Miilikan că razele cosmice nu sunt 
deviate din drumul lor de polii 
magnetici pledează in favoarea pri
mei ipoteze. Pe de altă parte, un 
»umăr de experiențe recente efec
tuate in Germania, Italia și Ame
rica, din care rezultă că razele cos
mice sunt In stare să rupă din nu 
cleul unui atom electroni, compor- 
tându-se, prin urmar«, ea niște 
raze corpusculare, nu pot fi puse de 
•cord cu ipoteza lui Miilikan Pen
tru a ieși din această încurcătură 
W »«punea adunare» de noui data,

L. Restaurant-Bar Răcaru
| tiebuia în curând

PYU MIRONISCU
| cântăzet fantezist de Muzic-Hall
I întors oin străinătate după o serie de anga-
I lamenta la tmpire-Paris—iOksaum-Londra și
I marile Casinourî dela Monte-Xarlo-N.ce și Cannes.
Jelea Grîv^fel No. S4. Telefon

Carnetul zilei
r aioane de săpun

ROMICA.
Romeo Sclipitoreanu își făcea, cu 

adevărat, numele de ocară. Departe 
de a fi sclipitor, era... sărac cu duhul, 
cât nici nu se mai poate. Răspunsu
rile lui .la interogațiile profesorilor

HLIZEANU'. Prost ești, mi R&t 
mică1. E vorba de o singură scară —* 
de preferat, una din alea care M 
deschid în două părți —- dar pe care 
o desenezi... în trei poziții.. .

tuvinle încrucișate

13.-Avia|ie Cadran
„Paul Doumeer“

Duminică 5 Februane. ora 5 p- 
m. va avea loc la Fundatiuena Dal
les sub patronajul d-lui G. Puaux, 
ministrul Franței, și cu colaborarea 
wc- „Amicilor gândirei și artei fran 
ceze”, conferința în limba franceză 
a d-lui prof- F- Lebrun despre „Paul 
Doumer’’.

După conferință va rula filmul 
„Din viata și funeraliile lui Paul 
Doumer“-

Ședința Academiei 
Române (

Academia Română va tine ședință 
publică Vineri 3 Februarie curent, 
•a ora 3 d- a-

D. I. C- Filitti, membru corespon
dent al Academiei, va face o comu
nicare despre: „Oameni dependanți , 
și cultivatori liberi în Principatele j 
române în sec- XV—XVH1'-

asupra efectului razelor cosmice, 
extinse pe cât mal multe puncte ale 
globului. Și atunci, un alt american, 
proiesorul Compton, ajutat de fon
durile puse la dispoziție de Funda
ția Camegie, a pornit în Martie tie 
cut, intr’o expediție de șase luni, 
în Peru, Neo-Zeelanda, Australia, 
Havai și Alaska. Alte trei expediții 
au fost organizate in acelaș scop, 
având drept câmp de cercetări A- 
rnerica de Sud, Africa de Sud și 
regiunea munților Himalaia.

Rezultatele acestor studii, In stil 
cu adevărat american, nu sunt încă 
date la lumină. Dar profesorul 
Compton a anunțat câteva din da
tele strânse de dânsul și care au 
făcut o puternică senzație, întrucât 
sunt în flagranta contradicție cu 
cele găsite de Miilikan. In primul 
rând, reiese din relatările lui Comp
ton că intensitatea razelor cosmice 
variază cu latitudinea și anume este 
cam cu 20% mai puternică în veci
nătatea polului decât lângă ecua
tor Deci, razele cosmice sunt de
viate de magnetismul terestru. In 
a doilea rând, se constată o ușoară 
variație în intensitatea razelor ob
servate in timpul ziiei și în timpul 
nopții și anume ca sunt mai tari 
ziua decât noaptea.

Aceasta însemnează că razele 
cosmice, cel puțin parțial, sunt 
constituite din particule încărcate 
electric, fie electroni, fie protoni 
In afară de aceasta, Compton mai 
verifică că aceste raze, sau o por
țiune dintr’ânesle; au energia fan
tastică de 1000 de milioane de volți. 
Toate aceste determinări ultra-re- 
cente și Încă necomplectate sunt 
extrem de interesante, dar nu des- 
leagă enigma criginei lor. Dacă ar 
fi simple unde imateriale am putea 
explica energia fără seamăn pe care 
o posedă, admițând că au fost emi
se in procesul de dezintegrare a 
nucleilor atomici, iar fracția mal 
puțin pătrunzătoare ar avea ca ori
gină formarea nucleilor atomici. 
Dar când se aduc dovezi, așa cum 
a făcut-o de curând Compton, că 
aceste raze sunt corpusculare în 
natura lor, lucrurile se complică 
prin faptul, că nu se poate imagina 
nici un proces în cursul căruia să 
fie emise părticele, electroni, pro
toni sau neutroni, cu o energie așa 
de mare.

Câmpul rămâne, așa dar. deschis 
inițiativei și ingeniozității cercetă
torilor. Imaginația se poate desfă
șura în voe pentruca, fără să iasă 
din hotarele trase de rezultatele 
experimentale, să ne explice origina 
Învăluită in misterul spațiilor in
terstelare a acestor radiațluni. Șl nu 
se știe daca mintea sfredelitoare a 
oamenilor, in căutarea unei des- 
legări mulțumitoare a locului de 
naștere a razelor cosmice, nu va 
ciocni obstacole, din scânteierea 
cărora să țâșnească puțină lumină 
șl in ce privește origina șl soarta 
viitoare a universului nostru.

Dr. Eugen Chîrnoagă

Cela P. T. T.
Se aduce la cunoștința nuHri'tri'ti 

că în prezent timbrele de aviație e- 
misia veche sunt scoase din circula
ție și nu mal au nici o valabilitate.

Corespondența poștală care va 
purta asemenea Umbre va fi conside
rată ca neavând timbre de aviafe șl 
în consecință sunusă la du'-lvl tarei, 
«urnă ce «e va incaș*  dela destinatar.

ORIZONTAL : 1) Oprim, 5) a- 
sociație de persoane în vederea unui 
scop comun, 9) baloane care pot fi 
cârmuite în direcția voita, 17) arta 
de a naviga prin aer, 21) literă gre
cească, 22) luat asupră-și, 23) arbori 
exotici, 24) coacerea deplină a fruc
telor, 26) aeronavă germană, 28) lă
caș atmosferic in care pătrund avia
torii, 30) aparat care se poate jnăl. 
ța, plana și mișca jn aer, 31) scriitor 
grec sec. III, 32) existați, 33) pro
nume, 34) bold, 35) pronume, 37) 
avion mare comercial, 38) aparate 
mai grele ca aerul care se pot înălța 
și zbura în aer, 40) ornament sa
cerdotal, 44) aducem »n venit, 46) 
notă, 45) prenume, 48) judecător în 
Infern, 49) a șchiopăta, 51) nume 
femenin, 52) interjecție, 53) râu în 
România, afl. al Dunărei. 54) frângi, 
56) animal mamifer din Tibet, 58) 
buletin pentru alegeri, 59) literă 
grecească, 60) aceea, 62) notă, 63) 
local de consumație, 64) ființă mi
tologică, 66) asaltat, 70) aeroplan 
mic de plimbare, 77) Vlaicu a fost 
primul campion al aviației noastre, 
78) înstrăinat, 83) țară antică în 
Asia Mică, 85) fruct, 87) a exista, 
89) comune păsărilor și aeroplanelor, 
91) aeroplan care poate să-și ia sbo- 
rul pe apă și să revie iarăși pe su
prafața ei, 93) opresc, 94) sar, 95) 
corp gazos mai ușor decât aerul 
care se întrebuințează la umflarea 
baloanelor, 96) conjuncție, 97) mă
sură, 98) locuința aeronautului, 99) 
zeu antic, 100) mediul aeronavelor, 
101) anotimp, 102) diminutivul 
No. 51, 103) limpede-străveziu.

VERTICAL : 1) Posesiv, 2) oraș 
din vechime, 3) lac în Asia, 4) aero
plane cu un singur rând de aripi, 5) 
prima parte a unui cântar, 6) pro
nume, 7) notă, 8) aeroplane cu două 
rânduri de aripi, 9) prepoziție, 10)

adune, 11) pronume, 12) face parte 
din junime, 13) posed, 14)
este ochiul dracului”, 15) nume japo
nez, 16) aparat de propulsl une la ae
roplane, 18) nerod (pop), 19) usten- 
sil școlar, 2*.J)  brăzdară ogorul, 21) 
mulțam frumos I, 25) duh ce trăește 
în sânul pământului păzind comori, 
26) Jupittr, 27) literă grecească, 29) 
loviți grav, 30) celebru aviator fran
cez care a trecut in 1909 pentru pri
ma oară Canalul Mânecei, 36) pen
tru voturi, 39) arta de a cârmui ae- 
xoplanele, 41) povară, 42) pe vre
muri, 43) cu gust neplăcut, 45) a- 
gent de legătură străin, 50) asaltai, 
55) eroii aerului, 57) strat de aer 
care înconjoară globul pământesc, 
60) rege ungur, 61) notă, 65) simbol 
chimic, 67) animale cornute utile o. 
mului, 68) plantă, 69) interjecție, 
70) sufla încet (vântul), 71) instru
mente muzicale, 72) interjecție 
(P°P), 73)......... înțeleptul, eroul
unei piese de Lessing, 74) vezi 
No. 16 vert. 75) drum săpat sub 
pământ pentru trecerea unui tren, 
76) măsură de timp, 79) interjecție, 
80) nume femenin, 81) prepoziție la
tină, 82) scaun regesc, 83) adveib, 
84) secol, 86) năvală asupra cuiva, 
88) primul aviator, 89) interjecție, 
90) munți în Creta, 92) măsură de 
timp, 98) pronume.

Emil Tărcata
Tulcea.

Militare
Suveranul a aprobat regulamentul 

pupei cu schimbul.
#

Maiorul Tomback, ofițer din ar
mata estoniană, aflat în stagiu în ar
mata noastră, terminând stagiul se 
va înapoia zilele acestea în Estonia.

însuflețită sărbătorire 
a artistu.ui T»sj Bulandra

£n augusta prezență a Suvera
nului. care binevoise sa acorde 
festivității și înaltul Său Patronaj, 
a avut Ioc aseara pe scena teatru
lui „Regina Maria” și în cadrul 
premierii „Marchizului de Priola" 
sărbătorirea celor 30 de ani de tea 
tru al marelui artist Tony Bulan
dra.

IJn public select șl entuziast a 
ținut să sublinieze cu prelungi a- 
clamații superba creațiune a talen
tatului artist, a cărui carieră con
stelată de isbânz! cinstește de a- 
tâtîa ani scena românească.

In pauza penultimului act, Invi
tat de M. Lki Regele în loja dom
nească, d. Tony Bulandra a fost 
decorat de Suveran cu Ordiuul 
„Steaua României” în gradul de 
comandor.

La. sfârșitul spectacolului. în mij

locul numeroșilor artiști adunați pe 
scenă spre a aduce omagiile lor 
camaraderești Înzestratului lor 
înaintaș și maestru, — a avut ioc 
sărbătorirea d-lul Tony Bulandra.

Au vorbit pe rând d-nii Ion Ma
rin Sadoveanu, d. primar Bem. I. 
Dobrescu, care a oferit sărbători
tului un loc și o sumă de bani, — 
Emil D. Fagure, P. Prodan, George 
Vraca, d-na M. Filotti, d. Maximi- 
iian și Ciprian. Din partea maes
trului Nottara, profesorul sărbă
toritului, a citit o scrisoare d. Ta- 
lianu.

Tuturor Ie-a răspuns Intr’o So
bră și mișcătoare improvizațiune 
d. Tony Bulandra, In unanimele 
aplauze ale unei asistențe entu
ziasmate de vibranta creație a ma
relui nostru artist

«

Stu en’ii dela drept 
continuă greva

Se știe că studenții facultăței de 
drept reveniseră asupra hotărăret gr« 
vei demonstrative urmând a reintra 
la cursuri.

Cum însă senatul universitar n'a 
dat un rezultat favorabil, studenții 
c’rnt intrat la cursuri, mai ales 
ziua de eri. Pentru evitarea oricărei 
‘.czoiuiiu, in fața Universității uit 
[ost massate două companii de tav- 
darmi.

Nu fa produs nici un incident.

Comunicatul decanatului
Pe de altă parte, decanatul îa 

cui lății de drept, ne comunică m- 
mătoarcrc:

Cursurile la Facultatea de Drept 
din București continuă în mod re
gulat după programa afișată-

înscrierile la examene pentru 
sesiunea Februarie a. c. cont’r.ui 
deasemer.ea până Sâmbătă 4 fe
bruarie incinsrv.

Profesorii cari vor fi 
Pensionat! în 1933
Prin decizia ministerială s’a sta

bilit scoaterea la pensie, din oficiu, 
pentru Imită de vârstă, împlinită în 
cursul anului 1933, a următorilor 
membri ai corpului didactic secun
dar din întreaga țară :

D nele H. Dimancea și Virginia 
Ghcorghiu Golescu, N. Locusteanu, 
Ștefan loan și I. Bucovineanu, toți 
din Bucure.ti, C. N. Chirițescu, 
Buzău, R. Aurelian, Călărași, N. 
Pivniceriu, Galați, Pană Popescu și 
P. Dumitriu, Pioești, Volumina Bal
tă, Arad, preot I Băltianu, Bălți, I. 
Bunea, Sibiu, Șt. Icniciovici, Cra- 
iova, Atanasie Atanasescu, R.-Vâl- 
cea, V. Teodoreanu și Maria Fințe 
seu, Iași, P. Crivăț, Piatra-Neamț și 
I. Vasiliu.Vaslui.

Scoaterea la pensie se va face, în 
mod automat, chiar în ziua împlini- 
rei vârstei de 65 de ani.

Joi, 2 Fehruiarie 1933
ORT.: întâmpinarea Domnului.
CAT. întâmpinarea Domnului, 
FROT.: Purificarea Măriei, 
1SR.: 6 Șevat- 5693.
MUS.: 6 Șeval 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: ,,Lo 

hengrin”,
NAȚIONAL ora 2.30 mat-.: ^inșir’tn 

Mărgărite” seara era 8.30*:  „Gă- 
găuță, Vedenia șj joc primejdios“.

RLG. MARIA seai'a ora 9: „Marchi
zul de priola”.

VENTURA mat. ora 3: „Miky șî Ni- 
ky”; seara ora 9: „David Golder”.

ALHAMBRA oi'a 9: .,AIhambra 1933” 
MAJESTIC seara ora 9: , /o-Yo”.

CINEMATOGRAF£
CAPITOL : „Baby“ cu Anny Ondra 

și celebrul cor femen’n „cele 7 sin- 
ging babies”.

TRIANON ; „Friedrike“ cu Mady 
Christians. Hans Heinz Bollmann, 
Paul Hoibiger. Ida Wiist.

SELECT: „Prima dragoste, prima du 
rerc” cu Karin Hardt, Theodor 
Loos și Alice Ghito.

REGAL : „Femeea fata'ă“ cu Pola 
Negri.

VOX : „Inimi frânte“ cn Alex. Carr 
și Dickie Moore.

RIO: „Valsul impeTial (Kaiserwal- 
zer) cu Martha Eggerth, Trude 
Berlin er, Hansi N'iese, paul Horbi- 
ger, Szoke Szakail, ele.

ROXY: „Baby” cu Anuy Ondra și 
celebrul cor femenin „cele 7 sin- 
ging babies”.

BD. PALACE: „Victimele crizei” cu 
Stan și Bran și complet ărl.

FEMINA: Când femeia coadnice” cu 
Charlotte Andez și Schlettow.

FORUM : (,Sărută-ină“ eu Georges 
Milton și Tama Fedoi.

LIDO: „învingătorul” și .Halucina
ție”. ’

SALA FRANKLIN (A. R, P. A.) „Cei 
cinci din Jazz”, cu Jeny Jugo-M. 
Hniszar Puffye, și „Păcatul Tinere
ții”, cu Bernard Gdetzke-Maria 
Solveg.
SALA EPISCOPIEI (A. R. P. A.): 
„Frumoasa Aventuiă” cu Kaethe 
de Nagy—Otto Walburg și „Călă
reții DeșCrtuimi» Cu George O’bfien 
Noah Berry_

TERRA: „Sclavii pasiune!” și „Pa
nica” cu Hariy piei. Seara artiști. 

OMNIA: »,Kaia Kari‘‘ cu Giela Garbo 
și Ramon Novaro și „Pat și Pata- 
chon la varieteu”-

MARNA : „Crucișătorul Emclen“ jur
nal și revistă,

MARCONI: ,,Quo Vadis“ cu Emil 
Janings și trupa Titi Mihăilescu- 

VOLTA BUZEȘT1 : „Hotelul studen
ților“, jurnal și comedie,

MODEL: „Agentul secret” cu Harry 
Pieli, Jurnal și revistă-

LUX : „Fascinație“* cu Joan Craw- 
ford, Clark Gabie și „Nebun dnpă 
cinema“ cu Harold L oyd-

TRIUMF: „Omul cu ochii de mon
stru” (Svengali) completare și ar
tiști-

DIGuiU: „Viciul blond'*  cu Marlene 
Dietrich și comp’etare-

AMERICAN : „Post-rei>tant 202“ și 
,,Charlie erou sentimental”,

SPLENDID : „In umbra fericirii'*  și 
jurnal, complectate-

TOMIS : ^Un v>s sub «er albastru‘“ 
< u Martha Eggei’th, Hermann Thi- 
mig, Eriist Verebes, etc., Jurnal și 
compleetare.

însărcinați a face cursurile anului I 
al școalei mili are de infanterie șl 
cavalerie, fac încă și azi deliciul foș
tilor lui camarazi, cei mai mulți dintre 
ei ajunși acum la gradul de general. 
(..Romică“ — așa era desmerdat, de 
colegii săi, elevul Sclipitoreanu Ro
meo — după multe peripeții, s’a re
tras din oștire cu gradul de căpitan), 

lată una din isprăvile lui Romică, 
cer ificată de un martor ocular al ei: 

PROFESORUL DE TOPOGRA
FIE (un căpitan, tânăr, din arma ge
niului]: Pentru lecția viitoare, să-mi 
desenați, fiecare din d-voastră, câte 
trei ..scări grafice", cuprinse între 
,.una pe zece mii“ și „una pe o suă 
de mii...

ELEVII (în cor)'. Am înțeles, d-le 
căpitan.

ROM1CA (încet, către elevul Hli- 
zeanu Emil, colegul lui de bancă): 
Să mă bată Dumnezeu, dacă am în
țeles ceva1....

ELEVUL HLIZEANU (un mu
calit fără pe. eche): Las*  să-ț iexplic 
eu, mai târziu...

(După plecarea profesorului):
ROM IC A (foarte îngrijorat); Hli- 

zene, ziceai că o să-mi explici ce 
vrea căpitanul...

HLIZEANU (luându-1 deoparte, ca 
să nu-i audă minemi): Ce să vrea? E 
foarte simplu1. Tu nu știi ce-i ara... o 
scară?

ROM IC A’. Scară?... Cum să nu 
ș iu] Dar vorba e... ce fel de scară?

HLIZEANU: Scară obișnuită...
ROMICA: De aia pe care te urci 

în pod?...
HLIZEANU'. Sigur1. Vezi că știi?... 
ROMICA: Bine, dar de ce a zis ca 

să facem câte trei scări?...

I

te

I

Citiți Mica PiüliciUto

ILEANA: „Regele Spadei” «u Ken 
Maynard. jurnal și completări.

ISBANDA : „Leti Lynt.cn“ cu Joan 
C*3iV4orcl,  Nils Asihpr și „Stan șj 
Bran se însoară“ și jurnal.

LYKA : „Conița din Pullman“ și 
„Trei băeți și o fericire“ cu Lilian 
Harvey.

LIRIC : „Luminile orașului“, „Colo
nelul Rcdl” (Spmnul morții; și 
trupă de artiști.

MAGIC-TEÎ: „Casa durerii'*  (mama) 
și completare.

BARCELONA: „Colierul reginei“ și 
Depe Tron Ia eșafod”, jurnal, en- 
motoe, artiști.

MILANO: „lubește-mă” cu Maurice 
Clievalier” și „Straniul caz al Cla
rei Deane”.

KISSELEFF: „Paradisul Valsului” cu 
Ernst Verebes, Gi’etl Theimer și 

, comolectări

ROMICA (luminat); Acum am în^ 
țeles. Metsil...

(Până la lecția viitoare mai erau 
două zile. Romică s'a dus la tat’sa _ 
cunoscutul general din ministerul de 
resbel. de pe timpuri, și l-a rugat 
să-i dea un desenator bun, ca s&-l 
ajute la o lucrare. Generalul l-a tri*  
mis la arsenal, unde un maestru-dese- 
natot a muncit două zile, ca să-i facă 
un desen admirabil, reprezentând <) 
scară văzută... din trei poziții).

La leiția viitoare de topografie:
PROFESORUL: Ei ați făcut hu 

crarea ce v’am dat rândul trecut?.^
ELEVII (în cor): Da, d-le că*  

pitan1....
ROMICA (ridicându-se din pu- 

P’tru, cu un sul enorm de hârtie, în 
mâni ): A mea e a mai grozavă, d-le 
t ă, i’nn. A ălorlalți, nu face doi bant^

CĂPITANUL: l-a ro văd și tu... 
hOM.CA (mtizându-i solul de 

hârtie „Waltman“, pe care trei scări 
de urcat în pod. sunt desemnate cn 
tuș, în chipul cel mal artistic): Pof- 
tițit...

CĂPITANUL (sărind m susjs 
Cum. Sclipitoreanv »**<•  «l tntelea 
d-ta?„.

ROMICA (cuprins de ci vagă bă
nuială, că a fost păcălit: D-le că
pitan, Hlizeanu m’a învățat așaț...

CĂPITANUL (aspru): Elevul 
Hlizeanu va face trei zile de arest, 
pentrucă.., a abuzat de prostia 
d-tale!...

ROMICA (încântat): Mulțumesc, 
d-le căpitan1. (Către Hlizeanu): Foarte 
r-nel Să te înveți minte. a& 
abuzezi^,

Geer Patrîclc

CAMIL PETRESCU

p ATU L 
PROCUST

roman

*

...„eeeace simt pentru tine, nu a 

nici dragoste nici ură... e ceeace 

simte somnambulul pentru lună“,

EDITURA NAȚIONALA S. CIORNEI 8. A.

Sâmbăta 2 VOLUMB
la toate iibrărlile compactă 1CO l«|

hiiiiwiihihiihwiiainiiii in ii 11 MiMMiiameiaMi—■
La 5 Februarie

se va pune in vânzare, In întreaga țară:

ABECEDARUL
de PETRE I. GHIAȚA

Lei 22.—
Editura „CUGETAREA“, București, strada Mătăsari 23, trimite spre 

consultare, la cerere, câte un exemplar

Joi 2 Februarie 1933
394 m- BUCUREȘTI

12-50: Bursa de cereale, bursa de 
efecte, cota apelor Dunării-

13: Muzică de orchestră (plăci de 
gr:: inofon)-

13.45: Informațiuni și semnal orar- 
14: Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
18: Orchestra Grigoraș Dinicu. 

Muzică ușoară și românească-
19: Informațiuni, meteorul și sem 

nai orar.
19-10: D-l Chirileanu: Inedite de 

Eminescu.
19- 25: Orchestra Grigoraș Dinicu: 

Continuarea concertului-
19 50: D-l Radu Irimescu. subse

cretar de stat: Aeronautica (33)-
20- 10: Pr. C. Mătase: Dealul ba

laurului-
20.30: ,,Lohengrin’‘, operă în trei 

acte de Richard Wagner- ÎTransmi- 
siune dela Opera Română).

Intre act I și II: Semnal orar-
Intre acte Irifonnațiuni și știri 

sportiva

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD MILANO (Ffa 

renta, Torino, Genova, Trieste) 9? 
Gimnastică. 9-15: Jurnalul radio., 
știri. 12-15: Plăci- 13-45: Jurnalul 
radio- 14: Semnal orar, comunicata 
14: Cinci minute humor- 14-05: Or« 
chestra radio. 14-30: Bursa, plăci- 
15-15: Bursa- 17-30: Jurnalul radio. 
17-40: Coltul copiilor. 18-20: Orches
tra radio- 19-45: Jurnalul radio, co
municate- 20: Jurnalul radio. 20.10: 
Plăci- 20-25: Comunicate- 20-30: Sem 
na! orar, comunicate, plăci- 21: Jur- 
naiul radio, bul- me-, plăci- 21.30« 
Conf. 21-25: Plăci- 21-30: Concert 
vocal- 22: Trans- unei opere. In con- 
tinuare știri literare, jurnalul radia

BUDAPESTA 10-15: Jurnal vorbit 
11: Muzică religioasă- 12-15: Servi
ciu religios greco-catolic- 15-16i 
Plăci- 16.30: Pentru copii- 17: Con
cert- 18: Comunicat agricol- 18-30: 
Concert- 19-15: Trans- unei piese ra
diofonice din studio. 21-10: Concert 
european- 23-15: Jurnal vorbit apoi 
muzică ușoar



CURENTUL sVineri 3 Februarie 1933

r Atitudinea Asociației învățători
lor, cu prilejul unei întâmplări din 
timpul din urmă, a stârnit — cum 
de altfel era firesc — unele dis
cuții.

Ca organizație profesională Aso
ciația noastră nu putea să aibă de
cât o atitudine de totală rezervă-

Ea n’avea dreptul să se mani
feste pentru sau contra unui fapt 
de caracter politic, fără absolut 
nici o legătură cu scopurile și ac
țiunile sale corporative.

In fa(a încercărilor de a o abate 
din drumul pe care merge de de
cenii — cel al revendicărilor școa- 
lei și corpului învătătoresc — A- 
sociația învățătorilor a opus un 
NU categoric.

Ca șl ieri când credeau unii că 
ea trebue să se transforme în nu 
știu ce „bloc cetățenesc” sau când 
alții ar ff voit s’o vadă transfor
mată în „partid politic învățăto- 
resc”, tot așa astăzi conducătorii 
săi au stat hotărât pe punctul de 
vedere care e singurul just după 
convingerea noastră nestrămutată; 
nici o îndepărtare de la scopurile 
pentru cari a fost creiată.

Conducătorii unei organizații for. 
înidabile cum e acum Asociația în
vățătorilor, trebue să fie călăuziți 
necontenit de conștiința imensei 
răspunderi ce au.

0 nu se pot lăsa influențați de 
uu curent sau de altul, ei nu pot 
fi biete trestii în bătaia oricărui 
vânt de rătăcire individuală sau 
chiar colectivă.

Șl fiindcă și-au înțeles datoria 
și-au avut conștiința răspunderii, 
Asociația a trecut prin grele încer
cări fără ca să 1 se atingă unitatea 
și mai mult decât atât a isbutit a 
doua zi să fie mai închegată și 
mai puternică.

Ce este in clipele de acum Aso
ciația învățătorilor?

Cea mai frumoasă și mai unitară 
organizație profesională.

. Aproape unanimitatea învățăto
rilor din tară stă sub steagul ei.

Organizațiile sale, provinciale și 
județene funcționează pe baze sta
tutare având deplină autonomie, 
dar în perfectă concordantă cu di
rectivele unei Conduceri Centrale, 
emanată din hotărârea și voința 
lor.

Are peste șase zeci publicații re
gionale și județene, pe lângă o pu
blicație generală pentru întreaga 
tară.

Aproape patruzeci, institute ban
care proprii s’au înființat pe bază 
cooperatistă, — ca rezultat al spi
ritului de solidaritate creat de ea.

Cămine invătătorești sunt sau 
se construesc în numeroase capi
tale de județe.

Două case de odihnă la Mare.
Congresele acestei Asociații — 

adevărate adunări naționale — au 
impus și în fata conducătorilor și 
în fata opiniei publice pe învăță
tori, ca pe un corp social de o 
conștiință superioară și peste atâ
tea din hotărârile lor nimeni n’a 
îndrăznit să treacă-

O solidaritate de fler ne-a dat 
putința să purtăm mari lupte, în
cununate nu odată de isbânzl ră
sunătoare.

Și prin gesturi nechibzuite, prin 
atitudini vinovate ori prin acțiuni 
călăuzite de interese străine cau
zei noastre, să-J slăbim puterea de 
rezistență și luptă, să-l primejduim 
unitatea?

Nu, conducătorii de astăzi ai A- 
sociației, nu vor face acest sacri
legiu și vor sta cu toată energia și 
cu toată hotărârea înaintea tuturor 
acelora cari atrași de cine știe ce 
miraj înșelător, ar voi să iacă din 
organizația profesională a învăță- 
torimii o biată corabie care să plu
tească fără țintă și fără cârmadu 
pe apele turburi ale cine știe căror 
interese și ambiții mărturisite sau 
nemărturisite.

D. V. Toni

Pe Cine vor face răspunzători o nedreptate SI o calomnia

ncum, ori niciodată!
Plecați urechea!... Vuet surd de 

Vechi nemulțumiri. Micul funcțio
nar alături de înaltul demnitar se 
mișcă; o simți în șoaptele celor 
mici, o vezi în gestul celor mari*  
Durerea a atins culmea răbdării. 
Ziarele — anunțând lupta ce se 
duce contra nouei reduceri de sa
larii — sunt urmărite cu repezi
ciunea și desnădejdea omului în 
fața pericolului — ce simte că-i 
înăbuși ultima suflare.

Creiarea castelor de privilegiați 
e scandaloasă; jandarmul te sfi
dează, iar țăranul în inocenta sa, 
te crede inutil. Ce tristă ironie! 
Jandarmul socotit corp special, 
fără alte venituri... lăturalnice, iar 
tu învățător poți trăi cu 2000 lei 
lunar, ce eventual ar rămâne în 
urma actualei curbe. Invităm res
pectuos pe domnii miniștri să tră
iască viata de tară — ca simpli 
particulari — aici'în ținuturile Ba

natului unde kgr. de pâine se ri
dică la 12 lei, iar la sfârșitul lunii 
să ne povestim impresiile. Și când 
gândești: ofițerul primește o soldă 
destul de ridicată, primă de echi
pare aparte, lucrurile ce eventual 
îi necesită sunt lucrate în atelierele 
regimentului, în plus ordonanță. 
Suferă comparație domnilor?

Trebuie să înceteze odată umi
lirea dusă la exces. Semnalul a 
fost dat de d-1 președinte al Aso
ciației; îl asigurăm de devotamen
tul nostru neprecupețit.

Să nu se uite că de vom fi în
vinși de astă dată, s’a terminat cu 
totul, extenuarea ne înăbușe.

Am credința însă că deși flă
mânzi, prin forța lucrurilor trebuie 
să învingem*

Deci: Acum, ori niciodată!
M. Dragomer

înv.
Pojoga-Severin

Căr f i
Mihalț Poslusnlcu: Istoria Ma

ncei la români.
Unica lucrare în românește și 

Inimo^ scrisă Monumentala car
te, necesară oricărei biblioteci, 
costă 420 lei. Cine o cere direct 
dela autor (profesor liceul din 
Botoșani) are un rabat de 30 la 
șută.

•

Pentru lectura de iarnă a co
piilor se recomandă cartea d-lor 
Apostol Culea și Ion Nisipeanu : 
Julgi de zăpadă”.

Povestiri, jocuri și jucării po
trivite sezonului de iarnă.

Ilustrații artistice în text.
Editura Cultura Româneascc 

(strada Pitagora-București). Pre
țul 60 lei.

*
Au apărut următoarele lucrări in

teresante pentru orice învățător, în 
special pentru cei care dau exame
nul de gr*  II*

1) Spini Haret*  Pedagog Național 
le d. M*  Nicolescu*  Prețul 50 lei*

2> Educația Funcțională de Ed*  
Clapartde, tradusă de d-nii Fl*  și Ma 
rin Nicolescu*  Prețul 75 lei*

Se pot comanda ia Editura ,,Lu- 
nina‘‘, str*  Sf*  Gheorghe Nou No. 8, 
București*

*
Pentru examenul de înaintare și 

definitivat se recomandă d-!or învă-

Ä apărut :

Fra m
Ursul Polar 
de CEZAR PETRESCU

țători : „Problema cultivării masse- 
loi" și ,,Curente și școli noui în pe
dagogie'*  de Petre Ghiață- Ambele vo 
lume lei 65. Se pot obține delà librării 
sau comanda revistei ,Jdeia* ‘, Aleea 
Zoe, 22, București III-

' Cel mal mare succes de 
tiraj al anului e

Grata Garbo
roman

- de CEZAR PETRESCU 
Primul volum din marea 
colecțiune literară a zia
rului Curentul*
320 pagini # 70 lei

Hotărârea Consiliului de 
ștri din ziua de 17 Ianuarie 
a căzut ca trăsnetul asupra 
țătorimii.

Dela un capăt la altul al 
cei 40000 înv., veșnic cei dintâi și 
intenționat sacrificați, au simțit 
fierui tăios, cu care reprezentanții 
falsei democrații, ce conduc de 
câțiva ani

Lovitura 
portat, cu 
funcționari

Ni se va spune, o știm dinainte, 
că deosebirea de tratament a fost 
dictată de superioare interese de 
Stat

Le răspundem însă, că din ace- 
laș interes superior de Stat, tre
buiau ocrotiți și învățătorii, acea
stă categorie de funcționari, greu 
încercată în ultimul timp.

Dacă în această țară avem or
dine desăvârșită, dacă la noi cu
rentele subversive nu-șl găsesc te
ren, dacă țăranul privește cu în
credere într’un viitor mai bun, a- 
ceasta se datorește în mare parte, 
oricât ar nega-o politicianii care 
ne-au adus în groaznica nenorocire 
de azi, sufletului învățătorului, a*  
cestui neînfricat luptător pentru 
binele neamului din care s’a năs
cut, acestui servitor credincios al 
Tronului și Țării.

Deaceia zic, că din acelaș supe
rior interes de Stat, învățătorii 
trebuiau ocrotiți

Au fost prea greu loviți în ulti
mul timp, ca să fie în stare, să re
ziste, unei noui experiențe*  ce se 
încearcă pe spinarea lor.

Nu credem că vor mai putea-o 
suporta și pe aceasta și atunci, nu 
știm ce s’ar putea întâmpla, când 
chiar ei ar fi puși în imposibili
tate să mai stea la postul de veghe.

Dacă se cer Jertfe, de ce nu se 
cer în mod egal dela toată lumea? 
Dece nu se cer mai întâiu și mal 
multe dela cei ce pot mai mult? 
Dece să se smulgă și ultima coaje 
de pâ’ne dela gura copiilor învă
țătorului, dece să i se răpească cel 
d’n urmă ban pentru o haină în 
vreme de iarnă ?

La aceste întrebări vrem să ne 
răspundă iscusiții noștri chirurgi 
financiari ?

In declarațiile făcute presei, d-1 
Ministru de Finanțe a argumentat 
astfel privilegiul acordat celor 
două categorii de funcționari 
„ținând socoteala de carecterul spe 
cial al acestor corpuri, de obligația 
lor și de imposibilitatea absolută 
in care se află de a-și mai spori 
veniturile printr’o ocupație auxi
liară.”

Trebue să fii cu totul strein de 
realitățile din această țară, ca să 
nu știi, că zeci de mii de învăță
tori trăesc numai și numai din mi
zerul salariu, că și ei sunt puși în 
totala imposibilitate de a avea ve
nituri laterale.

Ocupație auxiliară ? Ce anume 
ocupație creiatoare de venituri, 
știu guvernanții pentru cele câteva 
mii de învățători, trimiși în cine 
știe ce colț de tară, de aceiași gu
vernanți ?

Să le indice rețeta miraculoasă, 
creatoare de venituri și-i asigur, 
că învățătorii vor urma întocmai 
prescripțiile el

Poate ca d-1 Ministru de Finanțe 
n’a cunoscut dintre învățătiri de
cât pe d-1 Ion Mihalache și pe co
laboratorii săi din parlament, dea
ceia crede, poate, că peste învăță
tori s’a coborât raiul și trebuesc 
sistematic loviți în existență.

D-sa nu știe că la sat, trebue să 
plătești mult mai scump ceeace 
cumperi, nefiînd prețuri maximale.

Este pentru învățători un semn 
de întrebare și faptul că hotărârea 
Consiliului de Miniștri a fost luată 
în lipsa d-lui Ministru al 
țiunii.

Suntem siguri că d-1 
Guști, care dela venirea 
tea Departamentului Instrucțiunii, 
s’a arătat un adânc înțelegător al 
realităților, un mare colaborator șl 
adevărat prieten al învățătorilor, 
singurul ministru al Instrucțiunii, 
care continuă politica școlară a 
marelui Haret, ar fi refuzat cu ie-

Poftitorii de situații au fost și vor 
fi mereu- Ceeace e mai trist, e că 
aceștia apar tocmai atunci când tre
bue să fie mai modești și mai cum
secade-

Este vorba de doi domni „inetitu- 
tori‘‘ din București, cari într'o adu
nare Ia Asociația profesorilor secun
dari au căutat să cântărească atitu
dinea d-lui președinte al Asociației 
generale a învățătorilor din România 
și într’un mod cât se poate de ofen- 
sător pentru întreaga dăscălime ro
mână.

Acești domni „institutori**  din mo
tive de oportunitate pentru intere
sele lor pur personale, au căuat să 
aducă învinuiri d-lui D- V- Toni în
tr’un mod degradant, fără nici o 
justificare și fără o elementară bună 
cuviință față de eeriozitatea discu- 
țiunilor, față de omul care repre
zintă gândurile și încrederea noas
tră a învățătorilor din întreaga țară, 
pe umărul cărora se sprijină, !n mo
dul cel mai înalt, toată obligațiunea 
culturală a acestui popor și cari, re
almente, ducem toată munca inte- 
leciuală și înfruntăm toată mizeria

materială, fiindcă avem de luptat —* 
in ambele demenii — cu cele mai 
mari greutăți și mai presus de toata, 
cu politicianismul atât de presant« 
Este foarte suiprinzător cum acești 
domni, cari in speța noastră se nu*  
mese gradele cele mai superioare« 
vin și fac asemenea declarațiuni la 
o întrunire unde nu era prezent nici 
d- D. V. Țoni și nici altcineva dela 
Asociația învățătorilor; aceasta, nici 
mai mud nici mai puțin, pentru mo*  
tivul că nimeni nu le putea răspun-, 
de și nimeni nu le cerea vreo jusÜ* ’ 
ficare*

Dacă-mi este îngăduit o întrebare 
șl apei și un răspuns din partea a*  
cestor domni: cine a fost mai demn 
și mai pregătit pentru această dem
nitate, cine a răspuns mai din plin, 
ca actualul președinte al nostru, d. 
D. V. Țoni 7 Oare, pentru interesele 
și demnitatea corpului Invățătoresc 
n’a luptat destul de pregătit, drept 
și desinteresat?

Sunt așa de îndepărtate timpurile 
1029, 1931, clnd fiecare învățător 
cetia cu Înfrigurare declarațiile sale 
de apărare a drepturilor noastre*  de 
care declarați:—privite sub unghiul 
răspunderii — se îngrozia și opinia 
publică străină de corpul nostru 7

Nu vă aduceți aminte de protes
tările vehemente atât din Cameră 
cât și în diferite ocaziuni, audiențe*  
întruniri etc. cari au avut ca rezul
tat un fapt ce va rămâne istoric ta 
evoluția și desvoltarea învățământu
lui primar, scăparea școlii primar» 
de a fi dată în seama comunei și ju
dețului, care de se Ulcea, ar fi fost 
cel mai negru, degradant punct pen
tru noi ?

Ați uitat sufletul cu care a lucrat 
pentru menținerea școlii la un nivel 
înalt, din care conducătorii statului 
căutau să facă obiectul celor mai 
murdare speculațiuni politice 7

Ați uitat pe omul care s’a opus ca 
o stavilă nestrămutabilă în calea to
rentului distrugător al guvernului 
Iorga-Argetoianu ?

Nu vedeți cu câtă putere luptă 
pentru menținerea drepturilor ce șt 
caută a fi știrbite prin curba de sa
crificiu anunțată 7

Acestea sunt numai o mică paris 
din frumoasele sale fapte și este înu 
fii să mai demonstrez și să mai arăt 
altele, fiindcă sunt 
primate în sufletul 
vățător«

Atunci 7-,
Vreți să spuneți (

dascăli și mai demni; sau vă roade' 
viermele unei dorinți 7

Ceeace este mai surprinzător e cS 
acestor domni institutori de Bucu
rești nu prea li s’a auzit gurița cu 
ocazia diferitelor probleme de inte
res general ce s’au desbătut. Dacă 
nu mă înșel d-lor sunt aceia cari 
caută în orice moment să se singu
larizeze într’un corp aparte și anu
me sub raportul calitativ.

Nu vreau să polemizez cu dom
niile lor, trebue să le spun că dânșii 
au „boerie’’, iar noi avem suflet și 
depunem muncă reală*

Respingem deci calomniile la a*  
dresa d-lui D. V*  Toni și la desconsi 
derarea ce ni se arată răspundem eu 
tot disprețul nostru. ,

Cel ce scrie aceste rânduri nu eu« 
noaște și nici n’a văzut vreodată p« 
d. D*  V- Toni*

Mtaî-îșirea din guvern, noua ciuntire a 
a. c., salariilor oropsiților săi subalterni 
învă-|și n’ar fi lăsat nici în ruptul ca

pului să se facă o nouă și sânge
roasă tăietură a salariilor.

Dacă s’a pierdut acel moment, 
trebue să se ceară cu toată căldura 
d-lui ministru ca cel puțin de acum 
înainte să ne ajute și cred că va 
face-o î

In acest moment greu mă gân
desc la reprezentanții învățătorilor 
în parlament, care, dacă vor voi, 
vor putea face mult I

Cu ajutorai lor se va putea re
para imensul rău ce s’a făcut în
vățătorilor diutr’o mișcare de con
dei

Se știe că în actualul parlament 
sunt câteva zeci de mandatari din
tre membrii corpului didactic.

E destul ca aceștia să amenințe 
cu demisia, ca guvernul să-și re
pare greșala.

Că demisia nu le-ar fl primită, e 
lucru cert, fiindcă P. N. Ț. care se 
sprijinește în mare parte pe învă-

tării,

această țară, i-au lovit 
e cu atât mai de nesu- 
cât ea are categorii de 
privilegiați

țători șl-ar pierde existența prin 
primirea demisiei lor.

Vor putea învățătorii parlamen
tari, făcând abstracție de colo
ratură politică, într’un moment su
prem, să pună mai presus de inte
resul personal al avantagiilor unui 
efemer mandat de parlamentar, in
teresul superior al existenții învă
țătorilor, care se confundă cu in
teresele superioare ale Statului?

Vor prefera ei să devie cioclu, 
care să strângă stârvurile fraților 
lor legitimi, morți în lipsă, pe cu
prinsul țării ?

Iși vor putea eî aduce aminte că 
înainte de-a fi 
învățători și 
proaspăt săpat, 
rând aruncați ?

Dacă situația învățătorilor nu va 
fi salvată printr’o mișcare a învă
țătorilor parlamentari, ținem să 
știe, că pe umerii fiecăruia va 
păsa greu, povara vinovăției 
complicității.

N. C. Verzescu
(22. I. 933, Ilimbav, Sibiu).

parlamentari sunt 
că în mormântul 
vor fi și ei în cu-

se 
a- 
și

Delà Asociația generală a învățătorilor
în 
în

Șl 
du- 
cer

în-

co-

va

che, după cum ne-a comunicat 
comitetul asociației noastre din 
București, nu e membru al Aso
ciației, n’a contribuit în nici un 
fel și cu nici o cotizație la vreuna 
dn luptele noastre și e cântăreț 
la biserica unui .preot.

Este imposibil ca după atacuri 
veite din partea unor persoane 
atât de autorizate, președintele 
Asociației Generale, să mai poată 
rămâne în picioare..«

*
Președintele Asociației Gene

rale a cerut ministerului Instruc
ției ca învățătorii reușiți la 
exanenuluf de înaintare Ia gr. II 
și cari aveau drept 
examen în 1931 să 
pe 1 Ianuarie 1932.

Ministerul n’a dat 
precis, dar studiază chestia și nă
dăjduim că o va soluționa con
form cererii noastre, dreaptă și 
legală.

să dea acest 
fie înaintați

un răspuns

deși lucrul nu va fi ușor căci e 
mare astăzi numărul îndrumători
lor și trimișilor lui D-zeu — și ne 
vom închina lui-

Și declarăm solemn că niclun 
pas, nici o mișcare nu va mai face 
pe viitor Asociația Generală, fără 
avizul și aprobarea „Tineretului” 
acesta, care spre norocul învăță- 
torimii, iată s’a arătat acum ca 
s’o lumineze si s’o îndrumeze...

Până ce însă vom avea prilejul 
să-i exprimămă recunoștința noas
tră pentru sfaturile și îndemnurile 
viitoare îi mulțumim deocamdată 
că’n tragice clipe de îngrijorare 
pentru învățătorime, ne-a dat pu
tința să mal $i râdem puțin.

*
La al doilea examen 

tru înaintarea la gr. H 
tea prezenta toți cei 
primul examen, fie la proba scrisă 
fie la cea orală și fără o nouă in
specție specială.

admis pen
se vor pu- 
respinși la

Instruc-

ministru 
în frun-

Vechea poveste 
a lui Hoș Ion Roată...

Neîntrecutul povestitor delà a 
cărei trecere dela cele pământești 
către cele veșnice, s’au împlinit de 
curând 43 de ani, a fost printre 
fruntașii învățătorimei, cu jumă

tate de veac în urmă.
Și noi cei de azi, în clasele pline 

de copii mărunți, neastâmpărați și 
de muite ori ndcăjiți și. săraci, po
posim cu drag Ia traista de povești 
a celui ce-a fost odinioară, Nică al 
Petrei și mai apoi scriitorul loan 
Creangă.

Acelaș popas îl făcui și deunăzi. 
Și mă oprii, cu voie bună, la po
vestea adevărată, a lui Moș loan 
Roată.

Da, Moș Ion Roată, deputatul țâ-

ran, moldovean get-beget, din ținu
tul Vrancei. întâmplarea lui când 
au fost chemați la lași, „țăranii frun 
ta și, câte unul de fiecare județ, ca 
să ia parte la facerea acelui măreț 
act național“, rămâne veșnic de 
actualitate. Cetiau pe întrecere șco 
’arii mei și râdeau din toată inima 
de cum „Noș loan Roată răspun
dea cu tâlc, celui ce-i dăscălea ca 
să înțeleagă „însemnătatea Unirii".

,,Dă cucoane, să nu vă fie cu 
supărare; dar dela vorbă și până 
ia faptă este mare deosebire. Dum 
nea voastră, ca fiecare boier, nu
mai ne-ați poruncit să aducem bo
lovanul dar n’ați pus umărul cu 
noi la adus, cum ne spuneați dini-

cu 
ga-

Nu putem anunța colegilor 
clipa de față nimic precis, 
chestia reducerii salariilor.

Acțiunea noastră e în curs 
rugăm pe toți să creadă c’o 
cern cu energie și așa cum

interesele corpului invățătoresc 
întreg.

In cursul acestei săptămâni 
președintele Asociației va fi pri
mit — să nădăjduim — în au
diență de M. S. Regele și tot în 
cursul acestei săptămâni va 
cepe acțiunea în Parlament.

Rezultatele obținute le yom 
munica imediat.

Când conducerea centrală
socoti sosit momentul va hotărî 
adunările învățătorești în aceiași 
zi, în întreaga țară.

Apoi de va fi nevoe, va che
ma Sfatul cel mare, care să ho
tărască măsurile din urmă, cari 
pot fi — de nu vom găsi înțele
gere pentru dreptul nostru 
deosebit de grave.

învățătorii așteaptă deci 
toată stăpânirea de sine, dar
ta pentru orice chemare, cuvân
tul conducerii Asociației Gene
rale.

Ca și altă dată, luându-ne răs
punderea înțelegem să facem tot 
ce stă în puterea șl datoria noas
tră.

Și credem că vom izbândi.
«

In unele ziare au apărut în ul
timul timp diferite știri neserioa
se în legătură cu Asociația Ge
nerală a învățătorilor.

Unete puneri la punct se im
pun deci.

Cu prilejul uneî manifestații 
oarecare un domn învățător, Știr- 
bu, ar fi venit „tocmai din jud. 
Hunedoara”, ca să „condamne” 
atitudinea conducătorilor Asoc. 
generale.

Acest domn Știrba, ori cât e 
de dureros pentru noi s’o spu
nem, este un biet nenorocit, acu
zat în ziare de escrocherii, care 
bate de săptămâni șl luni străzile 
Bucureștilor...

într’o adunare la Asociația 
prof. secundari președ. Asoc. In- 
vățătorlor a fost înjurat de doi 
membri ai învățământului primar 
un domn Stănciulescu, președin
tele „institutorilor” din București 
și un altul, Șt. Matache.

Cel dintâi din aceștia, preșe
dintele unei societăți alcătuită 
doar din câțiva inși, cari rămă
șiți ai unei mentalități învechite 
și ridicole se cred elemente mai 
presus de învățători, a voit bie
tul om să arăte și el că traește... 
și s’a repezit împotriva „uzurpa
torului” unui loc ce i se cuvinea 
Iul...

Cel de al doilea, d. Șt. Mata-

w
Președintele Asoc. Generale a 

Învățătorilor a primit adeziuni 
din întreaga țară la acțiunea por
nită în chestia reducerii salarii
lor.

Publicăm din lipsa de spațiu 
numai unele din ele*

„Funcționarii și pensionarii pu
blici din Bucovina întruniți la 
Cernăuți în adunarea de protest 
contra 
salutul 
alături 
contra

curbei nedrepte vă trimit 
lor și vă declară că sunt 
de d-voastră, în lupta 
nedreptății și imoralității. 

Președintele Adunării 
Dr. MAN1U 

„învățătorii Carașului din adu
nare exprimă adânca dragoste 
și devotament pentru îndârjirea 
cu care acționați în revendicarea 
salariilor protestând cu ultima 
energie contra tratamentului ne
uman de a se sugruma tagma 
dăscălească apărați-ne cu ori ce 
mijloace vă urăm solidari, aștep
tăm semnalul.

Președinte, DRAGULESCU 
Secretar, DarabantUi” 

.învățătorii Tutoveni întruniți 
în adunare generală își exprimă 

omagiile lor vrednicului preșe
dinte și urează izbânda în lupta 
pentru cauza noastră dreaptă so- 
lidarizându-ne la toate hotărârile 
luate de comitetul cultural.

Președinte, IFRIM
•

într’un ziar a apărut un „comu
nicat” nesemnat în numele „Tine
retului Invățătoresc”, în care se 
vorbește de „condamnabila atitu
dine” a conducătorilor Asociației 
noastre Generale.

Nu știm ce va fi fiind acest „Ti
neret Invățătoresc” și nici pe unde 
se va fi găsind.

Dar îl vom căuta, îl vom afla —

Am întrebat Ministerul când va 
fi un nou examen de definitivat.

Ni s’a răspuns că după ce se va 
modifica actuala lege a învățămân
tului primar.

Când s’a ridicat să vorbească d. 
D. V. Țoni, președintele Asociației 
Generale a învățătorilor în Con
gresul Federației Salariaților pu
blici, ținut în București Duminica 
din urmă, câțiva agenți politici 
prin strigăte nearticulate, au soco
tit să-1 deruteze.

Nu știau, bieții, că au în față un 
om care în viața lui de lupte, a 
înfruntat multe furtuni și deci nu 
se va pleca în fața câtorva incon
știenți.

Sala întreagă — mii de oameni 
— le-a impus imediat tăcere și pre
ședintele învățătorilor și-a spus 
cuvântul în atenția încordată și a- 
probarea însuflețită a imensului 
auditoriu-

prea adânci ito*  >» ; 
oricărui bun'ttiJ>«*i  

-st

că sunteți ma*j

I. Georgescu-Argeț

către Asociațiile județene
Formarea învățătorilor bibliotecari

Ministerul Instrucției (Direcția 
Educației Poporului) organizează 
un curs pentru conducătorii de 
biblioteci populare sătești. Cum 
învățătorimea a fost și este a- 
ceia care animează cititul în po
por și prin școală, apelăm la 
Asociațiile județene să trimită cu 
ajutorul material al secțiilor 
(1500—2000 lei de persoană pen
tru 7 zile) dacă nu câte 2 învăță
tori de județ (unul din Capitală 
și altul din județ) măcar unul, 
ales dintre cei cu interes pentru

mișcarea culturală prin biblioteci. 
Ministerul acordă cursistului un 
brevet care-i poate folosi, ca un 
diept, la conducerea bibliotecii 
populare din oraș și sat, potrivit 
legii bibliotecilor populare pe 
care d. ministru Guști o aplică 
obligator în centrele mari rurale, 
fără .să mai vorbim de orașe. Rog 
să se răspundă la acest apel di*,  
rect la minister (la Direcția Edu
cației Poporului).

Președinte, D. V. Toni

oare, că de-acum toți au să iee par
te, la sarcini, dela vlădică până la 
opincă.

Bine ar fl, dac'ar ii așa cu
coane..."

Cuvintele acestea rostite de în
țeleptul Moș Ion Roată ni le în
sușim și noi azi, mai ales în îm
prejurările de azi. Și ele se potri 
vesc de minune conducătorilor noș 
tri, care „ca fiecare boier" au ho 
târît salvarea statului prin echili
brul bugetului făcând reduceri 
groaznice reduceri, din salariile săr 
manilor funcționari, mai ales ale 
unor anumiți funcționari.

Și boierul de odinioară care ex
plica țăranilor că: „Astăzi toți, de 
la Vlădică până la opincă, trebuie 
să luăm parte la nevoile si fericirea 
țârei. Muncă si câștig; datorii si 
drepturi pentru toți deopotrivă". 
conducătorii noștri au hotărît DE
PLINA EGALITATE??!, atunci 
când se fac reducerile de salarii;

la fel, aceeaș reducere să se facă 
dela Vlădică, până la opincă; umi
lul învățător de sat însă va trebui 
aă plătească și gloaba pentru cei 
cari sunt cruțați de noua curbă a sa 
dariilor. Lui i se vor retine 12 la 
sută nu 10 la sută ca la Vlădică 
Căci la sat viața-i ieftină, iar bietul 
învățător, cu nevastă ș icopii, n’are 
o demnitate de apărat, așa cum o 
au de apărat militarii și magistrațij 

Da, sărmane învățător, zadarnic 
te plângi! Tu poți să umbli rupt, 
cu talpa goală pe glia albită de ză
pada și ghiață. Nici copiii țăranilor 
ce-ți vin la școală nu-s mai bine 
îmbrăcați. Se realizează astfel de
plina asemănare între școlar și în- 
învățător. Goi și flămânzi și unul și 
alini!

Iar dacă crezf că „demnitatea ia 
de învățător" nu-ți iartă a te îm 
fățișa rupt, gol și flămând înnain- 
tea școlarilor tâi, atunci cere-tl 
„concediu de mizerie!" așa cum ău

tăcut douăzeci de învățători din 
Maramureșul „bogat în sărăcie“ și 
mergi la cei de-acasă, care te-au 
irunes la școala normală s’ajungi 
îi'ătător., muritor de foame. Se 
va găsi la ai tăî un codru de mă
măligă sl pentru tine!

Și astfel țara se va reface, soc-h 
conducătorii de azi, căci nu ne a 
tingem de salariile militarilor și ma 
gistratilor. Crudă amăgire! Amar 
nică înșelare și lipsă de cunoaștere 
a realităților. Dimpotrivă va slăbi 
tăria tarei căci militari suntem și 
noi învățătorii, noi cari am sânge
rat în două campanii, cot la cot cu 
ofițerii activi cari, ca și magistralii 
știu și cunosc ceva mai bine su
fletul omenesc decât conducătorii 
dela Finanțe, cari nu știu ce-i răz
boiul, căci nu l-au făcut, sau l’au 
făcut adăpostiți de răposatul Vin- 
tilă Brătianu. Ia un depozit militar 
din Iași, ori mai știu eu unde!

Oare să fi pierit cu totul azi, ve

chea înțelepciune a țăranului mol
dovean de odinioară.

Socot oare magistrații și mili
tarii cari știu să sângereze și să-și 
dea chiar viața, așa cum ne-o dăm 
și noi la nevoie, cum și-au dat-o fa 
războiul cel mare nenumăratl în
vățători, magistrat! și ofițeri, că « 
drept și creștinesc ca azi numai noi 
și familiile noastre să sângerăm 

zilnic de chinurile foamei, pentrucă 
numai voi aveți o demnitate de a*  
părat, iar noi nul?

Amarnică orbire și câtă lipsă de 
respect față de corpul magistrati- 
tor șj al ofițerilor cari, ei o spun, 
se simt jigniți când li se aduce o- 
fensa gratuită — de a fi scoși di» 
rândul celor ce se jertfesc pentru 
salvarea țăref în timp de război —* 
dar si în timp de pace.

Așa cere dreapta judecată, așa 
ne învață azi din nou pilda înțe
leptului Moș Ion Roată.

Iordan I. Tao» '



copilului
stă. în mâna părinților, ^upa cum noC 
păâtrâmcugryâfrudzle delicate tot a^a 
irebue jă ne qandun. la nutriția rațio
nală și bună a copilului, ca jâ poată 
deueni~desuottâriau-se continuu^ om 
puternic si sănătos. OrganismuL copilului 
in desuoliare are neuoe in mare măsură» 
de vitamine, deci întrebuințarea zi lnică a OMALTINE4

CEREȚI CHIAR AZI PROSPECT Șt MOSTRÀ GRATUITĂ STÂND CU PLĂCERE LA DISPOZIȚIA 0VS

Hockey pe ©Siîatâ A murit Sharkey

CURENTUL «Tfneri a r eörwarre îsrsa

Pe urma revizuirii numirilor ilegale
vor aplica hotărârile Consiliului de miniștri

întâlniri maghiaro-române
Oe comun acord, cele două gru-pat anul treent înfruntând aproape 

p^rî b’Jcrarestene, Tennis-Club 
»•An și Teleplton Club Român, au 
încheiat angajamente cu formația 
maghiară combinată. B. K, E și B.
B, 1. E din f'-iilapcsta

Pcstanii vor susține trpi partide 
la. rin’, întâlnind succesiv echipele 
grupărilor organizatoare șl apoi tea- 
mul Bucureștilor.

Prima dispută se va consuma astă 
teară, începând dela ora 21, la Ota- 
leJcsann indo oaspeți și Telephon 
Club Român,

Advcrsarii telephoniștilor nu sunt 
Rtcunoscuți la noi, unde au mal ju-

Ro -1 aceeași adversari.
Demonstrația reușită atunci, a- 

mintnște o tectonică apreciabilă și un 
elan tineresc.

Atunci însă, au făcut deplasarea 
neîntăriți cu clemente dela B. B. T. 
E., cari acum, Ie as’gură consistența 
necesară unei garnituri redutabile,

După forma vădită d® bucnreșteni 
în ultimile lor eșiri__contra C. S. Ciuc
- se pare că vizitatorii vor dobândi 

victoria.
Nu este însă exclus ca insuficiența 

din matchurile amintite, să fie con
secința unei pasagcre eclipse de for
mă. caiace, în cazul când s'ar con
firma, ar periclita serios șansele ma- 
gh* are. cari, pânj la proba contra
rie. rămân pe primul pian.

Localnicii vor alinia echipa lor o- 
blsnuită, ncapelând la elemente 
străine de club.

Deplasarea pestanilor, e un fericii 
orile j pentru selecționării naționa1! 
de a verifica forma echipierilor sus
ceptibili de a face călătoria ia praga. 
pe care un z>ar de specialitate, o sus 
tine cu p dubioasă tenacitate.

La Sau Francisco, a murit Shar- 
key.

Da, boxeurul Șharkey! Nu Insă 
Jack, campionul mondial al tutu
ror categoriilor — c| Tom, un a- 
predat pugilist înainte de războiu, 
în al cărui palmares figurau victo
rii asupra tuturor vedetelor con*  
temporane — șl chiar asupra lui 
Bob Fitzlmmons, fostul matador 
mondiaL

V. f.

N. A. C. în Corsica
N. A. C. F. C. Bastia

6-1 (3-O)
BASTIA, 30. — Echipa orgdeană a 

jucat aci contra F. C. Bastia de ca*'e  
dispus 6—1, după ce la puză își asi
gurase avantajul ce*or  trei puncte 
obținute în primele minute ale jo- 
culiul.

Bobsleigh
Campionatele mondiale

Patinai

campionatele regionale
Probele încep astăzi

6ub auspiciile Federației Române j «ir de piști; N. Frgas: cronometrori: 
'de Patinaj, și în organizarea minu
țios pregătită a Comitetului reglo- 

‘'TiaTde specialitate, se vor desfășura 
astăzi, probele de patinaj, contând 
pentru cam pionatple regionale “le 

-anului. Beneficiend de două tere
nuri. de dimensiuni cu totul con
trastante, organizatorii au fixat des 
fățurarea probelor după cum urmea
Vă*  /

probele de viteză si fond» pe ghia- 
lacului Cișmigiu;

Probele de figuri, pe ghiața
Oteteieșanu,

Condițiunile competlțiunll. șl 
Sinea în care se va consuma 
gramul, au fost astfel stabilite:

Dimineață, la ox*eie  9, pe Iacul Ciș
migiu;

Ahrgări: 500; 1000; 1500 șt 5000 
pietn.

După amiază la orele 3, pe patl- 
Hoirul ..Otetelisanu",

FIGURI IMPUSE DOAMNE
Fig. 3; fig. 5 a-b; fig. 7; fig. 14;

fig, 24 a-b și 28 a-b.
FIGURI LIBERE 3 MINUTE

Coeficient 3; Maximum de puncte
W) 4 3f = 96.

FIGURI IMPUSE DOMNI
Fig. 20 a-b; fig. 22 a-b; fig. B4 

a-h*  fig, 30 a-b; fig. 32 a-b;
74 a-b

. FIGURI LIBERE 4 MINUTE
Coeficient 11; maximum de puncte

204-1-132--33G.
FIGURI PERECHI

Timp de execuție: câte cinci mi
nute;

del®

or- 
pro-

%
pcnttu a se asigura campionate

lor. o renșită desfășurare. s’a apelat 
la pcrf)saneie mai jos anunțate, cad 
alcătucsc:

COMITETUL ORGANIZATOR
Președinte; general I. Iacobici, vi 

ee președintele Federației de natina.î: 
vice-preșcd’ntc’ av. N. Schina, pro- 
ședințele Cercului de patinaj Buc.; 
membri: pt ef, A. Bazilesca și C. Con 
stantines.-u,

.TIRUL PENTRU ALERGĂRI
Arbitru judecător; R. Schmettau; 

judecător la sosire: căp. Constanti- 
neseu: startcr: lt. L. Oprișan; voml-

l Braida, N. Costescu, A. Georgeseu.
Xnregistrator al turului: avocat 

Schlifka.
JURIUL PENTRU FIGURI

Jud. arbitru; R. Schmettau; jude
cători: C. Constantinescui M. Ergas. 
căpitan Constantmescu. av A. Geor 
gcscu, Rindea;; cronometrot: N. Cos 
tescu; spcaker; M. Focșa,

■»
Clasamentul contează ncntiw de

semnarea reprezentanților locali, in 
campionatele naționale.

Demonstrația de patinaj 
de aseară

Gbtața dela Oteteieșanu, a adă
postit aseară o reușită demonstrație 
de patinaj artistic — prima de »cest 
gen la noi.

GUrLUL THIMCIG-EISENBEiSSER 
executând crucea dubla 

Programul, minuțios alcătuit, a 
ocazionat celor aproape patru siute 
ne spectatori, să urmărească pere
chile mixte ThuncHc-Eisenbeisser, 
Isvoranu-Marcus și d-ra Winkler, 
ci-nii Kahanc, suriul Stănciulcscu și 
Zaua cu macstr’.il Focșa, într‘0 hila- 
riantă producțiune.

Cercul de patinaj București_  or
ganizatorul _  și pariicipanții pro
gramați, merită laude puitra admi
rabila execuție.

BOX

Gaia delà Eintracht

PROBELE DELA CHA 
MONIX 

CHAMONIX, I 
part.). — Mâine încep cam 
pionatele mondiale de 
bobsleigh, la cari partici
pă și echipa militară ro
mână.

Concursurile 
la 6 februarie.*

La aceste campionat®, participă, 
după cum se știe, echipă română con 
dusa de căpitanul Fmil Anghelescti. 
fost campion național.

Ca echlpieri, »unt: căpitan Grihln 
r.ca. locotenenții Popescu, Glieorghiu 
și Găiărașu.

(Tel

închid

Magazin Intern
ASTAZI pleacă spre In 

nsbruck, echipa naționa 
lă română, care participă 
la campionatele mondiale 
de sky.

«
FEDERAȚIA ROMANA DE BOX, 

laține adunare generală ordinară, 
5 Martie, 1933, in Capitală.

*
ADUNAREA generală ordinară 

Federației Române de Rugby, 
loc la 26 Februarie, la București.«

CAMPIONATELE regio 
nale de patinaj — numai 
probele de viteză — și ser 
barea depe arena Voevo
dul Mihai, programate 
pentru azi, au fost amâ
nate pentru o data nea 
nunțată încă.

*
se duc tratative pentru mutarea 

sediului Federației Române de Pati
naj. actualmente la Cluj, la Bucu
rești

a
are

*
CAMPIONATELE de patinaj a!e 

orașului Brăila, vor fi programate in 
acest sezon, in cea de a doua săptă
mână a lunii Februarie.

*
CERCUL sportiv Voevodul Mîhal. 

organizează Duminică, 5 crt. un ma
tineu dansant, in saloanele Lieder- 
tafet

*
CLUBUL .Tuventus convoacă Pe 

totl jucătorii la antrenamentele de 
sală la O. N. E. F. pentru astăzi, Joi, 
2 Februarie, 1933. la ora 6.30 seara.

*
SPORTUL STUDENȚESC Începe 

deasemenl in această lună, antrena
mentele de sală, la O. N. E. F.

*

Programul de ast? seară
• Sub conducerea maeștrilor Duml- D. Panaitescu (C. F. R.) — Iacob 
Atti Teică si Dumitrescu Vârtej, aso- I Gheorghe (Imca); 
eâațla J. M. C, A.; organizează astă | 
șearâ. In sala Eintrach din calea Gri 

; viței, o nouft reuniune de box, cu un 
program mixt.

Cu acest prilej, fctsul amator. Za- 
taaiia Vlșinoiu, va debuta ca profe- 
aionist. in compania merituosului Di 
nu Mihail

Programul se compune din urmă
toarei- dispute:

Dinu Mihaiî-Zaharia Vtșinoiu,
Match în 8 reprize a 2 minute.
MATCHURI INTRE AMATORI
A. Cl’man (IlerdonJ — Nie, Io-

Aurel Costescu (C, F, RJ _ Stä-
nescu Vivi (imca);

Gr. Caliga (Kingul) —Eugen Mol- 
doyanu /Tmca);

T. Biumi*  rescu (Tm-da)__V. Geor
gescu (Imca);

Dinu Dobre fC. F. R.) _ N. Geor
gescu (Imca);

A Nemes (HCrdonJ — C. Coicod®} 
flmca);

Petre Enache (Iierdan) — Ion Do- 
gafu (Imca).

Primim!
SOCIETATEA

„înainte", face 
rea orelor de ședințe In modul ur
mător:

Lunea S jum.—6 jum. secțiunea fe 
nienină.

Lunea 7—8 Jum. secțiunea de 
membri și elevi.

vinerea 5 Jum.—8 jum. sec. feme- 
ninji.

vinerea 7—8 jum. sec. de membri 
Si elevi.

Sâmbătă 7 jum—8 jum. Secțiunea 
de adulți și membri.

*
3AMBATA seară are loc la Brăila, 
balul anual al grupării Dacia Uni
rea

de Educație fizică 
cunoscut schimba-

• I

B«»cu (Imca):
Cala incspe la ora 9 seara.

Ministerul de finanțe a făcut cu
noscut tutror instituțiunilor de stat 
următoarele dispozițiuni, pentru de. 
terminarea numirilor și înaintărilor 
ilegale, făcute dela 1924 până as
tă«.

Numiri ilegale
I. Iu cazul când există dubiu asu

pra legalității, atât la numiri, cit și 
la avansări, dubiul rămâne în favoa
rea funcționarului.

II. — Relativ la numirile ilegale ;
a) Funcționarii cari nu au cetă

țenia română, sunt considerați ca ile
gal numiți. Un funcționar care nu a 
avut cetățenia română în momentul 
numire/, dar a dobândit-o ulterior, se 
consideră ca legal urnit.

b) Fucționarii cari nu au satis
făcut legea recrutării sunt conside. 
rați ca ilegal numiți. Prin satisfa
cerea legii recrutării se înțelege că 
acel In cauză a recrutat la timp, a 
făcut serr’cjul militar sub drapel, 
sau a fost amânat» dispensat, scutit 
ori reformat.

c) Un funcționar minor actual, 
mentt. este considerat ca ‘legal nu
mit. Dacă funcționarul a fost minor 
la numire, dar a devenit major as
tăzi, este considerat ca legal numit.

dj Dacă la numire funcționarul 
nu a avut studiile impuse de statut, 
dar și ie-a complectat țn Urmă, nu. 
mirea este considerată ca legală,

e) Dacă funcționarul nu a avut 
nici la numire ți nu are nici în pre
zent studiile cerute de diferitele legi 
pentru numirea într*o  funcțiune pu- 
lică, se consideră ca ilegal numit.

Pentru aiplcmele eliberate de u- 
niversitățile și școalele superioare 
din străinătate, se va cere ministe
rului instrucțiunii publice să comu
nice dacă diplohlele eliberate de 
fiecate universitate sau școală su
perioară din străinătate este echiva- 
labilă sau nn cu acelea eliberate dl 
universitățile noastre.

Inginerii universitari diplomați ca 
atare, fie din țară sau străinătate, 
care au bacalaureatul și cel puțîh 
trei ani de studii, sunt considerați 
ca având studii universitare și tltiun 
legale.

Acești ingineri vor fi considerați 
ca îndeplinind condițiile de studii 
cerute de Statut sau legile speciale 
în vigoare, numai dacă în legea res
pectivă pe baza căreia au fost nu
miți, nu s’a cerut ta med expres în
scrierea în coi pul technic sau echi. 
valarea diplomei cu aceia a Școalei 
Poluechnice din București.

f) Dactilografele aflate în servi
ciu vor fi puse în fața unei comisiuni 
a cărei alcătuire se va stabili ulte
rior. Pe viitor nu se vor mai numi 
decât în condițiile de studii prevă
zute -n Statut.

g) Funcționarii cari nu au fost nu
miți prin Decret sau Decizie minis
teriale, se consideră ca ilegal nu
miți.

Dacă la numirea unul funcționar 
s’a făcut o decizie ministerială in loc 
de decret, se va face de urgență de. 
crețul, funcționarul fiind considerat 
ca legal numit.

h) Pentru funcționarii cari la nu
mire nu au avut avizul comisiunei de 
numiri și înantări, se va convoca de 
urgență comisîunea pentru a-și da 
avizele.

i) Dacă la numirea unui funcțio. 
nar n’a fost cerut avizul comisiunei 
de numiri și înaintări, sau nu s’a 
ținut examen, sau nu s’a făcut numi
rea prin decret aau decizie, dar ul
terior, pentru funcționarul in chesti
une, prin definitivarea sau încadra
ta sa, s’au adus la îndeplinire for
mele cari au lipsit inițial la numire, 
funcționarul în chestiune se conside
ră ca legal numit, definitivat sau în
cadrat, întruct prin definitivare sau 
încadrare nu mai este nevoe de o 
altă confirmare.

j) Funcționarii cari nu au fost nu- 
miți pe baza tabieturilor de locuri 
vacante sau cari rf^u avut publicate 
în „Monitorul Oficial” Decretul sau 
Decizia de numire, se vor consideră 
ca legal numiți.

k) Pentru instituțiunile create prin 
legi, numirile legale urmează să fie 
făcute numai jn cadrul prevăzut de 
Statutul funețonarilor publici sau de 
legile speciale respective. Numirile 
făcute contrar acestor prevederi, 
sunt considerate ca ilegale.

l) Funcțiunile cari nu sunt prevă
zute de Statutul funețonarilor pu. 
blici sau de alte legi speciale, dar 
cari sunt asimilabile prin natura lor 
funcțiunilor statutare, de exemplu : 
casieri, numărători, etc., urmează a 
fi ocupate numai de funcționarii cari 
îndeplinesc condițiile Statutului.

Cei cari au fost numiți contra pre
vederilor statutare se consideră ca 
ilegal numiți.

m) Dispensele acordate până în 
prezent, in conformitate cu prevede
rile legii administrației locale, ră
mân legale.

n) Dacă pentru ocuparea unei 
funcțiuni, s’a cerut prin lege absol
virea unei anumite școli precis de
terminat«, și dacă eventual acele 
funcțiuni au fost ocupate de funcțio. 
nari cari n’au absolvit școala în 
chestiune, se vor considera numirile 
ca ilegale chiar dacă funcționarul 
are studii superioare celor cerute de 
absolvirea școalei în chestiune.

o) Funcționarii numiți în gradul 
de subdrector, conform art. 38 din

i Statut, se consideră ca legal numiți, 
. fie că au fost numiți de cl. I sau Il-a, 
i întrucât Statutul nu precizează a- 
l ceasta.

III. — Funcționarii cari la numiri 
I sau avansări urmau să dea vreun

din Regulamentul pentru Statutul 
funcționarilor publici, fie conform 
altor legi, examen pe care nu i au 
mai dat pentru motivul că examenul 
nu s’a mai ținut, urmează să se țină 
de urgență examenele în chestiune 
și funcționarii respectivi sunt obli, 
gați a se pi esența. Examenul se va 
ține numai pentru funcționarii a. 
flați actualmente in serviciu. Func
ționarii cari vor reuși, vor fi consi-

derați ca legal numiți, iar ce cari 
nu vor reuși la examen, Ca ilegal nu
miți, Aceste examene bme-înțeles, 
nu se vor ține pentru funcționari: 
cari fac parte din corpurije speciale 
sau pentru cei numiți în baza art. 
38 din Statut.

Pentru ținerea examenelor, urmea
ză să întocmiți de urgență comisiile 
și programele analitice necesare.

a) Funcționarii cari nu au avut 
studiile necesare nici în momentul 
avansării și nici in prezent, se vor 
considera ca ilegal avansați» urmând 
•A fie retrSoradați în funcțiunea co
respunzătoare studiilor lor și vechi
mei ce o au-

b> Avansările șl încadrările care 
s’au făcut pe baza legilor in vigoare 
in momentul avansării, pentru dife
ritele categorii de funcționari, sunt 
considerate ca legale. Funcționarii 
cari au fost avansați și nu au avut 
vechimea cerută de grad sau clasă, 
contrar dispozițiunilox legale In vi
goare în momentul avansării, se con 
sideră ca ilegal avansați, urinând să 
lie retrogradați in gradul și clasa ce 
le revine*  Dacă In gradul și clasa la 
care au fost avansat*  au servit un 
timp suficient pentru îndeplinirea 
stagiului ce le lipseau la avansare, 
vor ii menținuți cu rectiticarea ve- 
chimei până la gradul sau clasa ce 
au azi*

c) Pentru iuncțîonarii cari nu au 
avut avizul comisiunei de numiri și 
înaintări la avansări, se va Întruni 
do urgentă comisîunea in chestiune, 
pentru a se lua avizul.

d) Funcționarii pentru cari n*a  e 
xistat la avansări Decret sau Deci 
zie, se vor considera ca ilegal avan
sați- Dacă Ia avansare a iost Decizie 
In loc de Decret, se va iaca da ux 
gență Decretul In chestiune*

e) Funcționarii cari nu au avut 
studiile necesare in momentul a 
vahsării, dar și le-au completat ulte
rior, se vor considera ca legal avan
sați*

f) Funcționarii cari nu au fost a- 
vansați pe baza tablourilor de lo-

g) Funcționarii numiți înainte de 
1924 intri un grad pentru care nu 
îndeplineau condiția studiilor cerute 
ulterior de Statut șl apoi obținut &- 
vansări în clasă, se consideră ca le
gal avansați.

h) Funcționarii specialiști numiți 
tntr'un grad mai mare ca cel de 
Subdirector, vor fi retrogradați in 
funcțiunea corespunzătore gradului 
inițial de Subdirector și vechimei a> 
vute In serviciu*

Se exceptează acei numiți In gra
de superioare celui de Subdirector, 
Insă a căror numire a fost făcuta ii 
conformitate cu legile speciale ulte
rioare statutului-

i) Funcționarii detașați dela exte
rior In centrat cari nu îndeplinesc 
condițiile de studii cerute pentru 
funct>unile din administrația cen
trală, se vor înapoia Ia serviciile ex
terioare, neputându-se admite să 
funcționeze in administrația cen
trală.

j) Dacă se constată că o funcțiune 
este ocupată de un funcționar care 
n'a avut studiile legal cerute în mo 
mentul numirei pentru ocuparea a- 
celei funcțiuni, chiar dacă pe timpul 
când funcționarul in chestiune și-a 
făcut studiile» nu exista In țară 
școală care să elibereze diplome e- 
gale cu acelea cerute pentru ocupa
rea funcțiunii sa’e atuale, urmează 
ca acel funcționar să fie retrogradat 
In funcțiunea corespunzătoare stu
diilor sale și vechimei sale.

*
Circulara amintește faptul că ta

blourile departamentelor, cu datele 
Ide mai sus, tebuesc trimise ministe- 

rului de finanțe, până la 10 Februa. 
rie cel mai târziu.

funcționărești nu-i pot fi decât re. 
cunoscătoare. Noi înși-ne cunoaștem 
prea bine greutățile extraordinare 
ale echilibrării bugetului, mai ales 
că noi, funcționarii de carieră, sua. 
tem cei cari strângem datele intoc. 
miri bugetului, le sistematizăm, cos 
tabil'iâm. etc.

Cred că ar fi util, ca un ministru 
de finanțe să țină seamă de orie« 
sugestiuni competente, chiar când 
ele ar veni dela nn simplu cetățean, 
care n’ar reprezenta nici o oiganl*  
zație profesională sau politică*  1*  
uesta e sensul colaborării noastre Îs 
buget, iar nu cel ce ni »e atribue, 
pe nedrept, de unii, tău informați, 
ca noi voim să dărâmăm autoritatea 
guvernului și să provocăm anarhii 
in țară*  De altfel, am oferit concursul 
Federației și la Întocmirea bugetelor 
pentru anii 1931 și 1932*

Ga întocmirea bugetului pentru 
1932, Federația a luat parte prin 
doi delegați In comisia restrânsă pro 
zidată de Însuși d*  ministru de U 
nanțe din acea vreme, când s au 
stabilit principiile generale de apli
cat noului buget. Din acea colabo- 
tare, n’a rezultat nici scăderea au*  
itrilății guvernului sau a d-lui ml- 
mstru de finanțe și nici anarhia. <.(! 
ni se atribue azi.

Deasemeni nu am afirmat, că (L 
ministru Madgearu induce în eroaru 
opinia publică, cu privire Ia numă
rul nouilor numiri de funcționau, 
făcute dela 1 Ianuarie 1929 și până 
ia 31 Decembrie 1932. Federația, po 
invit studiilor și lucrărilor ce a ia- 
<;ut, susține că in acest interval s’au 
numit peste 46-000 de luncțtonart 
noui, pe când comunicatul ministe
rului de finanțe afirmă, că numirhe 
uoui se urcă numai la cifra de 5065*

In răspunsul ce am dat d-lui mi
nistru Madgearu, spuneam textual: 
„Este însă nevoie, ca cei cari pre
gătesc comunicatele, să nu vă uuu 
inducă în eroaxe pe d-voaslră și o- 
pima publică”* Prin urmare, nu <î- 
ministru Madgearu a indus în eroa
re opinia publică, ci acela care « 
pregătit comunicatul, lără să cti- 
ceteze mai întâi lucrurile*

Pe altlel, d. ministru de finanțe 
a luat măsuri, ca toate autoritățile 
să comunice ministerului finanțelor 
nouiie numiri, în intervalul mențio
nat mai sus si atunci se va vedea 
precis, dacă a avut dreptate Fede
rația sau cel care a întocmit comu
nicatul ministerului de finațe-

fin să repet, în modul cel mal 
categoric, că Federația și toate or
ganizațiile salariaților publici no 
urmăresc agitații sau anarhie șînu 
fac jocul poliție al vreunui partid 
sau al unor anumite persoane, 'd 
se ocupă numai și numai de neca
zurile lor profesionale, având con
vingerea, că numai un corp de tune 
ționorl, cu stabilitate ?1 cu exi*  
stența zilnică asigurată, poate ad*  
ministra bine țara noastră, sub 
toate raporturile.

Organizațiile profesionale ale sa*  
larîatilor publici vor să tormeza 
din aceștia o adevărată armată da 
forțe, tehnice și morale, care Să 
poată înlătura, cu tot succesul, ori 
ce pericol dinăuntru și din afară.

STANCU BRADIȘTEANU 
Președintele Federației generale 
a asociațiilor de salariați publici 
I Februarie 1933. *

ugetul statuBui 
$i funcționarii publici

Lămuririle d-lui Stancu Brădișteanu

cu data 
Șei carii 
..Replică.

de
a 

la

articolului,

Tot în legătură cu propunerea a-| 
sociațiilor de funcționari de a alcă
tui un proect de buget, d. Stancu 
Brâdișteanu, preced, federației sala- 
rmților publici, ne trimite următoa
rele/

Chestiunea colaborării, sau mai 
bine zis a contribuției organizațiilor 
funcționărești la întocmirea bugetu
lui stalului, continuă să preocupe, 
în mare grad, întreaga opiniune pu
blică. întrucât însă nu se cunoaște 
istoricul adevărat al acestei che
stiuni, văd cu durere, că lucrurile 
se interpretează greșit și chiar ten
dențios*

In ziarul ,.Curentul“ 
25 Ianuarie, d. Pamlil 
scris un articol intitulat 
reducerea salariilor”.

Intre altele, la finele
d-sa pi opune funcționarilor publici 
ca» în loc de agitații, „să alcătuească 
un proiect de lege“, din care să fie 
scoase afară toate cheltuelile inutile 
«*e  personal și materiale, așa cum 
înțeleg organizațiile funcționarilor 
publici.

Am răspuns la acest articol că un 
atare piuiect ar fi inutil, întrucâl 
nimenea nu va ține seamă de el- To
tuși, ani adăogat eu, organizațiile 
profesionale se pot angaja la un a 
tare proiect. In acel aș sens, a răs
puns și d- D*  V. Țoni, președintele 
asociației învățătorilor.

Desigur, nu m'am gândit nici o 
clipă, ca să impietăm asupra drep
turilor guvernului și parlamentului» 
pe care le au, In mod suveran și ex- 
uicsiv- de a întocmi bugetul tării*

Vciam însă, să furnizăm guvernu 
lui anumite date și deziderate, pp 
care le avem noi, organizațiile func
ționărești, ca să nu se spună, că nc 
.nâiginim doar la vorbărie goală, în 
ceeace privește posibilitatea ecliib- 
orăr.i bugetului, fără noui reduceri 
de salarii.

Trebuie sâ se știe, că bugetul ge
neral tiece prin uouă faze: una, a 
pregătirii bugetelor parțiale, pe care 
te fac ministerele, iiecare în parte, 
• oncentrându-se apoi la ministerul 
de finanțe și faza a doua, când bu
getul general este depus pe biroul 
Adunării Ltepulaților șl când nu se 
inii pronunță asupra lut, decât foru 
rile exclusiv competente: guvernul 
ci domnii deputațt.

Ringul intemat'onal
Eugène Huat, popularul pugilist 

francez, revine Sâmbătă in Europa. 
dup?i aproape patru luni petrecute 
In America, '{examen, fie eonform art. If și 122

ie legi va depune 
mln'sterul instrucției 

Ministerul de instrucție va de
pune în parlament, chiar în cursul 

, săptâmânei viitoare următoarele legi: 
legea organizărei culturale, legea u. 
nificărei fundațiilor regale și refor
ma in vă: amantului primar.

Mai tâziu, dar tot în cursul ace
stei sesiuni parlamentare, se vor de
pune : legea învățământului profesi
onal și legea de organizare a minis
terului.

Sunt gata lucrate programele în. 
vățământului complimentar și al cc- 

I lui elementax-

Organizațiile funcționărești, dacă 
li s’ar permite, ar voi oă conlribue, 
cu anumite date și ueziderate, In 
prima fază a bugetului, când proiec 
iele de bugete se stabilesc de d-nii 
iiiiniștri și de d. ministru de finanțe. 
Dorim aceasta, desigur și din intere
sul profesional, ca să înlăturăm no
ile reduceri de salarii, dar nu mai 
puțin și din datoria patriotică, pe 
care o avem, ca funcționari publici 
oi ea cetățeni ai țării, ao a avea un 
buget purificat și echilibrat*

A’a fost deci nici o împietare a. 
supra drepturilor guvernului și par
lamentului. ci oferta unor servicii de 
ordin pofesional și patriotic. D. mi
nistru Madgearu a binevoit să ac
cepte această ofertă și organizațiile

Kenariizarea cheitueiuor
pe luna Februarie

se de personal”, „Materiale” si 
„Diverse”, în scopul angajării, li*  
eludării și ordonantărei, pe depar
tamente, următoarele sume a

Apărării Naționale 
Finanțelor 
instrucțiunii 
internelor 
Lucrărilor Publice 
Justiției 
Agriculturei 
Industriei 
Afacerilor Străine

Lei

»

»»

65.000.000
9O.üüiJ.vJÜ 
20.000.UOO 
25.000.000

2.500.000
8.000.000
6.500.000
4.000.000 

12.000.000 
12.800.000

1.000.000

Pentru cheltuelile lunei Februa
rie, se repartizează din bugetul 
generáljál Statului :

DELA BUGETUL ORDINAR
ART. 1. — La capitolele „Diver-

Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul
Ministerul Muncii și Sănătății 
Președinția consiliului de miniștri 
Subvenția Casei generale de pen si ani din bugetul 

ministerului de finanțe ____________________ »137.000.000
Total „583.800.0Ó9 

neintrebuințat, se vor putea cere 
acreditive și pentru ordonanțele 
deja emise dar rămase neplătite, 
reprezentând cheltueli de materiale 
începând cu luna Mai 1932 și pâri 
la 1 Februarie 1933, luate in ordi
nea cronologică a emisiune) lor.

AR I'. 5. — Ministerul de Finanțe 
este autorizat ca, peste sumele de 
chelîueli alocate prin acest Decret, 
să oidonanțeze toate sumele ne
cesare Datoriei Publice, precum (I 
acelea datorate fondului pentru 
plata daioriiicr în străinătate pre< 
văzute în planul de desvoltare dl# 
1931.

EXTRA

ART. 2. — Ministerele sunt obli
gate ca, din sumele alocate mai 
sus, să angajeze, lichideze și ordo
nanțeze, cu precădere, cheltuelile de 
hrană, furaje, combustibil, chirii, 
lumină și apă, pe luna curentă.

După ce se vor fi ordonanțat 
cheltuelile de mai sus, se vor putea 
face și alte cheltueli de materiale 
strict necesare și indispensabile bu
nului mers al serviciului pe luna in 
curs, iar cheltuelile prevăzute la 
capitolul „Diverse de Personal“ vor 
putea fi făcute numai după ce se 
vor fi satisfăcut aceste cheltueli.

In limita strictă a plusului rămas 
DELA BUGETUL 

— Pentru : 
Apărării, Naționale 
Internelor
Agricul. și Domeniilor 
Muncii și Sănătății

ART. 4. 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul

ORDINAR

M

ART. 5. — Angajările, lichidările 
și ordonanțările se vor îace în inte. 
tervalul dela 1—15 Februarie a. c.

Plățile ordonanțelor șl manda -
telor emise in limita sumelor pre- păși ziua de 28 Februarie a. c.

Lei 50.000.000 
„ 3.000.00«
,, 2.000.000 
„ 7.600.000

Total Lei 62.600.00« 
s în prezentul Decret se wt 

face între 15—28 Februarie a.e» 
Se menționează că valabilHatn 

acreditivelor emise nu poate do«;

I văzute 
I face în
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Dífíciiii&iite industriei
li iorol adunărei generate a 0.6.I. Rutei din Ardeal

VIATA CCQNOMICÁ
Declarațiile de impunere

In nenumărate rânduri am exa
minat in acest loc, enormele d>ii- 
cuitați cu care are de luptat indus
tria românească. Și, nu odată am 
insistat asupra unui alt fapt, ex
trem de grav pentru economia na
țională: compresiunea comerțului 
aostru extern.

In legătură cu aceste probleme 
raportul către adunarea generală 
(care a avut loc zilele acestea) a 
Uniunei generale a industriașilor 
din Ardeal, este un strigăt de alar
mă care trebue să dea de gândit 
factorilor cu răspundere.

Cauza principală a dificultăților 
actuale, scrie raportul, este saltul 
mortal al economiei mondiale și 
astfel și al economiei noastre na
ționale in mreaja autarhiei. In al 
doilea rând strângerea și mai de
parte a cleștelui agrar in țările a- 
gricole și mai ales la noi, unde 
trecerea sistematică a sarcinilor 
publice asupra producției indus
triale, a înrăutățit și mai mult si
tuația. ȘI în fine, schimbările de 
program în politica economică, fi
nanciară și industrială a țării.

Industriași] din Ardeal se ridică 
împotriva experimentelor în poli
tica economică și a măsurilor de 
economie dirijată. Și consideră că 
sporirea continuă a sarcinilor pu
blice care, in practică, se traduce 
printr* *o  creștere a cheltuelilor de 
producție și, prin urmare, a prețu
rilor va reduce capacitatea de con
curență a industriei noastre, fără 
să sporească veniturile fiscale.

Astra Română 77.50. 
Steaua Română 60. 
Concordia 48.
Petrol Rlock 7.50. 
Redevența necotat.

Pentru a pune în practică dispo- 
zifimile art- 3 din anexa II a acor
dului din-.. 1933, cu privire la cola
borarea tehnică între Societatea Na
țiunilor și Guvernul român, am 0- 
noare a vă confirma acordul guver
nului român asupra punctelor urmă
toare :

Guvernul român se va îngriji de 
lefurile, indemnizările și cheltuelile 
de deplasare ale consilierului finan
ciar și ale experților a căror numire 
s'a prevăzut In acord- Suma totală 
a cheltuelilor se va fixa prin bună 
înțelegere între guvernul român și 
Consiliul Societății Națiunilor*

Guvernul român va pune la dispo 
zi{ia Consiliului financiar și exper- 
ților, birourile necesare în Ministe
rul de finanțe, asigurându-le perso
nalul național de care va fi nevoie.

Contractele consilierului financiar 
și ale experților vor fi aprobate 
Consiliul Societății Națiunilor.

Consilierul financiar va numi,

Am onoare a vă confirma primirea 
scrisorii dvs- din.-, prin care sunt 
înștiințat ca Comitetul iinanciar do
rește să ia act, că pe timpul când iși 
vor exercita funcțiunile, consilierul 
financiar șl consilierul de pe lângă 
Banca Națională își vor avea reșe
dința la București* B deasemenea

Cu referire la aliniatul I al artico
lului 5 din Anexa II a Acordului 
din.—, relativ la colaborarea tehnică 
dintre Societatea Națiunilor și 
guvernul român, am onoare a 
vă confirma. în numele guvernului 
român, că e stabilit că Consilierul 
pe lângă Banca Națională va fi in
vitat să colaboreze în timpul dura
tei sus zisului Acord eu Banca Națio 
■aii a României* B bine înțeles si 
tn aoaet soop, Oouailterul va fi con
sultat de Bancă în toate chestiunile 
privind politica monetară peutru *

Protestele industriașilor n’au dat 
însă decât rezultate parțiale. A- 
proape toate inițiativele de limitare 
și scumpire a producției au luat 
lotuși ființă.

„Această limitare a pornit dela 
conducerea Băncii Naționale, pe 
motive de apărare a valutei națio
nale. Șl pe baza legii pentru aran
jarea plăților cu statele cari au in
trodus restricțiuni la devize, s’a 
înființat Oficiul de compensație 
pentru lichidarea creanțelor cu Au
stria, Ungaria și Cehoslovacia- Dar 
după ce această instituție n’a dat 
roadele așteptate, s’au făcut acor
durile de ciearing. Noi dela început 
am găsit aceste măsuri greșite, căci 
prin ele pierdeam cele mai impor- 
tante piețe de desfacere ale pro
duselor ardelene. Și drept rezultat 
vom pierde aproape două miliarde 
din plusul comerțului nostru exte
rior. Faptele din nenorocire, ne-au 
dat dreptate; scăderea producției 
de ghips, cherestea, lemne de foc, 
animale de export și de semințe 
de export din Ardeal. Dar drept 
contravaloare a exportului de mai 
înainte de înființarea Oficiului de 
compensație, n’am obținut nimic”.

Mai departe raportul arată că 
restrângerea comerțului de devize 
a dus la o și mai mare compresiu
ne a schimbului nostru de mărfuri 
cu străinătatea.

Perturbațiunile produse în mer
sul producției industriale, au deter
minat factorii responsabili să facă 
unele concesiuni. Astfel întreprin
derile mal importante obțin astăzi 
ușor permise de compensație pen
tru asigurarea importului lor de 
materii prime iar lucrările de con- 
tlngentare și de repartizare a con
tingentelor se fac de către Asoda- 
țhinile profesionale (Camere de co
merț, etc.). „Este adevărat că a- 
ceste concesiuni nu sunt îndestu
lătoare pentru a elimina toate con
trazicerile fatale între sistemul eco
nomiei particulare, dirijată de or
ganele de Stat, totuși ele au con
tribuit în mod considerabil la înfrf. 
narea birocratismului precum și la 
scutirea industriașilor de atâtea 
ehdtueli Inutile".

In ce privește desechilibrul din
tre prețurile agricole și industriale, 
raportul U. G. I- R.-ului constată 
că o eltenire a produselor indus
triale nu este cu putință atâta vre- 
mie cât sarcinile fiscale vor rămâne 
te nivelul urcat de astăzi. Numai 
|d 1932 producția industrială a îoat 
învață, de următoarele impozite 
d taxe; impozitul excepțional asu- 
pra saterlUet pardeafaro și asupra 

tantiemelor, sporul unei părți a ta
xelor de consumație, sporul taxe
lor de timbru și al impozitelor pro
porționale, rezultat din rotunjirea 
cotelor și, acum in urmă, noua le
ge asupra impozitului pe lux și ci
fra de afaceri, care majorează im
pozitul a peste o mie de produse, 
cuprinse in nomenclatura a 214 ar. 
ticole vamale cu 400 la sută.

După cum se vede, un șir lung 
de dificultăți care stau în calea 
desvoltării aparatului național de 
producție. Dacă ținem seama că 
aportul industriei la bugetul general 
al Statului este de cea douăsprezece 
miliarde tei pe an, vom înțelege de- 
ce guvernul, are datoria să asculte 
doleanțele industriașilor expuse în 
adunarea generală a U. G. L R.- 
ului din Ardeal.

Mercator

I
Srisoarea guvernului român către președintele 

Lnsiiiuiui Societății Națiunilor

de

în

Scrisoarea președintelui comitetului iinanciar 
6i.tre președintele delegației române

Comitetul financiar dorește să ia 
act de declarațiunile pe care ați bi
nevoit să le faceți in calitatea d-voa- 
stre de reprezentant al guvernului 
român, conform cărora se stabilește 
că consilierul financiar va avea re
ședința la București, pe toată du
rata exercitării funcțiunilor sale. A- pra acestor puncta*

Iii
Răspunsul guvernului român

IV
Scrisoarea guvernului român către președintele 

Conshiuiui Ligii Națiunilor

Dr. WANDER&Co
llrlljOAlAlV,5lrBÚSNAZ2Ű

Frelangirea convenției 
leciearingroinânc-iiaiiană

ROMA, 1 (Rador). — In urma 
negocierilor duse de d. Pom, con
silierul economic român cu dele
gația italiană, s’a stabilit un acord 
prin care s’a reinoit pe termen de 
trei luni convenția de ciearing pen
tru plățile comerciale dintre Italia 
și România.

in consecință, plățile din Italia 
către România pentru importul de 
mărfuri rămân absolut libere.

Ordonanțarea și plata 
primelor ia C. F. R.

In conformitate cu aprobarea 
consiliului de administrație al Re
giei autonome C. F. R., direcțiunea 
generală a căilor ferate a decis 
ordonanțarea și plata primelor de 
toate categoriile, cuvenite persona
lului ceferist astfel după cum sunt 
specificate în ordinul circular Nr. 
50.829 publicat în foaia oficială 230, 
a primelor de vămuire, precum și 

• a primelor controlorilor de la éco
nomat, în afară de primele perso
nalului biroului oficial de voiaj c. 
f. r.

Pentru creditele necesare pe lu
nile Ianuarie a. c., direcțiunile cen
trale vor îngriji să se întocmească 
suplimentele de program,

înjelegere cu guvernul român, pen
tru el și colegii lui, personalul 
străin pentru secretariat sau pentru 
oricare alte nevoi cu condiția insă 
ca toată cheltuiala pentru acest per
sonal să nu depășească o sumă ce 
se va tiza de guvernul român deo
parte și de Societatea Națiunilor de 
altă parte.

Mijloacele prevăzute In alineatul 
da mai sus vor trebui să fie Înde
stulătoare pentru a acoperi și totalul 
sumelor necesare unui studiu ce az 
urma să se facă intr’un timp apro
piat, cu privire la organizarea admi 
nistrativă a României, in conformi
tate cu dorința exprimată în scrisoa 
rea din 18 Iunie 1932, adresată de | Aprilie 1933, dându-se cambii cu sca 

dența do 26 Octombrie 1933, semna 
te de aceiași debitori.

Euvernul regal român, Secretarului 
general al Societății Națiunilor- 

Dispoziția de mai sus se va apli
ca de altfel tuturor studiilor despre 
situația economică din România, ca
re se vor socoti de folos să apară, 
din timp tn timp- 

celaș lucru, in ce privește consilie
rul Băncii Naționale.

Pe de altă parte, e bine înțeles că 
consilierul financiar va lua parte la 
discutiunile comitetului financiar a- 
supra chestiunilor românești*

Vă vom fi obligați, dacă ați bine
voi a ne confirma acordul dvs-, asu- 

bineînțeles că Consilierul financiar 
va lua parte la discutiunile corni- 
totului financiar asupra chestiunilor 
românești*

Am onoare a vă confirma acordul 
guvernului român asupra acestor 
puncte.

ii în măsură să-i dea cu folos, pă
rerea lui- La fel pentru orice proect 
de împrumut extern despre care 
Banca va ii încunoștințată.

Dacă consilierul, agreat de Consi
lierul Societății Națiunilor, lese din 
funcțiune, Banca va numi un consi
lier care să fi primit agrementul 
Consiliului Societății Națiunilor, așa 

pe 
A-

fn cât Banca Națională să albe 
toată dnrata apUcăroi prezentului 
eord, colaborarea unui Cenoiiiec 
vând aoeleași atribcțiuni-

SUPERIOARE
V J Ț E ALTOITE
■I buna soiuri de vin și de masă se găsesc le

AMBR05I FiSCHER & Co. A UD

organizat de Soc. Pers. Ad-tiv al

PRESEI ROMANE
avea loc
11 Februarie a. c

m îndată.

ASPIRIN
aimdaáa
7

face

1933 
mi-

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin circular administratori
lor financiari prin care le 
cunoscut următoarele :

Întrucât la 10 Februarie 
expiră termenul acordat de 
iiister pe baza art 7 din legea 
pentru represiunea evaziunei fis
cale și referitor la obligațiunea 
firmelor individuale și a societă- 
ților a depune la administrația fi 
nanciară liste cuprinzând numele 
și domiciliul persoanelor pe cari 
le-au utilizat în anul 1932, cu a- 
rătarea sumelor plătite în acel 
an sub formă de salarii, tantie
me, participări la beneficii sau 
altă formă, trebue să se ia ime
diat măsuri ca să se extragă din 
acele liste numele fiecărui con
tribuabil prevăzut în ele, domici
liul său și sumele ce a primit în

Proectul peniru interpretarea 
conversiune!

D. Mlhai Popovici, ministrul jus
tiție. a prezintaț la Cameră proectul 
pentru interpretarea legii asanării da
toriilor agricole,' care a primit urmă
toarea redacțlune în comisiile Ca
merei.

Art. unic. — Dlspozițlnnlfo para
grafului 2, alin, prim din legea pu
blicată in „Monitorul Oficial No. 
251 din 26 Octombrie 1932 pentru 
modificarea legii asanării datoriilor 
agricole s® interpretează în modul ur 
mător:

Cambiile aflate la o lnstltmțîune de 
credit la 26 Octombrie 1932, emise 
înainte de 19 Aprilie 1932, sau obți
nute prin preschimbarea de cambii, 
ori pa bază de raporturi de drept an- 
țerioaTe acelei date, având scadența 
convențională sau proorogată prin 
efectul legilor anterioare, intre 18 
Decembrie 1931 și 26 Aprilie 1933 șl 
pe care figurează, în orice calitate), 
un debitor ce mtr*  in prevederue jc. 
gii de asanare a datoriilor agricole, 
se consider ă că au scadența la 26 A- 
prUie 1933 pentru toți ’emnatarii 
cambiei, ,

Aceste cambii vor trebui să fie 
preschimbate cel mai târziu la

bursa
Miercuri 1 Februaire

r . Paris (necotai)
I PIII Zurich 3,08 
UvlAIa Londra ^77,50
ÎNCHEIERI oficiale
Renta Stabilizării 42 ex- cup.
Renta Desvoltării 44*
Renta Exproprierii 28, 27%. 
Urbane Buc*  6% 32%, %.
Urbane Buc- 10% 53%*  
Raiale
Banca
Banca
Steaua
Cred. Minier 205, 07.
I. R. D*  P*  46, 47*
Reșița 215.
CURSUL 

5% 25*/«-  
Națională 4500. 
Românească v- 220- 
Română 307-

DEVIZELOR
New-York 188.35 16885
Milano 862 866
Londra 568* — 578—
Olanda 67,75 87.95
Elveția 32*62 32*82
Paris 858 'A 6.59
Praga 4*95 4.99
Berlin 40.05 40,35
Belgas 23 45 23-55
CURSUL MONEDELOR

STRĂINE
Dolari 167,50 169—
Lire italian« 8.60 875
Lire sterline 580 — 575—
Lira otoman« 78.- 80- .
Franci francezi 858.— 665—
Franci elvețieni 32,45 32,80
Beîgas 23*30 23.60
Catoane cehe 4.95 5.
Zlot* 18,- 19.50
Fenge« 22.- 23 —
Bhilingi ««.-- 21.-
Fiorini olandezi 67 60 88-
Lira sterlin*  au 811 —
Napolaon A43—

cursul anului precedent
Aceste elemente vpr fi comu

nicate pe formularul No. 20 per
cepțiilor de reședință a beneficia 
rilor acestor venituri. Imediat ce 
ele vor primi comunicarea in ca
uză vor îngriji să fie atașată la 
dosarul fiscal al contribuabilului, 
ea servind la verificarea decla
rației și la stabilirea exactă a 
drepturilor statului la impunerile 
ce se vor face pe 1933/1934.

întrucât nouile carnete de con
tribui iutii directe se vor pune în 
aplicare dela 1 Aprilie 1933, da
ta începerii noului an bugetar, se 
vor lua măsuri ca toate 
fectuate de contribuabili 
tul trimestrului Ianuarie 
fie operate in actualele 
într'o rubrică ce se va 
de mână.

plățile e- 
în con- 
1933 să 
carnete 
întocmi

Neef®ctuarca preschimbării în ter
men insttțuțbunli de pfedlt drep
tul să protesteze cambiile la noua 
scadentă dela 26 Aprilie 1933.

Accsțe proteste se vor putea va»*  
bil efectua până la 26 Mai 1933 in
clusiv.

pio esteie făcute până la 1 Fe
bruarie 1933 pentru cambillo de mal 
sus se consideră ca fiind valabil fă- 
ente pentru 26 Aprilie 1933, iar ac
țiunile și apelurile cambial®, bazate 
pe asemenea cambii și pendinte ]n 
fața instanțelor de fond, se consi
deră ca fiind bine introduse la 26 A- 
prtiiel933.

Ministru de finanțe 
VIRGIL MADGEARU

întrevederile și hotărârile luate eri
Am vorbit de manifestațiunea de 

protest a lucrătorilor ceferiști din 
atelierele „Grivița“. Cu toate că spi
ritele au rămas tot agitate, eri de 
dimineață echipele de lucrători au 
reluat lucrul, fără ca să producă vre
un incident.

La ora 11 dimineața d. inginer 
Cezar Mereuță, directorul general al 
Regiei autonome c. f. r., însoțit de d. 
Inginer 1. Balinscki, au fost primiți 
tn audiență de d. Eduard Mirto, mi
nistrul comunicațiilor.

S’a discutat situația ceferiștilor, 
cari au pornit pe drum de grevă, din 
cauza nemulțumirilor și s’a căutat 
pentru satisfacerea acestora, cele mai 
practice soluțiuni.
CHESTIUNEA CHIRII
LOR PENTRU LUCRA.

TOPI
Tot eri dim. d. director general 

al căilor ferate a avut o nouă șt 
lungă întrevedere cu d. ministru al 
comunicațiilor, Eduard Mirto, în 
chestiunea chiriilor pentru lucrătorii 
ceferiști. S’a căzut de acord ca șl 
această ches'ittne, care formează o- 
biectul revendicărilor lucrătorilor, să 
fie soluționată favorabil în câteva zile.

Aceasta întrucât din Septembtie 
anul trecut chiriile au fost înglobate 
în salariile lucrătorilor.

*
In urma între vedere! 

între ministrul comunica
țiilor și ministrul finan
țe for, d. Madgearu, între
vedere ce a avut loc eri 
la orele 12 jumătate s’a 
dat ordin telegrafic să se 
înceapă restituirea celor 
IO la sută ce s’au reținut 
din salariile personalului 
ceferist pe luna Ianuarie.

Ce spune ministru! 
comunicațiilor

D, Ed. Mirto ministrul comunica
ților a chemat eri pe d. Cezar Me- 
reuță director general C. F. R. prin 
delegație pentru a Ii pus la curent

Tentativa de spargere
dela magazinul Atanasiu am 

O îndrăzneață tentativă de spar-
gere a [ost descoperită la timp, astă ’a spitalul Olțea*  
noapte, la marele magazin ,,Vulturul i Sinuciderea un ui Zugrav 
de mare cu peștele in ghiare” din str. | Astă noapte Salvarea a fost anun 
Carol. Un răufăcător s’a urcaf pe a- țață că in str. Regală 1 se află In 
copertș și prin luminator a coborât 1 nesimțire zugravul lohan Nape de 
in magazin. 25 ani* La sosirea Salvării la fața

Gardianul din post auzind zgomot tocului zugravul încetase din viață. 
în magazin, a dat alarma, însă până ®e. cre^c ®ă el 4 ar fi sinucis luând 
la sosirea autorităților superioare ho- /ubUmat- din »«za mizeriei 
tul a eșlt pe acoperiș reușind să se 
facă nevăzut.

Accidente
D. Georgescu-Hulubești, de 40 ani, 

’uncționar superior la ministerul rte 
interne, domiciliat In str*  Maron 
riostm 3, pe când scobora scara 1- 
mobilului a lunecat fractur,andu’-și 
piciorul stâng. Cu ambulanța Salva- 
rei d*  GeorKescu a fost du» la spi
talul Colțea*

— Femeia Maria Voiculescu. ae 
2*  sni, servitoare în b-dnl Pârtie 28. 
tn timp ce urca scara fabricei ae 
covoare „Cuba” din str. Ion Ghica 
5, a călcat greșit fracturându-și pi
ciorul stâng.

Ea a fost transportată la spitalul 
Coițea.

— Salahorul Ion Drăgușin, de 33 
ani, din str*  Baicu I nr. 2, pe când 
«e aria pe o scară mobilă și așeza 
o firmă la clădirea din str. Luterana 
5, a căzut rănindu-se grav la cap*  
A fost internat la spitalul Colțea*

Crimă din imprudență
D-ra foșereanu, din str- Sfantu 

Constantin 24, se juca în bucătărie 
cu un revolver încărcat*  Apăsând 
din imprudență trăgaciul, revoiveru! 
a luat foc. Glontele a nimerit în 
partea stângă a pieptului pe Bervr-

cu întreaga mișcare a lucratorilor și 
funcționarilor ceferiști,

D. ministru fiind informat că s’au 
exprimat noui doleanțe din partea 
acestora, a arătat cj este de acord și 
cu aceste revendicări.

Ceferiștii au cerut ca să li se acor
de și indemnizațiile de chirie, tăiate 
dela 1 Ianuarie 1933. D, Ed. Mirto a

Satisfacerea cererilor

pe

de

Aseară, în prezența d-lor Eduard 
Mirto, ministrul Comunicațiilor, Ce
zar Mereuță, directorul general al 
C.F.R., Balinschi, directorul atelie
relor acestei regii, Atanasiu, direc
torul atelierelor Grivița.vagoane și 
insp Nicolau, o deâgație a Uniunii 
sindicatelor C.F.R., și a Sindicatului 
C.F.R. București, condusă de pre
ședintele Federației asociațiilor și 
Uniunii sindicatelor C.F.R., d. C. 
Carcali, a expus doleanțele munci
torilor ceferiști.

D. Al. Oprescu a formulat astfel 
cererile lucrătorilor:

1- Să se garanteze 40-44 ore 
săptămână fiecărui lucrător;

2. Să se stabilească un minim 
salariu la orele lucrate;

3. Să se acorde alocații de chirie 
și de scumpete;

4. Să se restabilească coeficientul 
de 9 la prețurile de acord.

După o deliberare de o oră jumă
tate cu reprezentanții c. f. r. d. E- 
duard Mirto a adus Ia cunoștința re
prezentanților muncitorilor ceferiști 
următoarele liotărîri:

1) Se asigură lucrătorilor din 
toate atelierele c. f. r. 40 de ore de 
lucru pe săptămână. De Luni până 
Vineri câte 7 ore pe zi, tar Sâm
bătă 5 ore.

2) Salariul minim va fi echivalen 
tu! salariului la orele lucrate, ma
jorat cu o compensație de acord 
de 20 la sută.

3) Alocația de chirie va fi de 15 
la sută asupra valoare! buletine
lor de lucru pentru cei ce lucrează

(narea Maria Gliș, tn états da 2U

In atare gravă victima a tost dual

Prelung rea va abilității 
carnalelor I. 0. I.

Direcțiunea generală a regiei auto*  
nome c. /. r. a hotărât prelungirea 
valabilității carne'elor 1. O. V. pe 
c. f. r. până la 28 Februarie 1933. 1

Clara Constantinescu eu copil Ion 
și Comeliu, Maria Constantinescu, 
Didina ți Enric Siefert cu fiica Vio
rica maior Valeriu și Margareta Coțt- 
Etantlnescu, Elena și Ion DjȚȘțgftflJ- 
vici cu copii Nicolae șl Mircea, pre
cum și familiile Șeicaru, Ciuliu Po- 
pescu și Constantinescu, cu durere 
anunță încetarea din viață a iubitu
lui lor soț, tată, fiu, frate, eumna» 
unchi și văr

Maior
Octav Constantinescu

din infanteri®
înmormântarea va avea loo Joi 2 

Febr ora 3 p. m. la Buzău. , 

primit această eerer«.
Întrebat de noi asupra caracteru

lui mișcării dela C. F. R. d. min<atru 
Mirto ne a repiicat:

„Eu am primit toate revendicării« 
ceferiștilor. Văd însă cu regret că 
sunt câțiva agenți comuniști, «ari 
sunt revoltați tocmai pentrucă am 
primit aceste revendicări*.

în acord; asemenea asupra sala
riului primit pentru cei cu salariul 
fix. Aceeași alocație se va apllea 
și salariilor cuvenite pe orele fa
mate de atelierul din care tac« 
parte lucrătorul, pentru cel In con
cediu medical sau împiedecați de 
a lucra dintr’o cauză ce nu poate 
fi imputată.

Plata alocației de chirie se ▼« 
face dela 1 ianuarie a. c.

4) lu ce privește revizuirea pre 
țurilor de acord, se va proceda la 
o revizuire a acestor prețuri pe 
bază de armonizare a timpului de 
lucru a diferitelor lucrări, incepân- 
du*se  cu cele care cuprind diferen
țe mai importante și inscrllndu-se 
imediat in condica de prețuri.

Comisiile de cronometrare vor 
ti compuse din inglnerul-șef de 
secție, maestrul respectiv și un lu
crător de specialitate. 1

D. Mirto a recomandat la unui 
reprezentanților lucrătorilor mun
că și ordine în serviciu.

D. Oprescu a mulțumit d-Iul mi
nistru Allrto pentru satisfacerea 
celor mal importante din d°lean- 
țele lucrătorilor ceferiști.

Unica lucrare tradusă în litriba 
română a mult regretatului J 
GALSWORTHY, a apărut în vo
lumul 2 din „COLECȚIA CELOR 
15 LEI”, ca complectară de volum, 
sub titlul:

„și cei de pe urmă v«r M cei 
dintâi".
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ȘG1NR MECANIC in etate, caută 
post la casa mare și cu nevastă ju- 
pâneasă ori singur. Adresați M. 
Moroiu strada Viorica No. 23 Bucu
rești, (in dosul gărei Dealul Spirei) 
sub „Șofer mecanic”. 766
LEI 50.000 (cincizeci mii) recompen
să; oferă inginer diplomat al PoH- 
technicei din Berlin-Charlottenburg, 
9 ani practică profesională, fost di
rector al unei mari întreprinderi in 
dustriale, 32 ani, necăsătorit, perfect 
iranceza. germana și engleza, actual 
mente funcționar superior la stat, 
persoanei care îi va înlesni găsirea 
unei noui situațiuni, eventual asocia 
ții, in industrie sau comerț. Oferte 
ziar; ,,54 B.“. 32514
CONTABIL bilanțier, perfect cores
pondent limbi străine, excelent ad
ministrator, comerciant experimen
tat dispunând cauțiune pentru post 
casier caută orice ocupație indife
rent localitatea. Scrisori București 
Căscța Poștală 162. 32503
TA31AR, fac serviciu gratuit contra 
locuință Ciorogariu D-tru Luceafă
rul 8. 32518
PORTAR cu soție cunoaște mecanic 
și electrician caută post Paul La- 
danyi, str. Sft Vasile No. 6. 760

BUCATAREASA perfectă, fără băr
bat, se caută ia casă bună. Strada 
Toma Stellan 6, Ia șosea. 744
BUCATAREASA, româncă, fără băr
bat cu condlcuțâ, se caută str. Ba
tiște 23. ’ 745
BUC ATARE AS A perfectă, reîerinț 
ingură caut Cristoman, Ion Maio- 
rescu 48. 746

Vàiaâriii Cujn/iûràri

• COCOȘI și găini Plymouth Thom
5 son, pănnți direct Anglia, de | 
> vânzare. Păi van 14. 32.000^
———
MARC! POȘTALE emisiuni vechi 
cap de bou, Cuza, Carol cu favoriți. 
cumpără plătind prețuri bune, bi 
roul filatelic Lupovici, Victoriei 51 
etaj. 3250?
LA CONSTANȚA de vânzare una ca
să in centrul orașului. A s« adresa 
d-nei Seni str. General Anghelescu 
74. 5-17843

PERECHE Fecior Croitoreasă perfeo 
t& ajută ta casă serviți case mari. 
Ziar, 46 P. 761
PERECHE tânără căutăm post la 
Orice. Ziar 54 P. 762

LEMNE uscate 650 mia tăiate, trans
portate vinde Vaselor 29. (Prin Mo
șilor). Telefon 2,35—19. 32110
TEREN de vânzare Bucureștii-Noui, 
600 m. p.„ total sau parțial colț, bun 
centru negoț. Adresați ziar „8. 353”

| TABLOURI
S splendide, pictori cunoscuți cu
• putație, vând cu prețuri ex>

I ...
8PALATOREASA cu ziua sau cu bu
cata la ziar 44 P. 763
SPĂL cu bucata sau ziua Marioara 
General Lahovary 70. 764
TANAR inteligent rog inimile bune 
a-mi da serviciu ori la ce, sunt mu
ritor de foame. Ziar 28 P. 765 
JUNGE Ausiaenderin bester Familie, 
tntilligent sprachcnkundig gingeals 
Gesellschafterin in gutes Haus, 
Chiffre „42 P‘‘. 755
MORAR mecanic, cunosc și tractoa
rele agricole, transilvănean, 55 ani, 
caut post durabil. Ziar, 46 P. 756

splendide, pictori cunoscuți cu re-, > 
putație, vând cu prețuri ex*<  ' 
trem dc reduse mai convena- ] [ 
bil ca ori unde, co.ecție mare,, , 
sursa cea mal eftmâ> Vizitați <' 

spre convingere ] ] 
Vizibil zilnic numai între 2—4. < , 
Duminica, sărbători toată ziua. < > 
jtr. Turturele 3 (prin Labirint). ] * 

Tramvai 16 (stația Tabacu) < > 
^»eeoooeeoeaeooeepoooooe ' 
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc. 
400 metri palrați, 14 m. fața și 28 
lunEimea, parcela 22, str*  A*  lângă 
Bulevard, cu înlesniri de plată*  A- 
dresa: Const- Constantinescu, str.. 
Elena Cuza 125*  12353
CĂRȚI vechi, noi și biblioteci mari 
plătește bine numai Iuliu, Casa An
ticarilor 1. Scriți sau telefonați 
313-20. 727
SUFRAGERIE, cumpăr, perfectă sta
re lemn masiv, oferte indicând pre
țul, ziar ,.solid“ 45 P. 728
MOBILE ultra moderne. Prețuri ex
trem de reduse. Marile Magazine 
General, Moșilor 1. 729

. ofianu/fatoeudni
MKA PUBLICITATE

MAȘINI cusut vând croitorie, linge*  
rie, cizmărie, pian scurt. Calea Vă
cărești 8. 730

MENAJERA harnică caută post sana 
toriu sau spital cunosc bucătăria ro 
mână și franceză, oferte Elena, stra 
da Vidin 20, R.-Sărat. 257

MAȘINA cusut „Singer“ format bi
rou vând urgent 4800 alta cu capac 
2500. Șoseaua Iancului 25. 731
OCAZIE. Vând șubă nouă boerească. 
Strada General Cpntantlnide 7 
(prin Banu Manta) Constant. 732

NEMȚOAICA, menajeră știe cusutul 
caută post casă mare, Tutungerie 
Griviței 9. 753
FRAULEIN suchc post zu Kinder 
spricht, rumaenisch und ungarisch. 
Oferte în ziar, 38 P. 752
FEMEE serviciu mai în vârstă caut 
loc la două persoane fac menaj, lu
crez file și maelarne, adresa ziar, 
49 P. 753
GERMANA caut post la copii, ajut 
tn caă, oferte ziar 57 P. 753
JUNGES Fraeulein sucht stee lzu 
graeseren Kinder. Niculescu, Pache 
98. 754

; [ 200 metri pătrați. preferabil] [ 
< i cartierul Dealul Spirei. Scriți i > 
] [ ziar sub „D“. ] j

OCAZIUNE 2 casse de bani origina
le Englezești „Chatvods” și „George 
Price“. Alexandrescu 11 Iunie 5. 733 
PIANINA „Scbiedmeyer“ nouă con- 
cert, rară ocazie, Sufragerie fină, 
vând urgent. Văcărești 126 fund.

734

&feae<ddeniau
' 1JSea.ca9ànfu£

CUMPĂR haine uzate, plătesc bine. 
Scriți Negru Vodă 22, Boiangiu. 718 
CUMPĂR cărți Franceze, Gormane, 
Românești. Scriți Mușoiu. Palatul 
Nifon, Doamnei 1. 719
sau car mre. Oferte lanrdluetaaosn 
CUMPĂR cupoane Creditul Rural. 
Banca, Pasajul Român 12.

••••••••••••••••••••••••• 
,, CUMPĂR diierite obiecte ca:p
< i mașini de cusut, răcitoare, co-î 
i ! voare, preșuri, tablouri, bibe-p 
] j iouri, Văsărie, mobilă și tot felul J 
11 de obiecte de menaj.
] [ c. p. viu la domiciliu. Wecsler,^ 
i i str. Valeriu Braniște No. 46« 
] [ Buc. II £
* •••—♦••••••••••••••••• 
CAUCIUCURI 32X6, 30X5, 860X16°. 
Vinde eftin Făgărășanu, Angelescu 
59, colț Popa Tatu. 632
CASA de bani măsură potrivită și 
alta pentru registre vând chilipir 
Mircea Vodă 63. 633

Printr’o

46.

CUMPĂR Stabilă Wolff 30-50 H. P. 
bună stare, trimiteți oferta detai
late Fabrica' Ștefan Puho, Bilca- 
Rădăuți. intermediari admiși. 628
BLANA doamnă, ocazei rară, vând 
4000 lei, Sfinții Voevo2i 33. 629
CHEVROLET six sedan perfectă 
stare vând eftin, Manarl, Elisabeta 
60. 630

BAL MASCAT costume noi nemaivă
zute, exotice, styl modeme, costume 
pentru premii, dominouri, măști în
chiriază Sabine Regală 11. 32517

COMERCIALE 
I leu cuvântul

FABRICA REZISTENȚA calea Moși
lor 7 vinde mai eftin ca ori unde.

LEI 108 Halate pentru ori'*are  branșă 
Lei 153 Halate șaten negru pentru 

funcționare.
Lei 185 Halate albe pentru medici. 
Lei 245 Halate extra f’r.e.
Lei 147 Combinizoane pentru șoferi. 
Lei 250 Caschete piele fine.
Lei 60 șorțuri pentru bucătari.

BISCUIT! 
B RI O SI

FRANZELE 
pÂiiN/Ef

CĂRȚI drept, literatură, cumpăr. 
Scriți: Lazăr Pach, Parcul Berindei 
131. 721‘
CĂRȚI drept, literare, etc., cumpăr, 
plătesc bine. Scriți Ghemer, Mu
zelor 17. 627
MAȘINI SCRIS uzate, bună stare, 
cumpărăm, Segaller-Yost, Victoriei 
44. 420
CUMPĂR cărți Franceze, Germane, 
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1.
VÂND tljghe băuturi, butoaie pen- 
tru vin potrivite. Stoicescu Sfinți
lor 62. 532
VÂND pianină Schivechten, placă 
oronz mare ocazie. Parcul Cornescu 
str E. No. 7. Floreasca.

JncAi/udii
fJëeu. cuûàniift

529

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată sau 
goală, loc ordonanță, ieftin. B-dul 
Pake 66. 30435
CAMERA mobilată Închiriez conve
nabil cu electrică, chiuvetă. Victori 
148. 32516
CAUT cameră goală, lumină elec
trică. Pentru locuință și mic atelier 
ceasornicărie. La ziar „Carol”.

32502 
CAMERA elegant mobilată confort 
modern, bae, lux intrare complect 
separată, liniște lullu Hașdeu 2.

32510 
FUNCȚIONAR, caută cameră plăcut 
mobilată, confort, casă retrasă, liniș
tită. Oferte ziar ,,Retras”. 32512 
CAUT cameră mobilată acces bae", 
centru 1000-1200 lunar ziar „tânăr”.

32515 
GARSONIERA mobilată, acces bae’ 
telefon, intrare separată str. Aureliu 
35 etaj IU stânga (prin calea Moși
lor). 32507
TANAR distins, liniștit, ocupațiună 
toată ziua, caută cameră mobilată, 
electrica, teracotă, calorifer, acces 
baie, intrare esparată, apipape sta
tuia Rosetti, oferă 1200. Răspuns 
ziar P. D. 32519
CAMERA goală, modest moblaltă ac 
ces baie de Închiriat. Pasagiul Imo
biliara. Scara E Etaj n. 711

CHIftlAfl
CU IO LEI

OMunommlultßaiviritt
u MICA PU5LIOTATF

CAMERA moblltă, parket, teracotă 
acces baie, eventual pensiune pen
tru una sau două persoane. Str. Dr 
Obedenaru 8 Podul Elefterie. 712

Ședința Uniunii
Camerelor ee comerț

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale, divane, garnituri de salon, eic., 
execută solid, estetic și eftin Tapițe
ria din Calea Griviței 10. 32100
LUCREZ convenabil rochi mantouri 
in familie șl acasă. Calea Griviței 10 

________________ 2-32504 
CADEREA părului o com
bate loțiunea medicamen
toasă petrol ,Egger”. Cereți 
la farmacii și droguerii.

30001f

Eri a avut loc o ședință a comi
tetului de direcție al Uniunii Ca
merelor de comerț, sub preșsd nția 
d-lui ing. Ossiceanu, asistat de d. Gh. 
Cristodorescu; au participat d-nii 
Th. V. Orghidan, Ap. Popa, L F. Ne 
gruțiu și Aurel Popescu, secretar ge 
neral al ministerului de industrie și 
comerț,

S’au discutat: codul de comerț, 
proectul pentru modificarea contri
buțiilor directe și a impozitului pe 
lux și cifra de afaceri, legea juris
dicției profesionale, chestiunea măr
furilor căzute în rebut.

Privitor la notule impuneri, comi
tetul de direcție se va prezenta d-lui 
ministru Madgearu, spre a-i arăta 
că ele voi agrava și mai mult reaua 
stare economică de azi și că nu tre- 
buesc aplicat!

Arestarea nucleului de spionaj
din Dobrogea

CONSTANȚA, 1. — In urma 
ordinului dat de direcția generală 
a Siguranței Statului organele si
guranței din localitate au făcut nu
meroase deschideri arestând noul 
agențl al organizației de spionaj 
descoperită in Capitală.

Cei arestați sunt dr. Borls Ma
cedonof, medicul plășe! Ion Cor- 
vln; I. Zendic, comunist; Ignatov, 
cumotof, Th. Tabacof, vânzător 
de pâine; caporalul Dobre Alexan
dra, din regimentul 91 infanterie și 
soldatul Paul Baraschlda, din re
gimentul 34 infanterie compania 5.

Arestații făceau parte din ctagnin 
nația iredentistă D. R. O. și erau și 
agenții organizației de spionaj a că- 
tei șef era Dimitrof l'evekelef.

Sub o puternică excortă ei au fost 
înaintați, in cursul nopții, Siguranței 
am bucurești. Cu o< . <? descinderet 
făcute la doctorul Macedonof, dau 
găsit mai multe documente importan
te. fotografii după numeroase tele
grame cifrate, un aparat fotografie 
și un aparat de radio,. Oda'ă cu a- 
restații, acest material a fost trimis 
la București.

Cercetările continua.

CROITOREASA Perfectă, Coupeuse 
haute Conture, 200 ziua. Nirvana, 
Sfântul Nicolae Șelari 9. etajul 2.

5-30504

LECȚIUNI ți MEDITAȚII 
I leu cuvântul

FRANCEZA engleza vorbiți 3 luni 
Duchant, Sfântul Nicolao Șolari 9.

30503 
LICENȚIAT matematici, cu semina- 
rul pedagogic, prepar convenabil: 
curs inferior la toate obiectele, su
perior specialitate și fizico-chimice. 
Adresați ziar „Specialitate”.

CASATORII 
I leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește căsă
torii serioase, Capitală provincie, par 
tide bogate, „Maria” general Ipă- 
tescu 22 A Etaj, prin calea Moșilor 
București. 30112

Taliua am început sa învăț să dan 
sez cu prof. Simion la „Izbânda“. 
Arthur.
FRIZERIE Helene Regală 20 curte 
coafat 30, cuprinde bacșișul Manicu- 
ra, tuns 20, ras 10 lucrători speciali. 

32511
L vino după cum ți-am spus, eu te 
aștept dimineața, orele știute T.

32508 
SIBULE drag accept Luni 13 dimi- 
neața orele 5 voi simula plecarea la 
6,30 sosești tu. Eu voi fi unde se 
predă bagajele, dacă între timp nu 
survine nimic, va rămâne stabilit 
urmărește Z. Cu dar nemărginit te 
doresc mult vino bucurie. Dorel.

' 32505

i

Amânarea restituirii ce 
realelor in regiunile 

inundat»
Ministerul agriculturii $i domenii 
fost autorizat să amâne până la 
Septembrie 1933, restituirea ce

realelor datorate în schimbul grâu
lui de sămânță distribuit în toamna 
anului 1932 In localitățile în care 
recoltele din anul 1932 au fost de
ficitare sau au fost distruse de ca
lamități naturale: grindină, inun
dații, Incendiu, etc.

Această amânare se acordă după 
propunerea Camerei d© Agricultură 
respectivă și pe baza referatului 
serviciului agricol dacă, se dove
dește că reooltele, în general, în 
regiunea respectivă au suferit scă
deri în proporție de cel puțin 50 
la sută față de media producțiunil 
obișnuite-

a 
l

Delà Camera de muncă

JURISPRUDENȚA NOUA 
ASUPRA BANCRUTEI

Secțiunile unite de salarîați, ale 
Camerei de muncă din Capitală, 
s’au întrunit aseară întrio ședința, 
ta car© s’au fixat instrucțiunii? pri
vitoare la întocmirea listelor electo
rale pentru alegerile dela 5 Martie.

m aceste instrucțiuni, se arată 
cari sunt categpriile de salarîați in
dustriali și comerciali și de mese
riași, cari pot beneficia de preveoe- 
rile legii. De asemeni se stipulează 
amănunțit meoanismul înscrierilor.

Municipale

masuri pentru alutnrarea 
șomerilor din cenitaia

1., SCRIERE dc tipar pe pânză g’p- 
sată ofer câștig bun săptămânal ti
nerilor cu Salon Calea Victoriei și ca 
pitAl circa zece mii, lunar, afacere în 
dezvoltare, câștig bun. 3., zidari ma
eștri, lucrări artistice primesc cereri 
plicuri închise. Pentru lucrările dela 
No, 1 necesar garanții de: 100 lei 
120 lei și 600 iei pentru fiecare *u-  
cfare. Nifon Ioan, institutor V. Bra
niște 28 București. 32513
CAUT jupâneasă perfectă serioasa", 
muncitoare, bine servită cu acte in 
regulă. Anton Pann 48. 735
CAUT băieți care cunosc branșa ia 
eoloniale și bodegă, str. Precupeții 
Vechi No. 32. 736
CAUT jupâneasă servită fără bâr- 
bat, nemțoaică. Apolodor 23. 737
CAUT femeie sau fată fără bărbat 
cu acte, Griviței 172. 733

miMËlÀN! 
cu|Oui 

atsetd dindunMurițcle 
uMICA PUBLIGTATE

CUMPĂR sufragerie eelgantă stejar 
sau nuc masiv. Oferte scrise. Minea 
Călărașilor 72. 722
CUMPĂR ocazie, scaune vieneze sau 
românești. Adresați Elena Doamna 
No. 1. 723

CAUT femee fără bărbat, la bucate 
și spălat, Spătarului 7. 739
COFETĂRIA Șerbănescu. Curtea Ar 
geș caută lucrător cofetar lunar 1000 
lei, casă. masă. 740
BUCATAREASA și la toate servită 
fără bărbat caută Moscovici, Antim 
19 Etaj II 741

CĂȚELUȘĂ Spit-z cumpăr vârsta 2 
ani, a se adresa proprietar intrarea 
str. Emancipată 36. Prin Rahovel 
115._________________________ 724
CUMPĂR cântar Garvens de 250 
kgr. ocazie Monte-Carlo Cișmigiu.

725

CAMERA 1-2 elegant mobilate, baie 
liniște, confort la doamna curățenio, 
higienice. Germană, Franklin 6. II

713

CAMERE mobilate. Acces bae. Pen
siune, 25 strada Academiei, Etaj I.

714
CAUT cameră mobilată, lumină te
racotă, apropiere Berzei la ziar 56 P 

715
CAMERA mare frumos mobilată, la 
stradă liberă, confort, eventual și 
pensiune. Bis. Popa Chițu 13. 716
CAMERA mobilată, pensiune aleasă, 
externi. G-ral Anghelescu 23. 717
CAMERA mobilată, acces bae, calea 
Victoriei 77, etaj extrema stângă, 
fund. lonescu. 705
CAMERA frumos mobilată, bae, cen 
tru. Bul Carol 41, etaj HI, ascen
sor. 706
CONVENABIL cameră elegant mobi 
lată, călduroasă, bae confort. Luis 
Blank 14. 707

BUCATAREASA perfectă și jupâ- 
neasă fără bărbat se caută Brezoia- 
nu 32. 742
BUCATAREASA bună, singură cu 
acte angajez Victoriei 110 intrarea 4.

748

CUMPĂRĂM un cântar de 1000 kgr. 
„Darwes“, Georgescu, Griviței 193. 
___________  726 
DORMITOR, Sufragerie, Herren- 
Eimmer, Hol foarte elegante, ultra
moderne vând imediat, Calea Călă
rașilor 9._____________________717

CAMERA drăguț mobilată, bae, 1200 
lunar. Sfinții Apostoli 3. 708
CAMERA drăguț mobilată, electrică, 
teracotă, chiuveta, intrare separată. 
Cometa 72. 709

CAMERA mobilată frumos, apă, in
terior. Victoriei 166. Etajul II, Scara 
H. 710
CAUT garsoniera, boo, aproape linia
14 Pake-Rosetti. L. B. Piața Sf. ște
fan 6 bis. 702

CAUT.' bucătăreasă perfectă, avocat,
Batiște 32 etaj II. 749
COAFOR Griviței 123 caută 2 lucră
tori locuri vacante. 750
CAUT fată tânără fără bărbat, ro- 
mâncă, Dorobanților 59. 751
BAIAT dela țară intern caută chioș
cul de ziare, Dudești 45. 743.
BUCATARFA6A fără bărbat cu acte 
in regulă la 2 persoane caută doctor 

'Goldenbcrg. Calea Moșilor 224. 747

DE VANZARE trăsură întrebuințată 
solidă iei 5.000. .liga, str. Ștefan 
Greceanu 7, Ploești. 718

CAMERA mobilată confort modern 
găsește de Închiriat funcționară în 
Aleea Mântuleasa 5. Vizibilă între 2 
și 5 ore. 703

CUMPĂR piane, obiecte artă, ta- 
olouri, bronzuri, Wolff, Victoriei 89 
Telefon 359/33. 723
DE VANZARE mașină. marcat Na
țional. Preț redus, str. Imprimeriei 
19, Portar. 719
CABINET medical complect, de vân
zare. Culmea Veche 7 Etaj, prin Ne
gustori. £35

CAMERA mobilată eventual pensiu
ne Caraglale 36 Grădina Icoanei

704
DIVERSE 

I leu cuvântul
DOCTOR S. HORNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-tera- 
pie. Consult.: dela 8—10 a. m. șl 
4—8 u. m. B-dui Ferdinand No. 105, 
București, 4. 30002

Aseară s’a întrunit la Municipiu, 
comisiunea specială pentru ajutorarea 
șomerilor din Capitală. Desbaterile 
au fost prezidate de d. maior Gh. 
Angelescu ajutor de primar, asistat 
de d. V. Culea secretar.

La lucrări au luat parte d-nii Sever 
Herdan, ing. Orghidan, Anghel Di- 
mitrescu, director general în ministe
rul muncei, Manole Con stan tinescu, 
consilier la Albastru, C. P. Diacones- 
cu, din partea primăriilor de Verde 
și Galben, Lepădatu delegat al func
ționarilor particulari, Adamescu, re
prezentant al breslelor, Gheorghiu, 
director administrativ la Albastru șl 
Dobrescu din partea comptabililor au 
torizați.

In timpul desbaterilor s’au prezen
tat în fața comisiei două delegații de 
șomeri. Una dela cantina „Amza’’ șl 
alta din sectorul III de albastru care 
«’au plâns că opera de ajutorare nu 
este bine organizată.

S’a luat act, de faptul că Soc. „Re
șița’’ a depus cota de 1 Ia sută, pe 
Mmp de 5 luni pentru șomeri. Aceas
tă cotă, reprezentând suma de lei 
100.000 a fost depusă de d. ing. Or
ghidan.

Comitetul a adus apoi mulțumiri 
Societății industriale „Titan, Nadrag,

Calan” pentru cota depusă în sumă 
de 50.000 lei și d-lui Sever Herdan 
care a mai donat pe Ianuarie, 25.000 
Iei.

S’a hotărât să se afecteze sectoru
lui de Galben suma de lei țOO-WJ 
pentru luna Februarie.

ORDINEA DE ZI
Se intră apoi In ordinea de zi, D. 

Manole Constantinescu, dă citire unul 
memoriu al lucrătorilor tipografi, caii 
cer să fie ajutați de primăriile de 
sectoare și de comitetul pentru com
baterea șomajului. Consiliul n-a apro
bat acest memoriu.

Comisiunea a hotărât ca un corniței 
format din d-nii Sever Herdan, ing. 
Orghidan, Leoveanu, Căpățână, Mo- 
ciomlța. Negel, Adamescu, Bragadi- 
reanu și Dobrescu, să stimuleze În
casarea cotei de 1 la sută.

In afară de dainăriile înființate de 
primăria Municipiului, s'a mal pus la 
dispoziția șomerilor în ziiele de Luni, 
Miercuri și Vineri între 7 șl 10 di
mineața, camere calde la cantina „Am 
za”, unde ei vor putea citi „Mica Pu
blicitate”, din ziare.

Comisiunea și-a încheiat lucrările 
ta orele 8.

secția V-a a curții de apel In aesa- 
eord cu secțiile I-a șl Ii-a, și care 
au admis jurisprudența contrară, in 
cazul d-lui Dimitrie Georgeseu - 
component al unei societăți falite și 
condamnat ca atare de tribunal la 
5000 lei amendă pentru bancrută 
simplă,_ a statornicit că faptul că
un falit bancrutar a obținut ulterior 
lichidare judiciară și chiar in prin
cipiu, concordat preventiv, nu exone
rează de culpabilitatea penală a ban 
crutei.

CHESTIUNEA FALIMEN 
TULUI FRANCO-ROMANE

D prim procuror AI. Procop Dumi
trescu. a dat eri rechizitoriul denm- 
tiv in afacerea falimentului Băncii 
Franco-Române, menținând incul
parea privind pe cei trei conducă
tori ai băncei prin acela că în cali
tatea lor de administratori al socie
tății falite ar fi săvârșit fapte 
cadrate în aceste texte.

FRAUDELE DELA 
P. A. R. I. D.

D. prezident Ca ton, jude-instruc- 
tor la cab IV, a dat eri ordonanță 
definitivă prin care trimite In jude
cată pentru fals și delapidare pe Ion 
Vlad din str. Car.dino Popescu No. 
16, (Parcul Rahova), pentru că fiind 
șef al biroului de vânzare a pește
lui din București, a „P.A.R.I.D.-ului” 
prin falsificarea scriptelor a delapi
dat suma de 227.589 leL

COMUNIȘTI ARESTAT! 
PENTRU AGITAȚIUNI 

GREVISTE
La cab. 7 instrucție au fost ares

tați eri următorii agitatori comu- 
muniști: Isidor Hochstadt, Eisg 
Rchuster, Wolf Steiner, Schweig 
Smii, Simion Tonconoghi. Haim Pau 
kn.r. Fosa Bt-rlatzgy, Haim 
man, Dergi Solotowskala șl 
Agnes. Toți sunt învinulți ca 
litate de lucrători ai fabricel
ci arie „Saturn“ au făcut agitațiuni 
printre muncitori pentru a provoca

in-

Silber- 
Costa 

in ca
de sti-

intormațîuni
Din cauza abundenței de materne 

amânăm pentru mâine continuarea re- 
t-ortagiilor noastre privind „Pana
maua radiofonic#'.

Azi fiind sărbătoare, întâmpinarea 
Domnului, autoritățile publice și 
școalele vor fi Închise*

Ieri dimineața, d. Virgil Madgea- 
ru, ministrul de finanțe a avut o 
consfătuire ca d. ing. N. Costache, 
secretarul general al ministerului 
și /. Banciu, directorul contabilității 
statului in care s'a discutat chesti
unea alcătuirii bugetului.

P- g. t.

Agitația comercianiilor
de Încălțăminte

I. P. S. S. Patriarh Miron a Înaintat 
un memoriu ministerului instrucțiunii 
prin care arată greaua situație In care 
se află clerul ortodox de pe urma 
curbelor aplicate până acum la salarii.

I. P. S. S. cere ca noile reduceri să 
nu mai atingă salariile preoților.

D- Anghel Petrescu, inspector Se 
neral In ministerul muncii, a fost nu 
mit președinte al Camerii de muncă 
București.

a avut loc 
o întrunire 
Sindicatului

la Sfatul Ne
comună a co- 
patronilor de

Aseară, 
gustoresc 
mitetului 
încălțăminte și Asociației comerc!- 
anților de încălțăminte. Prezidează 
d. Ene Filipe Seu.

Se ia în discuție legea impozitului 
pe lux și cifra de afaceri. D. N, Mă- 
ră.esuu spune că această leg«, va coti 
tribui la o grabnică și complectă dia 
rrugere a industriei de încălțăminte 
ți lăsarea fără existență a zeci de 
mii de lucrători și patroni.

D. Eremia Muntenescu arată că 
formalitățile și registrele complica
te cerute de lege vor fi imposibile 
rie ținut la zi așa cum cere legea, 
comercianții de încălțăminte nea. 
vând nici pregătirea specială și ntet 
timpul necesar ținerii acestei conta
bilități.

î). Gaston Mîhăilescn, crede că 
numai prinți’o necunoștințâ de cau
ză și datorită grabei ca care s’a vo. 
tat această lege necomplect studia
tă, încălțămintea manuală a putut fi

încadrată tn categoria articolelor d*  
lux. Acest articol absolut indispen. 
săbii jntregei pături sociale, nu va 
putea suporta cotele de impozit gro 
zav de mari la care e supun.

D. Goldstein spune că patroni*  și 
lucrătorii de încălțăminte emit pio- 
fund îngrijorați de soarta ce li se 
ereiază prin această lege.

D. Silivestru subliniază că de ani 
de zile comerțul și în special între
prinderile de încălțăminte manuală 
luptă cu mari greutăți din cauza cun- 
curetiții, impozitelor și taxelor 
xatorii.

Mai vorbesc d-nii: Negreanu, 
pedat, Filipan, Gr. Muntenescu,
vu Dumitrescu, Marcel Loebel, Feld 
man și alții, după care se hotărăște 
convocarea a trei întruniri pentru 
Joi ora 7 jum. seara țn sala Loco
motiva din calea Griviței 213, Vi
neri ora 7 jum. seara în sala Ileana 
(Obor) și Duminică 5 Februarie ora 
10 dimineața, o mare întrunire cu de 
legați din toată țara tn sala Tornis.

La Paris a încetat eri din viată 
Laura Papadat. fosta soție a gene
ralului D. Papadat, mort In campa
nia 1916-1919*

Cercul studențesc prahovean, orga 
nlzează pentru ziua de 2 Februarie 
c-, ora 4 jum—9, un frumos ceaiu 
dansant In saloanele „Progresul Sil
vic'*,  în bulevardul Take lonescu 
No. 31.

ve-

La-
Sa—

Consfătuiri...
Comitetul de direcție al Partidului 

Poporului se întrunește Marți 7 Fe
bruarie al orele 10 dim., în localul 
clubului din Calea Victoriei fCasa 
Elysée),

•»
Comitetul executiv central al par

tidului național liberal georgist este 
convocat pentru Duminică 5 Februa 
rie ora 10 jum. dimineața, la clubul 
central din Bucnrești, stx. Brezoia- 
nu 20.

grevă și sabotaj (art. 27, 33 și 34 difl 
legea conflictelor de munca.

DIVERSE
Secția l-a a Curții de apel a men

ținut eri sentința tribunalului, prin 
care se dispusese dizolvarea asocia
ției .Ajutorul Muncitoresc” pentru 
motivul că sub aceasta etichetă sa 
făcea propagandă și activitate auar- 
hist-comunistă

— Procesul d-lui procuror Mellnte 
a fost repus pe rol la secția Ill-a a 
curții de apel pentru ziua de 7 Fe
bruarie, întrucât s’a găsit necesar 
discutarea unor noui puncte.

Aceeași secție a admis in parte a- 
pe.ul d-lui Nicolae Folas, condam
nat. la trei luni de zile închisoare 
pentru bancrută frauduloasă și l-a 
redus pedeapsa la 5000 lei amendă, 
menținând inculparea numai pentru 
bancrută simplă.

CAROL PASCAL CON
DAMNAT

IV-a a tribunalului a con- 
eri la trei luni de zile în- 
corc-cțională pe carol pas-

Secția 
damnat 
chisoare 
cal fost administrator delegat al so
cietății „Strugurele“, culpabil de ban 
cruță simplă și frauduolasă.

Ăresiarea
lui Viadko Macke

BELGRAD, 1. (Rador). — Un 
comunicat oficial a fost publicat 
azi la Zagreb pentru a anunța că 
d-1 Viadko Macek, șeful fostului 
partid țărănesc croat, a fost con
damnat de poliție în mod provizo
riu și Internat la Clalnitce, tn ba*  
novina Drina. Motivul condamnării 
este că Macek a răspândit știri a*  
larmante.

Astăzi a fost condamnat Ia o pe*  
dcapsă similară Mehmed Spaho, 
șeful fostului partid musulman. D-l 
Spaho a fost condamnat de politia 
din Serajevo la 20 zile detențiune 
pentru răspândirea de Știri alar
mante-

Spaho a făcut apel și a fost au
torizat să se apere în libertate.

Câr|i-reviste
„Viața literară* 1

A apărut No. 14ț al revistei „VIA 
TA L1TERARA”. Aduce un cald ar
ticol al d-lui E. Lovinescu, despie 
Petre Sturza. Tot despre el, scrie 
artista Lucia Bulandra. D. Nicului 
Roșu, pune la locul său pe I. I. CaW 
tacuzino, iar d. G. Preda stă de vor
bă cu d. Tony Bulandra. sărbătoritul 
director al teatrului Regina Maria. I, 
Valerian scrie despre „Răscoala’’ iar 
Ion Dobrogeana trimite din coclauri 
dobrogene o „Scrisoare cu lupi’’.

Cronicile sunt semnate, Octav So
luția, V. Damaschin și Tr. Mateesca,

Din numeroasele poezii dtâm pe a*  
celea semnate de Petre Strihan, Bis 
rica Mumuianu, D. Z. Petrovan, 2?a*  
du Gyr, George Dumitrescu, Mircet 
Pavelescu și Odavian Șireagu. In 
rest o mare abundență de note in
formative, cronici vioaie, polemici, 
etc..

Ședința U.G.I.R.-u!ul
La U. G. L R„ a avut Ioc aseară, 

o ședință a comitetului de direcție 
sub președenția d-lui N. Teodor®*  
seu.

S’a examinat sub toate aspectele 
ei noua lege a impozitului pe cifra 
de afaceri, care prin caracterul de 
taxă de consumație ce dă acestui 
impozit, prin sarcinile foarte grele 
ce impune tuturor întreprinderilor; 
industriale, prin măsurile ei vexa, 
terii șl chiar jignitoare, este o lege 
ce trebuie neapărat revizuită |l 
pusă in concordantă cu realitatea 
și cu posibilitățile de aplicare.

Industriașii au redactat definitiv 
un memoriu, prin care formuleazi 
o serie de propuneri în vederea re 
vizuirii legii și a instrucțiunilor în
tocmite de ministerul de Finanțe.

S’a decis in cele din urmă, ca o 
numeroasă delegație a U. G I. R. ; 
să se prezinte atât ministrului de ] 
Finanțe, d. V. Madgearu, cât < j 
primului ministru, d. Vaida V» j 
vod. I
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TRAGERILE ÎNCEP LA 8 FEBRUARIE 1933 —
Consfătuirea majorităților la Senat

Discursurile d-lor Mihaiache și
Consfătuirea majorităților paria- i D. Vaida a dat primul cuvânt 

mentare s’a întrunit eri dim. la ora d-lui Mihaiache.
12 in sala Bibliotecii Senatului. I

Cuvântarea d-lui Ion Mihaiache
D. Ion Mihaiache, primit cu a- 

jlauze îndelungate, spune :
Pan la dispoziția guvernului mo

destul dar întregul meu sprijin, șl 
îndemnai meu este ca șl dvs., să 
tăceți la fel.

N’am să mă amestec în discuțiile 
de cazuistică constituțională. In po 
litică este mai presus de toate o 
logică. Ceeace se impune este lo
gica faptelor.

In condițiunile în cari am venit 
preferințele Coroanei, interesele 
partidului mi-au dictat o atitudine. 
Am vrut ca această atitudine să 
ie strict personală. Președintele 
nostru a socotit util pentru Coroa
nă, tară și partid să se soildari- 
itze cu gestul pe care l-am făcut.

Acesta este primul fapt de care 
trebuie să se tină seama. Al doilea 
iapt; c uincrediufarea țârei și cu 
autorizația Coroanei și partidului 
l luat ființă guvernul Vaida.

D. I. M1HALACHE

Mal presus de discuțiile consti- 
fuțioaaie, esie ca guvernul să aibă 
încrederea tăreî și a Coroanei.

Spiritul constituțional 
cere ca încrederea Coroa
nei să meargă paralel cu 
a țârei. Aceasta încrede
re consecventă și cres
când dela o zi la alta au 
făcut dovada că această 
încredere merge cu par- 
ditul național-țărănesc.

In recentele alegeri comunale am 
avut 50 la sută mai multe voturi 
decât la venirea la putere. Apoi, 
alegerile parțiale ce am avut au 
dovedit că tara este cu noi.

In aceste împrejurări, este de 
prea puțină importanță dacă în 
fruntea guvernului este Maniu sau 
Wa și dacă la ministerul de In
terne este modesta mea persoană 
sa d. Mironescu.

întrebarea este dacă a rămas in
tegral programul cu care a venit la 
litere partidul nostru.

j Onorând angajamentul cu care 
i m venit la putere, nu putem decât 
Iii sprijinim guvernul Vaida.
! Soluția dată este singura com- 
i petibilă cu interesele și situația ta

rei- Să ii mers din nou la alegeri, 
ti cheltuim bani și să producem 

[perturbări In tară? Numai pentru 
11 satisface gustul de estetică con- 
I stltuțională cerută de d. X sau Y 
In putem să ducem tara la frămân-
■ Uri periculoase. Logica ne-a dictat 
loeeace ne-a dictat, iar tot logica 
lie Impune să dăm sprijin necondi- 
|*onat  guvernului V ida.
■ Mal mult decât programul de 
■gl valorează pregramul adminis*  
Itativ, Când vom putea duce la in- 
■leplinire programul nostru ne vom 
■putea prezenta in fața alegătorilor

o fruntea sus.
Închei și iac apel la solidaritatea 

io, rugându-vă să frecventați re
dat ședințele Parlamentului, așa 
am voiu iace de altfel și eu (a- 
țteuze Îndelungate).
CUVÂNTUL MAJORITĂ

ȚILOR
D. profesor N. Costăchescu, pre- 

»edintele Senatului începe prin a 
declara că de comun acord cu d. 
6t Cicio Pop a luat cuvântul în 
Hunele majorităților parlamentare 

Guvernul este nou sau vechiu? 
h cred că este mai mult vechiu 
Mt nou (ilaritate). Astfel fiind, 
iceastă atitudine de conlucrare fră- 
jMscă vom dovedi fată de condu- 
eătortl actuali. Să ne felicităm că 
Rntem in stare să punem la locul de 
tispimdere din mijlocul nostru, nu 
Wl ci mai mulți conducători.

Cred că unt in asentimentul 
■lorltătel acă voiu asigura gu- 
șVSll tot sprijinul. Am ruga in- 

d noi guvernul ca să aducă pe 
■tată*  mai puține legi și să iacă 
■hi anlu administrație (aplauze).

Am mai ruga, ca în aceste vre 
muri de grea cumpănă pentru țară, 
guvernul să fie mai cumpănit în 
măsurile pe cari le ia și mai hotă
rât în satisfacerea doleanțelor. Ce
rem dar guvernului să fie hotărât 
pentru că un ministru, care spune 
un NU hotărât câștigă mai mult de 
zece ori decât unul care poartă cu 
vorba. Există clase pentru satisfa
cerea doleanțelor cărora parlamen
tarii trebuie să ducă lupta în Par
lament. Lupta pe care o ducem să

Discursul d-lui
D. prim ministru Vaida Voevod 

mulțumește pentru cuvintele fru
moase ce s’au spus și declară:

In partidul nostru domnește dis
ciplina iar simpatia sau antipatia 
fată de persoane este înlăturată. 
Baza noastră este mult mai solidă 
decât a celor cari au azi o convin
gere, mâine alta.

S’a pus in discuție baza consti
tuțională a acestui guvern. In si
tuația in care se găsește acest gu
vern are satisfacția că atât preșe
dintele nostru, fostul președinte de 
consiliu Iuliu Maniu (aplauze) cât 
și președinții ambelor Corpuri Le
giuitoare au recomandat M. Sale 
Regelui un guvern din sânul par
tidului nostru, ținând seamă de 
voință poporului.

Mi-au iăcut cinstea de a mă de
semna ca președinte al guvernului. 
Am lămurit chestiunea de a Ști da
că guvernul are sau nu o bază con
stituțională. A ii ministru este o 
mare onoare. Pe noi însă nu ne-a 
ispitit titlul și rangul, ci dorința de 
a continua programul partidului 
nostru.

Suntem bucuroși că avem încre
derea dvs., și că putem duce la 
îndeplinire programul partidului. 
In calitatea mea de președinte al 
consiliului iac apel la parlamentari 
ca, decâte ori au ceva de cerut, să 
se adreseze mie sau ministrului de 
resort și să nu se mai facă inter
venții parlamentare fără asenti
mentul guvernului. In deosebi sunt 
de părere ca nici un proect de lege 
din inițiativă parlamentară să nu 
mai treacă fără consimțământul 
guvernului.

Reichstagul a losl tfizomal ari
Decretul a fost întocmit. Când vor avea loc nouile alegeri
BERLIN, I. (Rador). - 

Agenția Wolffbureau co
munică i

După ce s’a dovedit im
posibilă ~ formarea unei 
majorități cu care guver 
nul să poată colabora, 
președintele Reichuiuî a 
disolvat Reichstagul, du
pă cum s’a anunțat, pen
tru ca poporul german — 
cum arată decretul de dâ- 
solvare — să poată lua a 
tîtudme, prin alegerea 
unui nou Parlament, fa
ță de formarea guvernu
lui de concentrare națio
nală. In aceiași timp se 
f ixează și data de 5 Mar
tie, ca termen pentru 
nouile alegeri.

In manifestul lansat către po
porul german și semnat de toți 
membri guvernului, se arată că sco 
pul noului cabinet este să restabi
lească unitatea spirituală a poporu 
lui. sub semnul creștinismului.

Manifestul stabilește apoi punc
tele principale din programul hitle- 
rist de guvernare si anume: pro

blema reeorganizării economice, 
obligativitatea muncii, economii ra 
ționale. protejarea agriculturii.

Guvernul vrea să redea Germa
nei dreptul la viată, ca un stat de 
valoare și dc însemnătate egală 
cu a celorlalte națiuni.

Actualul Reichstag — spune ma 
nifestul — nu era capabil să spriji
ne opera de refacere, pe care o do
rește guver nul.

Manifestul încheîe cu următoa- 
toarele cuvinte: „Popor german, 
dă-ne timp patru ani, și apoi iu- 
decă-ne”.

Cancelarul Reichului a cetit a- 
cest apel târziu noaptea la radio. 
Apelul a fost retransmis de toate 
posturile de emisiune germane, fă- 
cându-se legătura și cu posturile 
americaoo.

Vaida-Voevod
fie însă in cadrul posibilităților de 
realizare. Ași vrea să asigur guver
nul că revendicările pe cari le vom 
face nu vor depăși acest cadru.

In baza actelor guvernului tre
buie să stea dreptatea.

Tara înțelege să-și facă datoria 
dar cu condiția ca să domnească 
dreptatea. Nu insă ca unii să fie 
nrivilegiați. Căutați dar domnilor 
miniștri să puneți cât mai multă 
dreptate în actele ce faceți. Să fiți 
pătrunși de răspunderea mare pe 
care o avem față de soarta acestui 
popor.

Zid în jurul guvernului ca, soli
dar cu el in jurul Coroanei, și îm
preună să ducem țara mai departe. 
(Aplauze prelungite).

prim-ministru
Guvernul va proceda corect da

că va avea sprijinul parlamentului.
Se vorbește pe toate drumurile 

eă se fură banii tărei. Trebuie să 
se înlăture odată această legendă 
și acest lucru nu se poate face de
cât asociind cetățenii la controlul 
banului public și al activităței noa
stre. Voiu înființa din sânul parla
mentului o comisiune care să se 
ocupe cu satisfacerea doleanțelor 
acelora cari nu au avut satisfacția 
dată de autorități.

Este o Pronie divină care ocro
tește tara noastră, dar trebuie ca 
și fiii acestei țări să pună umărul, 
pentru a ne salva cu un moment 
mai de vreme, din situația grea prin 
care trecem”.

TELEGRAMA EXPEDIA. 
TA D-LUI IULIU MANIU

D. profesor N. Costăchescu ara
tă că în ședința de Marți â Sena
tului, în urma propunerei d-lui se
nator Gr. N. Eilipescu, s’a trimis o 
telegramă de omagiu d-lui Iuliu 
Maniu cu ocazia împlinirei a 60 ani 
de viață.

D-sa propune ca și deputății să 
se asocieze la această telegramă. 
Majoritarii aclamă textul următoa
rei telegrame:

Cu prilejul împlinirei a 60 ani de 
viață, pusă în serviciul Neamului. 
Senatul vă exprimă omagiile sale 
dorindu-vă sănătate, putere depli
nă, pentru a lucra și mai departe 
la realizarea intereselor și aspira
țiilor românești, (ss) Costăchescu.

Consfătuirea a luat sfârșit la o- 
rele 2.

M. Dragomîr

BERLIN, 1. (Rador). — Trata
tivele guvernului cu centrul s’au 
terminat cu un rezultat negativ. In 
urma eșecului negocierilor, Parla
mentul a trebuit să fie disolvat.

Nu esh vorba de
BERLIN, I (Rador). - 

Agenția „Wolffbureau“ a 
nunțân

Guvernul german care 
este ferm hotărât să meri 
țină liniștea și ordinea, 
se va vedea ohlâgat să te 
măsurile necesare împo
triva agitațiilor politice 
și a atacurilor repetate 
împotriva național-socia- 
iiștilor.

Ir chestiunile economice guver
nul procedează în mod cu totul a- 
tent, examinând cu mare grife si
tuația. In această orăme de idei 
este de remarcat că, contrar svo- 
nurilor cari circulă în cercurile 

muncitorești, birourile „Dreptului 
la muncă“, „Protecția muncii“ și 
chestiunile de salarii, cari au fost 
detașate la ministerul muncii, nu 
vor fi atașate ministerului econo
miei de sub conducerea d-lui Hu- 
genberg, ci vor fi ridicate la ran
gul de comisariat autonom, proba
bil sub protecția d-luț Goerdeler. 
primarul Leipzigului.

Guvernul șl generalul 
Schleicher dau cea mai 
categorică desmințire, 

chiar împotriva tuturor 
știrilor, relative la peri
colul unei lovituri de stat 
cu ajutorul Reichswehru- 
ll£Î.

*
Generalul von Schleicher declară 

de a îi atras atenfla președintelui 
Reichului. în cursul ultimei sale au
diențe, asupra posibilității nemul
țumirilor serioase în cazul iormă-

Noul legi fiscale
Cu ocazia desbateriî proectului 

de lege pentru reducerea salariilor, 
de către comisia bugetară a Ca
merei, d. Virgil Madgearu, minis
trul de finanțe, g anunțat că va 
veni cu o serie de noui proiecte 
de legi financiare.

Printre acestea, cele mai impor
tante sunt: reorganizarea impozi
telor pe automobile; organizarea 
tinanțelor locale; reorganizarea mo 
nopolului alcoolului și legea impo
zitelor pe spectacole.

întrevederile
d-iul Titulescu

D. ministru THuiescu a avut 
Miercuri la domiciliul său o între
vedere cu d. general Samsono- 
vici. ministrul Apărării Nationale.

După amiază domnia-sa a primit 
pe d. Ciolac Antici, ministrul Jugo 
slaviei, și pe d. C. Angelescu, gu
vernatorul Băndl Nationale.

In jurul tratativelor 
cu creditorii

Inditerent de soarta lor, guvernul va amâna plata 
datoriei publice, in baza rezoiu|inoilor dela Stres® 

și Geneva
Știrile sosite dela Paris, unde d» 

Lugoșianu tratează cu creditorii, e- 
rau pesimiste și pe ziua de ieri. Cre
ditorii se mențin în atitudinea de a 
nu face concesii, decât la anumite îm 
prumuturi; și acestea, parțiale- To
tuși, se speră că în maximum zece 
zile ele vor duce la o înțelegere»

Pentru că, indiferent 
de rezultat, guvernul este 
hotărît să pornească Ia 
degrevarea bugetului de 
imensa sarcină ce-o repre 
zintă datoria (nublică, caz 
atât mai grea în criza a» 
coasta, prin care trece via 
ța financiară și economi-

Deraerea unui tren 
lângă Dublin

DUBLIN, 1 (Rador). — Trenul 
poștal Dublin-Beiîast a deraiat. 
Cinci persoane sunt rănite. Din 
cauza grevei personalului compa
niei de cale ferată, trenul plecase 
cu personal angajat la întâmpla
re.

Autoritățile confirmă că acciden 
tul a fost provocat din pricina ri-

In lupta electorală toate partidele 
politice vor avea drepturi egrk. 
Guvernul nu va recurge la nici un 
fel de modiîicare a legilor electo
rale în vigoare-

o lovitură de stat
rii unui nou guvern președinția! 
von Papen, dar d-sa a relevat de- 
asemeni că„ singura soluție posi
bilă est© un guvern parlamentar 
cu natlonal-sociallștn.

Nool ministru de justiție
BERLIN, 1. (Tel. part.). — Agenția 

„Wolf‘ comunică: fostul ministru 
Guertner va fi numit ministru d° 
justiție în cabinetul cancelarului 
Hitier

Relațiile ministerului de interne 
asupra dezordinelor dela Pîoești

Cu privire la dezordinele de 
lângă Ploești, Ministerul de Inter
ne comunică următoarele:

Lucrătorii dela societatea Româ- 
no-Americană de Petrol de lângă 
Ploești, îndemnați de agenți comu
niști, s’au declarat ieri dimineață 
1 Februarie nemulțumiți de hotărî- 
rea de arbitraj ce se dăduse asupra 
pretențiilor lor d© către comisiu- 
nea legală, prezidată de un înalt 
magistrat

Urmând instlgațiunilor comuni
ste, lucrătorii, în număr de apro
ximativ 1500, au pus stăpânire pe 
localul sodetătii, în timpul dimine
ții au devastat biurourile.

Intervenind autoritățile, lucrăto
rii au fost evacuați la oi a 15, iar 
un număr dintre ei au fost reținuți 
pentru cercetări.

r. -B U N- 
EFTIN HERDANlL

Ședințele de eri ale
Camera

Ședinfa se deschide la ora 4 d» a-» 
sub președinția d-lui Șt- Cicio Pop-

Pe banca ministerială, d-nii: D.
Guști. Pan. Halippa, Armând Căli- 
nescu, M- Ghelmegeanu-

DECLARAȚIA AVERES- 
CANILOR

D. ANIBAL TEODORESCU. tn 
numele partidului poporului, citește o 
declarație, afirmând că ar exista o 
forță ocultă care sfărâmă partidele 
politice.

Partidul poporului care a semnalat 
primejdia guvernării național-țără-

că dela noi. Firește, gu
vernul n’ar păși la această 
măsură, decât în ultimul 
moment, după ce va fi e- 
puizat toate mijloacele 

de convingere și toate ar
gumentele pe cari astăzi, 
creditorii ezită a le lua in 
considerație.
bar și atunci guvernul 

se va baxa pe un consens 
internațional, stabilit ci
tât la Stresa cât și la Ge
neva, unde s’a statuat că 
pentru ușurarea operei 
de consolidare statele în 
impas, pot lua astfel de 
hotărîri.' adică suspenda
rea plății datoriilor ; situa 
ția în care s’a găsit jude
țul nostru, după ce a e- 
puixat toate mijloacele 
ce-i stau la îndemână.

O. Madgearu» ministrul de finanțe, 
vorbind ieri în comisia bugetară, la 
desbaterile asupra proectului de sa
larii, a atins și chestiunea tratative
lor cu creditorii și a ținut să anunțe 
că maximum de economii ce se pu
tea face în împrejurările de azi s’a 
»acut- Reducerea salariilor a spus mi 
nistrul de finanțe, este ultima sân- 
Serare ce se poate face în această 
categorie de cheltueli. Și de ea tre
buie să țină seama creditorii noștri-

Cu atât mai mult cu cât 
acestora nu se cere o re
ducere ci numai o amâna 
re, care să permită echi
librarea bugetului, pen
tru a se putea păși apoi la 
găsirea de noui venituri., 
cari să asigure veniturile 
lor.

In sensul de mai sus, de 
altfel, s’au dat instrucțiu
nile necesare delegaților 
noștri și s’a și făcut cu
noscut și miniștrilor stră
ini dela noi.

Apropierea
franco germană

PARIS, 1 (Tel. part.) — Primul 
ministru Daladier, în convorbirea 
avută cu ziariștii, a declarat azi 
că unul din punctele cardinale 
ale politicei sale externe va con
sta în apropierea și colaborarea 
economică dintre Franța și Ger
mania.

Cami<»?nete car© aducea» pe cei 
arestați la rteești au fost atacate 
cu focuri de armă în apiopier© de 
oraș, i-.fcort^ de jandarmi a răs
puns cu focuri, dar n’a fost nimeni 
rănit din nici o parte. Trri iar.dar- 
mi au fost loviți și dezarmați.

Parchetul, după cercetările fă
cute, a pus în libertate pe toți cei 
arestați.

Lucrătorii ce fuseseră evacuați 
din localurile societății Româno- 
Americană, împreună cu alfi mun
citori din alte întreprinderi, au fă
cut manifesta (luni pe străzile ora
șului Ploești și la gara Ploești, pâ
nă ’a ora 22, când a lest împră
știa ti.

Nu este nici un rănit- Toate mă
surile sunt luat© pentru asigurarea 

< ordinei.

niște, iși face și-acum datoria de a 
semnala că astăzi anarhia ne pân
dește.

D. RlCHARD FRANASOVICI. 
la sumar, protestează împotriva pro
cedeului inuzitat de a nu se da cu
vântul unui șef de partid. D. Duca 
nu voia să releve lipsa de claritate a 
răspunsului d-lui Vaida. ci să afirme 
rostul bine definit al partidelor în 
viața de stat.

D. RADULESCU-MOTRU (ma
jorii.): Opoziția a susținut că parti
dul nostru n’are nici un mod de orien
tare.

Ce-a însemnat criza de guvern? 
Ministrul de interne, considerându-se 
jicnit de un subaltern, și-a dat demisia. 
(Liberalii vociferează).

D. ȘT. CICIO POP intervine 
pentru liniștirea spiritelor.

Vociferările continuă.
D. RADULESCU-MEHEDINȚI: 

Problema este dacă demisia primu
lui ministru atrage după sine o 
schimbare de regim. Nu mai era 
posibil să se facă alegeri noui și. a- 
funci am spus — un partid nu se 
rezumă la un om.

D, FRANASOVICI: Nu aceasta e 
problema.

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: 
Nu puteam lăsa țara în plin haos, 
când sunt atâtea probleme de rezol- 
yit.

Discuția incidentelor din Parcul 
Carol provoacă scandal

D. I. ZELEA CODREANU adre
sează o comunicare d-lui ministru 
de intérne, cu privire la sângeroa
sele incidente din Parcul Carol

D. GEORGE CUZA se asociază 
Ia această comunicare.

D. I. ZELEA CODREANU adre
sează o a doua comunicare d-lui mi
nistru de finanțe, cu privire la re
ducerea salariilor funcționarilor pu
blici.

PAR. MAN: Parlamentarii din 
opoziție fac propagandă pentru ne
plata impozitelor.

D. ARMAND CALINESCU răs
punde că în privința așezării cruce! 
pe mormântul „Eroului necunoscut”, 
guvernul și a fixat punctul său de 
vedere. Face o amănunțită relatare a 
modului în care s’a petrecut inci
dentul. Am aici o serie de documen- 

i te fotografice. Nu sunt studenți, 
sunt infractori de drept comun.

PRELUDIUL INCAE- 
RAR’I

D, STELESCU: Este o minciună 
sfruntată.

MAJORITARII- La ordine !
D. ARMAND CALINESCU: Uitați 

armele pe care le întrebuințează 
(scoate buzduganul^.

O. STELESCU: Arătați dovada că 
«unt ale noastre,

D. CALINESCU: OH de câte ort 
veți voi să faceți «z de asemenea 
arme, vă veți lovi de hotărârea dar
ia a guvernnlut,

D. ION ZELEA CODREANU, în re
plică: Tot ceeacC ați afirmat dv 
aici, nu este adevărat. Ați arătat 
buzduganul și alte ai'me: acestea 
sunt pure invenții. Ne așteptam to
tuși să fie ceva mai inteligent făcute

D-nii George Cuia, M, SttJescu și 
Nichifor Robu, cer cuvântul >n ches
tie personală,

D. SPINEANU, care prezidează, ic 
fuză să le dea cuvântul. (Se naște 
un formidabil vacarm. Deputații cu- 
ziști asaltează tribuna. Spiritele se 
liniștesc cu greu),

» CORNEL GHIMBAȘANU <lu- 
pist) protestează contra reducerii sa 
tăriilor funcționarilor, D-sa cere re- 
duedea diurnei parlamentarilor,

D. GEORGE CUZA protestează 
contra maltratării studenților de că
tre autorități. Dv. ați ridicat armata 
împotriva birerjeei, protestează con- 
ra arestărilor făcute prlntro mem
brii tineretului cuzist

Făcând aluzie la dis
cursul d-lui dr. Lunu, se 
naște un violent schimb 
de cuvinte intre cuzișt' șâ 
lupiști. D. Ghimbășeanu 
vine in băncile cuziștilor. 
D. Nichifor Robu se arun 
că asupra d 1 u! Ghimbă
șeanu. Intervin chestorii, 
cari evită încăerarea.

Ședința este suspendată pentru câ
teva minute.

La redeschidere, vacarmul ia crin 
nou naștere. D. Robu este chemat la 
ordine.

D. dr. LUPU cere să i se dea cu
vântul. (Alt scandal între deputății 
cuziști și lupiști).

D. GEORGE CUZAt Noi avem

VOCI (depe băncile liberale); > 
Asta-i lipsă de obraz.

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: 
Noi suntem credincioși Dinastiei șt 
numai pentru întărirea ei suntem so
lidari și cu d. Maniu și cu d. Miha. 
lache.

D. GOGA: Faceți un panegiric 
d-lui Maniu, dar d-sa a dat o alti 
interpretare prerogativelor constitu
ționale. Sunt păreri diametral opusă 
Cu care sunteți dvs.î

D. RADULESCU-MEHEDINȚI 
D-nii Maniu și Mihaiache ne_au ra^ 
comandat să sprijinim guvernul 
Vaida. f

Partidul nostru apreciază în justa 
lui valoare gestul d-lui Maniu. Ori 
câte intrigi ați face nu puteți strica 
unitatea partidului național-țărănesc*

D. SPINEANU, în chestiune per
sonală, arată că d-sa nu încasează de 
la „Loteria Statului’’ decât 8000 lei 
pe lună. >

D. dr. COSTINESCU protestearil 
ca violență. ij

D. M. STELESCU (Garda de ferV 
arată că starea de agitație din țari 
<te, datorește numai lipsei de tact • 
organelor de stat. j

D. PAN HALIPPA depune uri 
proiect de lege pentru deschidere*  
unui credit extraordinar pe seamș 
ministerului de justiție. i,-

UN NOU DEPUTAT
D. ȘT. CICIO POP annnțâ demi

sia d-lui deputat Popescu, atea lai 
județul Constanța. Este proclamai 
deputat d. Mihail, supleant pe lfat*  
No. 1.

pe frontispiciu: Hristos, Regele, N*»  
țiunea.

D. dr. LUPU-, Este o pângSrtre.
D. ROBU: Taci din gură, faima» 

distulel (Invective violente de-opartj 
și de alta).

Ședința se suspendă din nou.
D. G. CUZA, la redeschidere, •«' 

rată că se aduce o jignire nemeritatâ 
aruncată unor oameni cari păzesc 
stituțiile cele mai fundamentale ’tdi 
statului. i

D. dr. LUPU: Dvs. cuziștii vă dațt 
tumba pentru galerie. I*

Dumnealor caută succese, dar noi 
trebue să le aplicăm legea șl regul»»! 
mentul Camerei. Altfel ne vom faci' 
dreptate singuri. (Proteste violente dd 
pe băncile L. A. N. C.). .

D. ROBU: Am să-ți arăt eu fie. ij
D. dr. LUPU: Acest Robu ndt 

amenință.
D. NICHIFOR ROBU este triJ 

tnis în fața comisiei de disciplină^
Ședința se ridică la ora 7- VUtoKj 

rea ședință Vineri la ora 4 d. a,

Senatul
Ședința s(J deschide la orele 5. PI® 

zideazâ d. prof. N. Costăchescu. F» 
banca ministerialii d-nii D. R. Ioanl- 
țescu, Voicu Nițescu Sauciuc 
veanu. f

După citirea sumarului, d. gen, 
Rujinsky, intervine din nou cerând 
extrema urgența in desvoltarea in te» 
pelării anunțată în ședința trecută. ,j

D. dr, TAN/1SESCU adresează 
d-lor miniștri.' ai finanțelor șl Ins*  
trucțiunii public© o comunicare 1*  
legătură cu noua reducere a salarii
lor profesorilor. j

D. TIMU face o comunicare d-lud 
ministru al comunicațiilor cu privite 
la starea căilor ferate din SucovinaJ

D. M. MANO1LESCU c^e întregul 
dosar al tratativelor cari au dus la 
încheierea acordului cu Geneva. ::

D. VICTOR MOTOGNA citește ra
poartele prin cari sunt aleși ca mm 
natori d-nii gen, Samsonovici la Me
hedinți și dr. Rașescu la Vâlcea,

Se intră in ordinea de zi și se tre
ce la discuția pe articole a proectu*  
lui de lege pentru jurisdicția mun*  
cci. j

La discuția pe articole a proect»» 
lui legii pentru jurisdicția muncet, 
ia cuvântul d-nii Mih, Manoilescu. 
Arjoceanu.

D. ministru D. R. IOANIȚESCU 
la discuțiunile făcute de antevorbi
tori, arată că legea este așteptată 
de 2 mlioane de muncitori. LipM 
jurisdicției profesionale face ca M 
această privință, țara noastră să fii 
înapoia multora. Nu au combătut a« 
cest proect de lege decât acei cari 
nu il cunosc.

La articolul 14, discuția se între*  
rupe, urmând a ti continuată în șe
dința următoare, care va avea lo« 
Vineri la orele 4.

LA DURERI DE CAP, amețeli, vi- 
iăeli în urechi, insomnia, indispozL 
ție; luați imediat renumita apă na
turală purgativă „Franz Iosef” ROflU 
mandat de medici,
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Divergență între membrii comisiei financiare a Camerei și guvern
' Eri după amiază, comisiunea bu
getară a Camerei s’a întrunit, sub 
președinția d-ltu Virgil Madgearu, 
pentru a examina ptcectul de lege 
privitor la nouile reduceri de salarii, 

i M nistrul de finanțe, luând primul 
Cuvântul. a ținut să facă o expunere 
asupra situației financiare, pentru 
< justifica necesitatea nouilor redu
ceri de salarii. Este primul expozeu 
pe care d. Virgil Madgearu, ]n caii, 
taie de ministru de finanțe îl face 
fără nici o reticență, arătând situa, 
ția ața cum este ea, gravă, putând 
să devie tragică dacă guvern, oame
ni; politici și opoziție, nu vor face 
efortul unui scurt armistițiu. Expu
nerea de cifre reci a d-luî Madgearu 
a impresiona mai mult decât verbul 
înaripat al unei elocințe umflate ; 
^omisiunea s'a găsit _ fără excep- 
țiuni de partid — alături de mini
strul Ue finanțe, aprobându-i poli, 
tica, aplaudându-i munca fără preget.

BUGETUL PE 1933, UN 
SEMN DE ÎNTREBARE

D*  Virgil Madgearu a Început prin 
a arăta situația pe care a kăsit-o la 
ministerul de finanțe In ziua in care 
ți-a luat postul In primire- In Hain 
erau salarii neplătite in sumă de 
poete 1 miliard Iei- Guvernul națlo- 
nai-țărănist a achitat toate restante*  
Ia ți a făcut față tuturor plăților de 
salarii ți pensii curente*  Pentru a- 
ceasta a fost nevoie de măsuri finan 
«are extraordinare: s’au făcut imprn 
maturi de aproximativ 3 miliarde ți 
jum la Banca Națională ți Împru
mutul elvețian*  Firește, acești bani 
trebuiesc dați înapoi*  Deficitele, în 
cursul anului 1032, in primele luni 
au fost de 700—800 milioane lunar; 
tn ultimele luni a fost in medie de 
M00 milioane lei. In Septembrie de
ficitul a fost de 480 milioane lei; 
in Octombrie de 280 milioane lei; în 
Noembrie de 120 milioane lei*  Luna 
Decembrie s’a soldat cu un excedent 
Șne 50 milioane lei. Cu toată această 
«ituație, guvernul actual a achitat 
regulat prevederile ața zisului bufet 
Riat*

X*a  sfârșitul anului 1932 sunt chel, 
i’tueli nelegal angajate ae aproxima. 
hriv 18CG milioane lei. Aceasta cu 
cioate ordinele date, cu tot eontro. 
%ul excesiv instaurat. Funcționarii 
ordonanțatorî uinovați vor fi trimiși 

‘in fața înaltei Curți ae conturi, aar 
;este greu de presupus că vor fi 
Sancționați, deoarece majoritatea su
inelor sunt pentru cheltueli indis
pensabile: furnizorii armatei, între
ținerea spitalelor și școalelor, etc.

Cheltueliie pentru materiale nu 
•e mai achită; furnizorii nu sunt plă
tiți; sumele datorate in urma pro
greselor pierdute, deasemenea. In ui. 
Vinele trei luni s’au achitat In eon. 
tul datoriilor către furnizori numai 
90 milioane iei.

In fața acestei situații, 
nu este posibil un buge 
pe 1933 care să treacă de 
19 miliarde L?i Daca la 
P»”'x, vom c hțme ușurări 
asupra sarcinilor dato 
riei noastre externe, a- 
tunci, în realitate, vom 
avea un buget de 22—23 
miliarde lei.

. Pentru a putea avea acest buget 
de 19 miliarde lei trebue insă să 
ajungem la un echilibru până la 1 
Aprilie 1933. In acest scop, s’au 
făcut reduceri de circa 2 miliarde 
lei prin anulări de credite $i este, 
absolută, nevoie de noul reduceri 
de Încă, cel puțin 3 miliarde lei. 
Deasemenea s’a obținut o ușura
re apreciabilă prin suspendarea 
pe trei luni a amortismentului da
toriei externe.

Aceste 3 miliarde lei nu pot însă 
fi realizate decât prin reducerea 
țalariiior funcționarilor publici.
NECESITATEA REDU

CERII SALARIILOR
Continuând, d. Virgil Madgearu a 

arătat că pentru a putea achita pen. 
tiile și lefurile la timp a recurs Ia 
cele mai diastice măsuri. S’au se. 
ehestrat veniturile comunelor și ju
dețelor. s’au stors Regiile autonome.
Ministru! dc finanțe a 

adăugat că, pentru a spui 
bera o lvg.?ndâ va propu 
ne, chiar avi, Camerei in
stituirea unei anchete 
parlamentare asupra si

tuației dela regiile auto- 
the. Va cere ca două tre
imi din membrii acestei co 
misiuni să fie opoxițio- 
tiști și numai o treime 
majoritari.

S’a insistat mult asupra necesi
tății unui minim de existentă. Mi
nimum de existentă, după calcule
le ministrului de finanțe, ar fi de 
2830 lei. rezultat din Înmulțirea ce 
lui mai mic salariu, 120 Iei aur, 
cu indicele de scumpete raportat 
pe întreaga tară care este 24. A- 
ceastă sumă ar putea satisface 
necesitățile de trai ale unul func
ționar din provincie; dar pentru 
București n’ar fi suficientă.

La București, in special există 
o mare inflație de personal infe
rior. Din cele 20 milioane lei, re
prezentând in buget salariile, 1 
miliard două sute milioane repre
zintă numai plata salariilor acestor

funcționari mărunți. Este Inadmi
sibil ca, în timp ce doctori și licen- 
țiați bat scările ministerului pen
tru o slujbă de 2000 lei lunar, per-

Salariile uinainte
Pentru a arăta care este auevă- 

rata situație a funcționarilor fată de 
felul cum erau salarizați înainte> d*  
ministru Madgearu a venit cu date 
precizând salariile dinanite de răz- 
boiu și de acum pe cari le-au primit 
sau le primesc funcționarii adminis 
trativi, corpul didactic, magistrații și 
ofițerii*  Un impiegat stagiar primea 
înainte de râzboiu 150 lei aur; pri
mește acum 2900 lei adică de 19>3 ori 
mai mult; va primi după aplicarea 
curbei 2610, adică de 17,4 ori mai 
mult*

Un director cl*  I primea, în 1914, 
1100 lei aur; primește 16100 lei, a- 
dică, de 14,6 ori mai mult; va primi 
14490, adică de 13,3 ori mai mult

Un învățător definitiv cu 5 grada
ții primea 210 lei aur; primește 6150 
lei, adică de 29,3 ori mai mult, va 
primi 5535 lei adică de 26,4 ori mai 
mult.

Un profesor secundar primea 420 
lei; primește 7400 lei, adică de 17,6 
ori mai mult; va primi 6660 lei, a- 
dică de 15,8 ori mai mult*

Un profesor universitar cu 5 gra 
dații primea 1575 lei aur, primește 
28500 lei, adică de 18,1 ori mai mult; 
va primi 25650 lei, adică de 16,3 ori 
mai mult*

Un supleant primea 300 lei; pri
mește 7650 lei, adică de 25,5 ori 
mai muit*

Un consilier la Curtea de Apel pri 
mea 950 lei; primește 19150 lei, a- 
dică de 20,1 ori mai mult

Un consilier la Curtea de Casa
ție primea 1500 lei; primește 26200 
lei, adică de 17,4 ori mai mult

Un sublocotenent primea 310 lei 
aur; primește 8154, adică de 26,3 ori 
mai mult*

Un colonel primea 950 lei; pri
mește 21135, adică de 22,3 ori mai 
mult*

Un general de divizie primea 1550

sonalul Inferior, retribuit cu sala
rii ce depășesc 2000 lei să nu poa
tă suporta o reducere de 20 la 
sută.

și de dnpă război
lei; primește 32608, adică de 21 ori 
mai mult.

D. ministru de finanțe a dat aceste 
cifre pentru a trage următoarele con
cluzii; că cei mai greu loviți prin noua 
reducere de salarii sunt funcționarii 
administrativi, că cei mai ușor atinși 
sunt învățători; că ofițerii și magls- 
trații au o situație mult privilegiată 
față de celelalte categorii de funcțio
nari. D. ministru Madgearu recunoaș-

D. VIRGIL MADGEARU

te. totuși, că magistrații șl ofițerii, 
prin poziția lor socială, au dreptul la 
un tratament privilegiat.

D-sa și-a terminat expti 
nerea făcând apel la co 
misiunea bugetară să ad
mită proiectul fără de 
modificări, de oarece te
zaurul statului are absolu 
tă nevoie de veniturile 
realizate prin aceste re
duceri.

Comisia contra tratamentelor privilegiate
D. Argetoianu, luând imediat cu

vântul, a recunoscut ți d-sa că situa 
ția este extrem de gravă. Se declară 
de acord oud. mînistrn de finanțe 
că se impun măsuri eroice. Reduce
rea salariilor este indispensabilă, ea 
insă nu poate cTeia dase de pWvile- 
g!ați. Cere ea și ofițerilor și magis- 
traților să li se aplic© curba de sa
crificiu, chit eă li se va da sub o 
formă sau alta o despăgubire.

D. C. Dimitriu din partea partidu
lui liberal observă că In loc să se 
facă noui reduceri de salarti tfar pro
ceda la simplificarea aparatului de 
sfat prea împovărător.

D. Virgil Madgearu răspunde că 
•cest lucru este imposibil deoarece 
90-7% din numărul total al funcțio
narilor sunt concentrați la ministerele 
armatei, instrucțiunei și cultelor, jus
tiției, finanțelor și internelor. Numai 
în administrația locală star putea face 
ceva. Se încearcă acest lucru prm 
proiectul de lege administrativă în
tocmit de d. Mihalache.

D. Argetoianu aprobă spusele d-lui 
Madgearu. D. Iacobescu pledează 
cauza învățătorilor iar d-nii D. Mol- 
dovanu, Penescu, Căpățăneanu. Be- 
țianu, Spineanu și Jacotă cer ca re
ducerea să se aplice și magistrațilot 
și ofiețrilor.

NOUILE PRECIZĂRI 
ALE D-LUI MADGEARU

Răspunzând tuturor vorbitorilor, d. 
Madgearu spune că Statul nu este 
prin nimic vinovat să suporte sarcini 
inegale. Nici o țară din lume nu dis
pune de un corp didactic atât de nu
meros. Cei 46000 de învățători nu 
corespund numărului de școlari cari 
în mod real frecventează școala. De
clar că învățătorii n’au dreptate. Ei 
trebuesc să fie, în primul rând, pre
ocupați de interesul general al țării. 
Ce ne facem dacă mâine avem un con 
flict armat și soldații noștri înălțați 
spiritualicește de învățători, sunt de
zarmați?

Intre revendicările dv. 
— chiar dacă-mi dați vot 
de blam — și pușcă, pre- 
fer pușca. Oricât ași fi 
hulit azi, mâine mi se va 
da dreptate. Să încetăm 
cu revendicările și să ne 
pregătim pentru a ne a- 
păra țara pe care azi n’o 
putem apăra.

Părintele Man aprobă cuvintele 
d-lui Madgearu, Cere, însă, ca și 
ofițerii și magistrații să suporte 
curba. In cazul când acest lucru nu 
este posibil, să nu se mai facă nici o 
reducere șl funcționarii să fie plătiți 
în limita încasărilor statului, peste 
tot se fraudează statul, sub privirile 
absente, binevoitoare sau complice 
ale funcționarilor. Funeționarii nu 
pot pretinde să fie plătiți bine și la 
timp, atât timp cât le este indiferent 
dacă statul iși încaseazâ drepturile.

D. Madgearu arată eă d-sa nu 
poate aproba ca proiectul să fie mo
dificat în s^sul ca și ofițerii și ma
gistrații să fi® impuși. Acest lucru 
nu-1 poate hotărî decât consiliul de 
miniștri.

De aceeia, propune ca o 
delegație din sânul co
misiei bugetare să se pre
zinte in acest scop primu 
lui ministru. Delegația a 
fost formată din d-nii: N. 
Ghiulea, Emest Ene, pă
rintele Man, Aurel Vlad 
și Găpățâneanu,

Petre Mihail

Muncitorii mai multor fabrici s’an deiat

Știri politice
Parlamentul 

nu ține azi ședință
Din cauza sărbătoare! „întâmpi

narea Domnului” Camera șl Sena
tul nu vor ține astăzi ședință; au*  
torltățile publice vor ii închise iar 
«coaiele nu vor ține cursuri.

D. Roba in comisia 
te tisciplină a Camerei

Comisia de disciplină a Camerei 
s'a întrunit eri pentru a judeca pe 
d. Nichifor Robu, deputat cuzist, 
care, se știe, a avut un violent in
cident cu d. dr. Lupu. De oarece 
urmează să mai fie audiați o serie 
de martori, comisia și-a amânat 
dezbaterile pentru mâine.

Cum va ti numit consili
erul tinanciar pentrn 

România
GENEVA, 1 (Rador). — Consi

liul Societății Națiunilor s’a întru
nit din nou azi după amiază într’o 
ședință privată în care s’a ocupat 
de numirile la care trebuie să pro
cedeze conform acordului de cola
borare technică consultativă în
cheiat cu guvernul român.

De acord cu d. ministru Anto- 
niade, reprezentantul României, 
consiliul a însărcinat un subcomi
tet compus din președintele său și 
reprezentanții Germaniei, Franței, 
Angliei șl Norvegiei, să numească 
pe consilierul financiar prevăzut 
de acest acord.

In ceiace privește experții ce 
urmează să fie numiți de către gu
vernul român, este stabilit că sub
comitetul va avea misiunea fie de 
a proceda el însuși la desemnările 
necesare fie de a încredința acea
stă grijă președintelui consiliului 
care se va consulta și cu raporto
rul chestiune!.

Citiți In pag 7-a.

Guvernul și tratativele 
cu creiitorii

PLOEȘTI, 1. — In Capitală cir
culau în surdină zvonuri de lucruri 
grave ce s’ar fi petrecând la Plo
ești. La redacție informații senzațio
nale, cu sursă tot din Capitală, dar 
pe care n’aveai de unde să le con
trolezi.

Suni siguranța^ na răspunde ni
meni, suni ministerul de interne, ni
meni, chemi la telefon Ploeștii: toa
te firele ocupate. Mister pretutin
deni. Mai e un sfert de oră până 
poți prinde trenul spre Ploești, te a- 
»unei fn mașină și într’o oră ești în 
orașul revoluției....

In gara Ploești nimic. Doi-tre> 
călători ce coboară, doi trei care 
arcă. Nici un picior de soldat, nici 
un gardist măcar.

Te pomenești că a fost o farsă! 
Mă arunc în cea dintâi trăsură.... 

dealungul frumosului bulevard lini
ște, Hotărît că a fost o farsă!, To
tuși stric o vorbă cu birjarul:

— Xa ascultă Domnule, e adevă
rat ce s’a auzit la București. Că ap 
avut scandaluri azi pe aici?

— Păi acum nu e? In piață sunt 
mii de oameni, și armată și târg în
chis, și mai vine armată dela Bucu
rești. Nici nu putem trece prin piață. 
Q PRIMIRE PUȚIN CO

MODA
Tot vorbind cu birjarul, ajung țn 

dreptul monumentului vânătorilor, 
când în cenușiul căptușit de ceață 
al nopții, se desenează Înainte un 
râu de oameni, alunecând spre noi. 
Siluetele trec negre și posomorite 
Unii au lungi ciomege, alții parcă 
duc pe brațe bolovani. Tăcerea ame
nințătoare a unora se amestecă bizar 
cu urletele stridente ale altora.

lutreg centrul orașului este parcă 
sub stare de războiu*  La ora aceasta 
relativ târzie (8% seara) patrule ae 
jandarmi ocupă străzile, contrapune 
tate ae grupuri ae polițiști. Intr’un 
colț o pompă de incendiu e sun pie- 
siune, iar prin mijlocul străzei mai 
perzistă încă mulțime de muncitori 
cu câteva pancarte, să tot fie ia 
vre-o câteva sute*

Obloanele la magazine sunt tras«; 
și vitrinele oarbe măresc tristețea 
și neliniștea orașului.
CE S’A PERECUT ERI

Orașul Ploești, cât șl Întreg Ju
dețul Prahova, sunt Intro stare 
permanentă de conflicte muncito
rești, am zice o boală endemică 
Ultimul, cu proporții — după cum 
se va vedea mult prea grave — 
s’a deslănțuit erl dimineață, însă 
datorat, iarăși cum se va vedea, 
unor împrejurări mai vechî.

Eri dimineața la orele 8 jum. In
spectoratul muncii din Ploești a 
lost înștiințat telefonic de către di 
recfla soc. de petrol Româno-A- 
uierlcană, că muncitorii venlți Ia 
fabrica în număr neobișnuit de 
mare — vreo 2500 — au pus stă
pânire pe fabrică, iar majoritatea 
s’a massat în fata birourilor socie
tății.

In aceeaș vreme a fost anunțată 
șl chestura politiei.

A plecat Ia fata locului, ia fabri
ca Româno-Americană -1 eleajen, 
distantă de 8 km. d. inspector al 
rnuncei P. Stegărescu.
PRIMELE PARLAMEN

TARI
Acum patru cinci săptămâni 

muncitorii înaintaseră un memoriu 
cuprinzând vre-o 60 de puncte de 
revendicări, dintre care cele mai 
principale erau: săptămâna en
gleză, să nu li se mal reducă din 
salarii șț să se termine cu conce
dierile de muncitori.

Acest memoriu a fost discutat 
și o parte din puncte au fost ad
mise de fabrică iar pentru rest 
s’a ajuns la Casație, care a dat 
câștig de cauză muncitorilor, fa
brica urmând să aplice toate acele' 
puncte.

Aceasta era situația erl dimi
neață și de aceea d. Stegărescu 
luând contact cu muncitorii la fa
brică, t-a întrebat:

— De ce vă mai agitați, ați câș
tigat doar toate punctele memo
riului și ele se vor aplica ?

— Nu ne maj plac alea, au răs
puns muncitorii, vrem altele !...

Pe tema acestui „vrem altele“ 
au durat tratativele între munci
tori și inspectorul muncii, până la 
orele 11 și jumătate dimineața, 
fără rezultat.

LUCRURI ARANJATE
Lucrurile erau aranja

te tocmai ca să nu se a- 
jungă la vre un rezultat 
de oare ce s’a constatai 
că demonstrația dela 
Româno-Americană - Te
leajen fusese organizată 
de comun acord cu lucră 
tor ii dela alte fabrici. 
Funcționarii dela Româ
no-Americană, au obser
vat în curtea fabrice!, în 
mulțime, foarte mulți ne- 
cunoscuți.

In timpul tratativelor d-lui Ste
gărescu, tn oraș, la chestură se a-

dunaseră autoritățile ca să vadă ce 
măsuri eventuale trebuesc luate*  Au 
participat dj-nii procuror Nedelcu, 
jude instructor I. David. comandan
tul legiunei de jandarmi maior 
Bucur, chestor M. Porumboiu, secre 
tarul chesturei C. Vieru, șeful sigu

la devastări. Incăerarea cu armata. Răniții
ranței Al*  Popescu și comandantul 
garnizoanei.

In vreme ce avea loc conferința 
dela chestură, d*  Stegărescu dela Te 
leajen anunța eșuarea tratativelor și 
cerea ajutoare, deoarece se petrec 
lucruri grave*

Muncitorii devastează Întreprinderea 
romăno-americană

In oraș, la ora aceea, aproape de 
amiază, deodată au început să flut*  
re sirenei« dela toate fabricile, un 
fluerat sinistru și prelung, o che
mare într’ajctor a muncitorilor dela 
celelalte Întreprinderi industrial-*  

Lucrătorii dela Romiâno-America- 
nă stăteau încă massați în curte 
când din Ploești a plecat spre Te
leajen reg*  32 Mircea. reg 7 Praho
va și o baterie călare, fără tunuri, 
din reg. 19 artilerie.

Forța armată a fost transportată 
1«. Teleajen în toate automobilele și 
autocamioanele din Ploești, rechi
ziționate tn acest scop eri toată ziua.

Avertizați prin oamenii lor de le
gătură, că sosește armata, muncito
rii au început sj devasteze fabrica $j 
birourile întreprinderii Româno- 
Americană*

In zadar un domn căpitan co
mandant al gărzii financiare și cel 
patru soldați pe care-i avea, au în
cercat ®ă opună rezistență. Munci
torii au trecut peste ei.

într’o clipită toate bi
rourile, tablourile, scau- 

dulapuri, geamuri în 
sfârșit tot ce întâlneau 
in cale, a făcut țăndări 
și praf. Pagubele acestei 
furtunatice devastări se 
urcă la 2.500.000 lei.

A fost distrusă maj întâi Întreaga 
instalație telefonică și la «n moment 
dat devastatorii strigau*  să dăm foa 
fabricei! De bună seamă că ar fi 
făcut-e și aceasta, dacă nu și-ar fi 
dat seama de pericolul ce-i amenin
ța și pe ei dând foc rezervoarelor de 
petrol. !

TABLOURILE REGE
LUI RESPECTATE

Ceeace este interesant și merită să 
Pe relevat este faptul că dacă mun*  
citorji în furia lor fără margini, an 
sfărâmat tot. până șl cele mai ne
vinovate tablouri, au respectat însă 
tablourile M. S. Regelui și ale mem
brilor familiei Regale.

In adevăr aceste tablouri nici n’au 
Cost măcar clintite dela locul lor.

SOSIREA ARMATEI
La ora 11 jum. dimineața a sosit 

la fața locului armata și autoritățile.
Aci comanda trupelor a luat-o d. 

maior Bucur, comandantul legiunii 
de jandarmi. Acest brav și inteligent 
ostaș, prin sângele său rece și prin 
inițiativa pricepută de care a dat 
dovadă, a salvat situația și a evitat 
o adevărată baie de sânge.

Maiorul Bucur și-a împărțit {n 
patru trupele, ordonând o mișcare 
de învăluire a demonstranților, or- 
donandu-le să încarce armele și să 
stea tn poziția de ochire, iar dânsul 
a înaintat în mijlocul lor, ordonân- 
du-le: „toată lumea mâinile sus și 
să se predea”.

In timp ce se petrecea aceste 
mișcări de învăluire, foarte mulți 
dintre muncitori s’au strecurat și au 
sărit gardurile iugind peste câmp. 
Odată împresurați de armată, au in. 
trat in mijlocul muncitorilor d-nii 
procuror Nedelcu și jude instructor 
David, care au cerut să se aleagă o 
delegație de zece inși cu care să se 
poată discuta.

Paralele cu acestea poliția a în
ceput să opereze arestări. Aci au 
fost arestați -i cunoscuții comuniști 
Petre Șerban și Mareș.

Apoi în pachete de câte 20 mun
citori au fost triați ți expediați din 
cuprinsul fabricei.

250 DE ARESTAȚI
Au fost arestați la fabri 

ca Româno-Americană un 
număr de 250 de munci
tori, comuniști ce nfau fu 
{fit la vreme, șomeri stră
ini de fabrică și foști lu
crători ai fabricei. ta ur
mă au fost ținuți la dispo 
aiția autorităților și cei 
sece delegați.

Toate acestea s*au  pe
trecut până la ora 5 d. a. 
când autoritățile au por
nit spre oraș, rămânând' 
în curtea fabricei mat 
multe echipe de soldați 
și d-nii maior Bucur și șe
ful siguranței Al. Pope
scu, pentru ultimele mă
suri.

D. maior Bucur a orânduit pe o 
distanță de 2 km, dela fabrică, pa
trule de jandarmi șl soldați, pentru 
ca să nu mai vină muncitorii che
mați cu sirenele din oraș.

Măsura s’a dovedit înțeleaptă, de 
oarece dincolo de această zonă se 
adunaseră circa 3000 de muncitori 
care cercetau toate mașinele ce ve
neau dinspre Teleajen, ca să vadă 
dacă nu cumva se transportă mun
citori arestați și să-i elibereze.

La ora 6 seara neliniștea dom
nea dincolo de barierele orașului.

Muncitorii au atacat șl dezarmat 
o patrulă de jandarmii căreia le-au 
luat armele și cartușele.

Astfel înarmați și instigați de cine- 
știe cine, muncitorii au porntf spre 
oraș, unde au intrat neopriți de ni
meni, de oarece și autoritățile și ar
mata erau încă la Teleajen. Au a- 
juns cu bine, nestingheriți până in 
dreptul cinematografului Grivlța de- 
pe strada Gh. Lazăr, peste drum de 
școala normală și în imediata apro
piere de chestură. Aci au întâlnit cea 
dintâi rezistență din partea unui cor
don de jandarmi și dau oprit manifes 
tănd.

Multă vreme rezistența a fost țt-

Salve ie arme irxăerarea, răniții

mită numai de puținii jandarmi jl 
gardieni. ,

Mulțimea devenia tot mal vifor» 
să. valurile de oameni se revărsa 
sare colțul străzei dinspre poliție, a 
să o cucerească și să elibereze pi 
arestați, acesta era obiectivul.

Cei asediați au telefe 
nat după armată, care a 
sosit imediat, încercând 
împrăștierea.

Muncitorii strigau i 
vrem eliberarea arestați*  
lor! Nu trageți că tragem 
și noi ou armele ce am ca 
cerit!

Calculând că In asemenea situați» 
chiar o salvă trasă în aer, ar fi putu 
avea urmări catastrofale, s‘a telefo
nat după pompieri. Au sosit imediat 
și înainte de a se pune pompele io 
funcțiune, muncitorii au luat-o li 
goană îndărăt spre cinematograful 
Grivița devastând complect imprtjg 
riinile școalel normale.

Căp, Văleanu comandantul pom- 
pielilor a așezat {rampele în fața 
chesturei și se părea că lucriurile *i  
vor sfârși ou bine.

A fost doar o clipă de răgaz căci 
In vremea aceasta au sosit în preaj
ma Bastiliei ploeștene noi grupuri 
muncitorești _  circa 600 — de pe
la alte fabrici care au aranjat o 
nouă ofensivă de data aceasta sorti
tă de ei sa fi® decisivă

Ani pus in față femeile și copiii ce
lor arestați și ai aitora, aîâturi mun 
citorii cu armele capturate și în ur
letele femefior, în țipetele copiilor, 
in fluerâturile și vociferările bărbați 
lor au dat năvala.

Cineva, cine-o fi fost ? a strigat 
toc ! și soldații crezând că au primii 
comanda Superiorilor, au tras o sal
vă de foc in aer. Iarăși e scurtă inti
midare și iarăși o scurtă conferință 
a autorităților; ce e de făcut ?

Năvala a reînceput, de data a- 
ceasta mai teribilă ca oricând șl 
muncitorii erau gata, gata să cap
tureze chestura, când dinspre stra 
da M. Kogălniceanu, din fața ho
telului Grand, plutonierul de pom
pieri, Dinu Petre, din proprie ini- 
Iativă, cu plutonul t>ău începe a 

descărca o serie de salve in aer.
Dacă armata a tras în 

aer, muncitorii au răs
puns și ei, însă probabil 
trăgând în plin deoarece 
i'andarmul Enescu Nico- 
ae dela brigada mobilă 

a fost rănit de un glonț 
în picior.

Armata a pornit o ofensivă 
scurtă. A fost o incăerare șt a so
sit și cavaleria gata de șarjă, ceea 
ce nu s’a ordonat Au fost răniți 
mulți, răniți nu de armată, care n’a 
făcut uz de arme, ci de acea vân
zoleală sălbatecă.

Astfel sunt la spitalul Schuîler 
pe lângă jandarmul Enescu Nico*  
lae, muncitorii Miron Cristea, Su- 
zănescu Gh. Ștefan și Ranga Uie, 
acesta cel mai grav.

Salvele răsunau și au îngrozit o- 
rașul, negustorii au tras obloanele 
și toată populația s’a ascuns prin 
uase. Muncitorii dându-și seama că 
nu pot cuceri chestura, s’au strecu
rat pe o stradă laterală și au ocu
pat centrul orașului, grădina din 
piața Unirei. Acolo de pe soclul sta- 
tuiei Libertății zeci de oratori rosteau 
discursuri incendiare.

TRATATIVE Șl CON
CESII

La 7J4 seara se ține o nouă con
ferință a autorităților, convocată de 
d*  C. Ștefănescu-Pribo.i*  S’a trimis 
vorbă demonstranților să :»e liniș
tească*  Ei au pus condiția: elibera
rea celor arestați. Li s’a făcut și a- 
ceastă concesie, d*  <prim procuror 
ordonând eliberarea, cu o condiție 
ca aceștia să se ducă în mijlocul 
muncitorilor și să liniștească spi
ritele.

NOUI PRETENȚII
Autoritățile toate s’au purtat 

cu o desăvârșită prudență și au 
făcut toate concesiile cu putință, 
chiar și aceasta din urmă, care 
<ie credea că va dezarma pe mun
citori. Totuși, ca să se vadă că

motivul real era acela al tulburi- 
rilor, pentru tulburări, când îi-ao 
revăzut eliberați pe prizonierii lor, 
demonstranții au formulat no» 
condiții.

Cei arestați s’au âus în năilo- 
cul muncitorilor și s’au întors îna
poi spunând:

Tovarășii noștri nu suni 
mulțumiți numai cu atâl 
Să eliberați și pe tov» 
rășii arestați acum doui 
zile cu prilejul incidente 
lor dela Astra-Româna.

S’a văzut atunci că orice con
cesii s’ar face și oricât de impe 
ciuitoare ar fi autoritățile e A 
prisos. Muncitorii arestați la l» 
tra-Română nu putea fi eliberai 
deoarece el sunt acum subt in
strucția parchetului.

După aceasta, somați din noa 
să se retragă au declarai: nu pte 
căm până nu pleacă întâi arman 

Nici aceasta nu li s'a putut 
pe plac. Armata a rămas pe tem 
și în sfârșit la ora 8 jum. pâlcuri fi 
muncitori, formând coloane ’ lungi M 
început să se retragă.

Această retragere s’a petrecut i 
liniște. La ora 9 jum. piața UnirR 
era goală, complect evacuată.

Autoritățile au pus pază puterile! 
la chestură, uzine, autorități

Din Capitală au sosit ctl un w 
special întăriri militare

După atmosfera ce domnește, a 
pare că noaptea se va petrece în b 
niște. Nu se știe ce va fi a dou*»  
Informații din județ denotă o $tin 
de agitație cu nuclee periculoase tl 
multe regiuni.

D. I. Atanaslv

D-nii Călinescu și g-n| 
Ilcuș la Ploești

PLOEȘTI, 1. — Aseară la ou 
11 cu un tren special au sosită 
localitate d-nii Armând Căllnesa, 
subsecretar de stat la interne, ge
neral Ilcuș, secretar general Ia 
nisterul Apărării Naționale; Codii 
Șteiănescu, procuror general, pe» 
tru a coordona măsurile de fi*  
dine.

La ora 12 și jumătate a avut 1« 
la prefectură o conferință.

In cursul nopții au mai sosit d» 
Capitală 300 de jandarmi cari ai 
fost puși ca pază la diferite inst*  
tuții.

Suveranul informat
D. Vaida Voevod, președinți 

consiliului șl d. D. R*  Ioaritesq 
ministrul muncei, s’au prezen# 
eri seară Regelui și au făcut 1 
lung raport asupra celor intii 
plate la Ploești.

In corpul ziarului
Comunicatul guvermli

Iși înțelege guvernul datoria?
Cele petrecute eri la 

Ploești sunt un avertis
ment mai grav decât to»> 
te celelalte simptome de 
până acum ale nervozi
tății, ce a cuprins orașele, 
în ultima vreme, drept 
consecință a lipsurilor ac 
tuale și a instigațiilor ce
lor ce pândesc momentul 
propice pentru a stârni 
turburări.

Situația este prea se
rioasă ca să mai îngăduie 
șovăeli, compromisuri, 
tergiversări. Guvernul 

Vaida are datoria — față 
de țară — să folosească 
toată autoritatea, ce-i stă

la dispoziție, spre a înfc 
na poftele de dezordini 
ale ori cui, de ori undei ■

Oricine încearcă să iiK 
frângă ordinea, de CflK 
avem astăzi nevoie NE 
mult ca oricând, tre^R 
să-și ia imediat pedeapS 
Nici o agitație nu maipiE 
te fi tolerată, fără a paS 
in primejdie intere«® 
superioare ale statului. E 

Iși înțelege guvern® 
Vaida datoria de a*și  f®' 
ce simțită autoritate®! 
Să procedeze în consedBg 
ță. In caz contrar, 
mai vedem rațiunea dbK 
exista.
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